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A través de la investigación judicial y de las declaraciones de los propios protagonistas en la sombra de uno de los fichajes más mediáticos de la historia reciente del fútbol, este libro hace un viaje desde los humildes orígenes de Neymar Júnior como futbolista hasta que vistió por primera vez la elástica blaugrana convertido ya en una sólida promesa internacional. África Semprún nos invita a un recorrido que no se reduce a mostrar al lector cómo llegó el astro brasileño al Barcelona ni se limita a explicar por qué el jugador, su padre y el club se han visto envueltos en dos procesos judiciales que pueden llegar a costarle la carrera al futbolista. Escrito con garra periodística, este libro profundiza en la rivalidad entre el Real Madrid y el Barça, en la codicia del jugador y de su entorno; entra en las fortunas que mueven las grandes estrellas del fútbol y da cuenta de la importancia de las falsas apariencias a la hora de vender. En definitiva, ilumina un negocio que llevó a Ronaldo Nazário a cambiar de equipo cinco veces en menos de diez años y al propio Neymar a incumplir sus compromisos.
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  ACERCA DE LA OBRA


  «El fichaje de Neymar no es solo una historia sobre las maniobras (más o menos éticas) del club catalán para llevarse al jugador sin entrar en una guerra abierta. También es la historia de un modesto empleado de la red de autobuses de São Paulo que aprovechó las habilidades de su hijo para hacerse millonario y que parece estar dispuesto a casi cualquier cosa para seguir enriqueciéndose. Y, a su vez, es la historia de unos grandes empresarios brasileños, los hermanos Delcir e Idi Sonda, que se sienten engañados y que buscan rentabilizar el dinero que invirtieron en 2009 en un prometedor futbolista de diecisiete años.»
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  El fichaje


  El reloj dio las doce de la noche. Los abogados llevaban casi dieciséis horas encerrados en las oficinas del bufete brasileño Miguel Neto Advogados y la tinta negra del rotulador cubría hasta tal punto las paredes de cristal del despacho que apenas se intuía lo que ocurría en el pasillo. El abogado español Eliseo M. Martínez, socio de Ius + Aequitas, había aterrizado en São Paulo (Brasil) cinco días antes, en la Semana Santa de 2015. Todavía no había sido capaz de arrancarles media hora a las maratonianas jornadas de trabajo para dar un paseo por las calles de la ciudad que había visto a Pelé convertirse en una leyenda del fútbol internacional. Horas y horas revisando contratos, recortes de periódicos, noticias en los diarios digitales, declaraciones, respuestas vagas y esquivas a los requerimientos oficiales…, pero Eliseo no conseguía dar con la clave. Sin duda, llamémosles «intuición», algo no cuadraba. Pero ni él ni sus colegas del despacho carioca, situado en una de las mejores zonas de la ciudad, en la rua Fidêncio Ramos, podían desentrañar qué sucedía.


  En mayo de 2013, el presidente del Fútbol Club Barcelona, Sandro Rosell, tasó en 57,1 millones de euros el fichaje de Neymar da Silva Santos Júnior, la próxima gran estrella del fútbol mundial (con el permiso, claro, de Lionel Messi). Pese a que esta fue la cifra oficial presentada ante los medios españoles, el Santos Futebol Clube, que tenía los derechos federativos del jugador hasta julio de 2014, aseguró que ellos solo habían cobrado 17,1 millones por el traspaso, un monto que, sin embargo, coincide con el que el Barça comunicó oficialmente a la FIFA. En julio de 2016, la vicepresidenta económica del club, Susana Monje, mantenía esa cifra como la oficial, al asegurar de forma pública que el fichaje de Neymar había ascendido a 19,3 millones, incluidas unas variables que se comprometieron a pagar al Santos solo si el jugador ganaba una competición el primer año del traspaso.


  Las cifras no tenían sentido. No encajaban por ningún lado. ¿Cómo era posible que el club azulgrana hubiera conseguido hacerse con los servicios de una de las grandes estrellas del fútbol brasileño por tan poco dinero? Y si el Santos solo se había embolsado 17,1 millones de euros…, ¿qué había pasado con los otros 40 millones? El primero en lanzar la piedra de la sospecha fue Florentino Pérez, el presidente del Real Madrid, que llevaba años detrás de fichar al jugador paulista. En junio de 2013, el empresario aseguró que su equipo había intentado contratar al astro brasileño unos meses antes y que la factura total por el traspaso no bajaba de los 150 millones de euros, una cifra que incluía los 75 millones de euros de la cláusula de rescisión que Neymar Júnior (también conocido como Juninho o Ney) tenía firmada con el Santos Futebol Clube para poder abandonar el equipo antes de que terminara su contrato en julio de 2014. «Entre todos los actores implicados, haciendo bien los números y llevando los brutos a netos, más o menos nos pidieron ciento cincuenta millones», explicó el presidente blanco en una entrevista en Punto Pelota, el programa deportivo que por aquel entonces presentaba el periodista Josep Pedrerol en Intereconomía.


  Para dimensionar qué son 150 millones, varios ejemplos: con ellos en el bolsillo, se pueden comprar dos aviones Airbus A318 a precio de catálogo para volar por Europa; pagar las nóminas de una empresa cotizada con unos diez mil trabajadores durante un año o financiar el presupuesto del Ayuntamiento de Lerma (localidad burgalesa de 2.652 habitantes) durante sesenta y cinco años.


  Entre los años 2011 y el 2013, el interés de los grandes clubes europeos por el jugador había ocupado la atención de los periodistas deportivos de todo el mundo. El Chelsea, el Milan, el Manchester City, el West Ham… Todos habían llamado a la puerta del presidente del Santos, Luis Álvaro de Oliveira Ribeiro (fallecido en 2016), para cerrar un traspaso. Y todos estaban más que dispuestos a pagar grandes sumas de dinero para conseguirlo. Incluso uno de ellos, el City, llegó a darle un cheque en blanco al padre de Neymar. Ninguno tuvo éxito. ¿Qué había pasado? ¿Por qué Neymar y el Santos rechazaron todas las ofertas? Para el abogado español, para la prensa y para algunos de los aficionados y socios del Barça nada tenía sentido, ni la cifra que el club catalán decía que había pagado por el jugador ni la explicación de Rosell: «Nos ha salido tan barato porque el sueño de Neymar Júnior era jugar en el Barça», aseguró muy ufano el ahora expresidente del club azulgrana. Y esa fue toda la explicación.


  El propio jugador confirmó esa versión el 3 de junio de 2013, el día de su presentación en el Camp Nou delante de casi sesenta mil aficionados. Aseguró que se había movido por «el corazón» y no por el dinero para elegir al equipo azulgrana. «El Madrid es un gran club, pero me he dejado llevar por el corazón y he decidido venir al Barça. Doy las gracias al Barcelona por haberme ayudado a cumplir un sueño que tenía desde que era niño. Es lo más importante. Nunca hemos tomado una decisión por dinero. Creo que no valgo cincuenta y siete millones de euros», recitó el jugador brasileño, que se había aprendido a la perfección el mensaje que debía trasladar a la opinión pública y que pivotaba sobre tres pilares: sueño, corazón y equipo.


  Es un discurso que no ha modificado ni un ápice desde que llegó a Europa y que su padre, que también es su representante y dueño de sus derechos federativos, económicos y de imagen, a través de la sociedad N&N, se ha encargado de difundir, tras convertirse en uno de los fichajes más caros del fútbol europeo cuando el Paris Saint-Germain (PSG) pagó 222 millones de euros al Barça para hacerse con sus servicios. Por ejemplo, en una entrevista con Téléfoot, el padre del astro explicó que los motivos que movieron al jugador a apostar por el equipo francés eran «grupales» y no personales. «Quería ayudar al PSG a ganar una Champions. Si su sueño fuera ganar el Balón de Oro, se habría quedado en el Barça», sentenció antes de destacar que él hubiera preferido quedarse en la Ciudad Condal por «la comodidad de lo conocido». Un corazón grande el de Neymar Júnior. Tan grande que le cabían Barcelona y París al mismo tiempo. Así, padre e hijo tratan de alejar el ánimo de lucro de su imagen, a pesar de que cada paso que dan implica el movimiento de decenas y decenas de millones.


  Casi nadie se creyó la explicación que dio Rosell y que, más adelante, se encargaría de repetir Josep Maria Bartomeu, el actual presidente del F. C. Barcelona: a Neymar Júnior no le movía el dinero.


  Uno de los primeros que no se lo creyeron fue Jordi Cases, un farmacéutico de Olesa de Montserrat (Barcelona) que llegó a abrir un frente judicial para averiguar cuánto había pagado en realidad el equipo culé por el jugador brasileño. El tesón de Cases por conocer la verdad (demandó al club ante la Audiencia Nacional en 2014 por apropiación indebida a causa de la «distracción» de 40 millones de euros correspondientes al fichaje del jugador) desembocó en una causa judicial por impago de impuestos. La Hacienda española consideró que los famosos 40 millones eran una prima de fichaje; por lo tanto, eran parte del salario del jugador y como tal tenían que tributar. El club pagó 13,5 millones sin rechistar; además, asumió una multa de 5,5 millones de euros tras pactar con la Fiscalía y la Abogacía del Estado.


  Desde ese momento, una de las grandes incógnitas, que todavía está por resolver, es cuánto pagó de verdad el Barça por Neymar Júnior. Desde que saltó el caso a los medios de comunicación, la cifra ha ido creciendo a pasos agigantados. Los últimos documentos filtrados a la prensa apuntan a una serie de contratos que elevan hasta unos 200 millones de euros lo que el club azulgrana finalmente tuvo que desembolsar para que el astro brasileño y su padre se mudaran a Cataluña. Y todo eso al margen de los cafés, billetes de avión y juergas nocturnas que, según el presidente del Santos entre 2009 y 2014, Luis Alvarado de Oliveira Ribeira, el Barça pagó al padre de Neymar a través de su representante en Brasil, Andre Curi, uno de los artífices del fichaje más sonado de la historia del equipo. «El Barça pagaba todo lo que ellos querían. El dinero que el equipo pagó al padre incluía una orgía en un hotel de Picadilly (Londres), todos los cafés, billetes de avión en primera clase, fiestas…», desveló Oliveira en una entrevista de ESPN Brasil en 2014.


  Otros empresarios que tampoco se creyeron las explicaciones de Rosell y Bartomeu fueron los hermanos Delcir e Idi Sonda, los dueños y fundadores de la cadena de supermercados Sonda y de la firma DIS, que se dedica a invertir en jugadores brasileños jóvenes y prometedores para evitar que abandonen Brasil rumbo a las ligas europeas cuando todavía son menores de edad y empiezan a despuntar. En marzo de 2009, los empresarios, que poseen una de las mayores fortunas de São Paulo, se hicieron con el cuarenta por ciento de los derechos económicos asociados a los federativos de Neymar Júnior por 5,5 millones de reales (unos 1,9 millones de euros al cambio de la época). El paquete se lo compraron al padre del jugador, que adquirió esos derechos en 2008 tras una negociación con el Santos, en la que le pedía un aumento de sueldo para su hijo Neymar a cambio de no llevárselo a Europa a jugar.


  Por aquel entonces, el futbolista tenía dieciséis años y no había debutado en el primer equipo del club paulista, aunque ya apuntaba maneras. Lo hizo al año siguiente, un día después de que el padre revendiera su cuarenta por ciento de los derechos económicos a los hermanos Sonda. Con este acuerdo sobre la mesa, a DIS le correspondía ese porcentaje de lo que cualquier club pagara por fichar al jugador entre 2009 y 2014. Esto significa que, en 2013, DIS cobró 6,84 millones de euros de los 17,1 millones que oficialmente el Barça pagó al Santos por hacerse con los servicios de la estrella del deporte (es el monto que se le comunicó a la FIFA como precio del traspaso, más un par de millones de variable si se cumplían una serie de condiciones). Los empresarios, que construyeron de la nada una cadena de supermercados con una red de cuarenta y cuatro establecimientos, una facturación de mil millones de euros al año y una plantilla de 9.768 personas, no se creyeron la cifra. No tenía sentido. No en vano, el valor del jugador se había ido duplicando año a año. Ya en el verano de 2011, el club paulista había tenido sobre la mesa ofertas del Real Madrid y del propio Barcelona de más de 55 millones de euros, más del triple de lo que el equipo azulgrana pagó oficialmente dos años después.


  Un ejemplo de la veloz revalorización económica de los derechos del jugador es la operación que el Santos cerró el 30 de noviembre de 2010 con el fondo de inversión Terceira Estrela Investimentos (Teisa). El Santos, también conocido como el equipo peixe, vendió un cinco por ciento de Neymar a dicha firma por 3,55 millones de reales (1,5 millones de ese año). Eso implica que el precio del deportista se había multiplicado por veinte en apenas unos meses. Y es que, haciendo una rápida regla de tres, la empresa Teisa, que crearon ese mismo año empresarios forofos del club peixe para invertir en jugadores, pagó 3,55 millones de reales por una participación en Neymar que estaba valorada en 275.000 reales apenas dieciocho meses antes. En función de estos números, el cuarenta por ciento que DIS adquirió del futbolista debía rondar los 28,4 millones de reales (12,1 millones de euros). A lo largo de ese año y medio, Neymar debutó en el primer equipo y empezó a cumplir sus promesas como jugador. Además, de goles y campeonatos, ganó varios galardones: el premio al mejor jugador joven del campeonato paulista en el año 2009 y el título de la liga paulista y de la copa de Brasil en 2010.


  Pese a su insistencia, Delcir e Idi Sonda no conseguían respuestas. No les cuadraba la cifra. Tras recibir vagas explicaciones por parte del Santos y el silencio más sepulcral por parte del padre del astro brasileño, con quien tanta relación habían tenido, decidieron ponerse manos a la obra para averiguar qué había pasado, qué se escondía tras esta operación, que, de haber sido cierta, habría pasado a la historia como el mayor chollo de la historia del fútbol. No les movía el dinero, sino el orgullo herido. Ellos habían edificado su imperio desde la nada. Venían de una familia muy humilde y empezaron en el mundo laboral llevando alimentos a su pueblo en burra. Ellos, que sabían lo que es trabajar duro, no iban a dejar que un niño y su padre se rieran en su cara.


  En Brasil, los hermanos Sonda trabajaban con el bufete penalista Miguel Neto Advogados, pero necesitaban un despacho especialista en derecho mercantil y deporte para la investigación y arrojar un poco de luz sobre un caso que a cada pregunta hecha y explicación recibida se oscurecía un poco más y se revelaba más confuso. Y, luego, decidir el siguiente paso. Paulo Nasser, abogado y representante de DIS, no tenía claro por dónde empezar a meterle mano al asunto. Así pues, primero se puso en contacto con el abogado especialista en derecho deportivo Marcos Motta. El letrado, de origen brasileño, es famoso por conseguir buenos acuerdos para los jugadores y conoce al dedillo qué se esconde entre las bambalinas del negocio de los fichajes. El primer problema por resolver era que Motta había participado de forma activa en las conversaciones sobre el traspaso del jugador brasileño al Barcelona, por lo que era parte interesada. Actualmente, Motta es uno de los abogados de los Neymar; en julio de 2017, participó en la redacción de los contratos que firmaron el jugador y su padre-representante con el Paris Saint-Germain para asegurar su incorporación al equipo francés ese mismo año. Una operación en la que participó activamente como asesor, según informa la prensa brasileña, citando declaraciones del propio abogado, y que ha llevado a los Neymar a enfrentarse directamente con el Barcelona, que no quería vender al jugador y tuvo que soltarlo obligado, después de que el club propiedad de un jeque catarí pagara la cláusula de rescisión de 222 millones de euros (cosa que convirtió al de Neymar en uno de los traspasos más caros del fútbol europeo). Un hito que el jugador buscaba repetir en 2018. Ya en 2018, el posible fichaje del futbolista por parte del Real Madrid por 400 millones de euros o su posible vuelta al Barça copaban las páginas de la prensa deportiva un día sí y otro también.


  Poco después de tantear, sin éxito, a Motta, Paulo Nasser viajó a España para llamar a la puerta de los despachos de abogados más importantes del país. En un primer acercamiento se puso en contacto con Roca Junyent, el bufete de Miquel Roca, un abogado catalán nacido en Burdeos (Francia), que ha pasado a la historia por ser uno de los padres de la Constitución española de 1978. Roca rechazó el proyecto, que implicaba en última instancia abrir un frente judicial contra el Barcelona, el equipo de fútbol de su ciudad y una de las instituciones más importantes de Cataluña, porque ya estaba inmerso en un caso muy complicado y de gran calado social: el caso Nóos. Él llevaba personalmente la defensa de la infanta Cristina de Borbón, imputada por dos delitos fiscales. No quiso meterse en otro caso mediático que le pudiera crear más enemigos.


  Al final, Nasser dio con el bufete Ius + Aequitas, ubicado en la calle Alberto Alcocer de Madrid (España), y con su socio y director Eliseo M. Martínez. El abogado se puso rápidamente a trabajar con los socios de Miguel Neto Advogados para analizar toda la información a su alcance, y así poder averiguar qué había pasado, qué acuerdos bajo cuerda se escondían tras los 17,1 millones de euros que el Barça había pagado oficialmente al Santos por llevar a Neymar Júnior al Camp Nou ya en la temporada 2013-2014. Una aventura que le llevó a estar encerrado quince días en un bloque de oficinas en São Paulo ojeando documentos y apuntado datos e hitos en la pared de cristal del despacho, a modo de esquema para que no se le pasara por alto ningún detalle, por pequeño que fuera.


  La información era poca y confusa. Sin embargo, entre los cientos de documentos que obraban en su poder, el abogado español encontró una serie de contratos que el Santos y el Barça habían firmado en el marco del fichaje de Neymar, aunque no estaban vinculados oficial o directamente al traspaso del astro brasileño. Estos acuerdos contemplaban la celebración de un partido amistoso entre el Santos y el Barça (sujeto a una penalización por incumplimiento a cargo del club azulgrana de 4,5 millones de euros) y un contrato para la adquisición preferente o derecho de tanteo a favor de tres jugadores del Santos por 7,9 millones de euros: Victor Andrade Santos (3,2 millones), Givanildo Pulgas da Silva (1,8 millones) y Gabriel Barbosa Almeida (2,8 millones), cuyo derecho de adquisición preferente finalizó el pasado 25 de septiembre de 2015 sin llegar a ejecutarse. Es más, no se ejerció ninguno de los derechos sobre los jugadores, que actualmente juegan en otros equipos y que salieron del club paulista por cero euros. Pulgas da Silva fue al también club brasileño Coritiba, y Andrade Santos acabó en el Benfica CF de Lisboa el 11 de julio de 2014. En ninguno de los casos consta que el Barcelona se interesara por los jugadores o fuera informado sobre sus futuros traspasos o de las intenciones de otros equipos. En un primer momento, el Barça no tomó en cuenta estas operaciones, aunque, finalmente, un par de años después, decidió denunciarlas por incumplimiento de contrato. A su vez, los acuerdos no contemplaban que las cantidades pagadas por el derecho sobre los futbolistas se restaran del precio de la eventual transferencia sobre la que se otorgaba la preferencia, ni se obligaba al jugador a aceptar la oferta del Barça frente a la de otro club (algo que legalmente no se puede hacer). Es decir, los 7,9 millones solo daban derecho al Barça a conocer y ser informado de una eventual oferta de un tercer club por esos jugadores y poder igualarla, aunque luego el jugador o los jugadores no la aceptaran. Las condiciones del contrato y la falta de interés por los jugadores levantaron sospechas entre los abogados… ¿Podría ser un contrato simulado?


  En cuanto al amistoso, el acuerdo establecía que se jugaran dos partidos: uno en el Camp Nou y otro en el Urbano Caldeira, el campo de fútbol del Santos. El contexto de la celebración del primer encuentro era el torneo Joan Gamper que el Barça organiza todos los veranos. El equipo azulgrana explicó a través de su directivo Raúl Sanllehí que se invitó al conjunto paulista a jugar el torneo gratis y que, como contraprestación, se incluyó un segundo encuentro con fecha por definir en Brasil. El amistoso de la Ciudad Condal se jugó el 2 de agosto de 2013. El Barça goleó al Santos 8-0. Así describe la prensa brasileña (Globo Esporte) el primer partido que Neymar jugó al lado de Messi en el Camp Nou: «Reforzado por Neymar en el segundo tiempo, el equipo catalán dominó completamente el partido de inicio a fin. El crack brasileño y el genio Messi actuaron solo dieciséis minutos juntos. Las oportunidades del Santos fueron escasas, cuasi inexistentes. El equipo peixe parecía completamente perdido en la fiesta catalana, con ochenta y una mil personas en el estadio para la presentación oficial de la plantilla del Barça para la temporada 2013-2014». Un relato que no dista mucho del que se hizo en España del esperado debut. La crónica de la agencia Efe publicada en Marca decía: «La afición tenía ganas de oler la conexión entre el genio de siempre y el mago que llega, y el sparring fue el exequipo del brasileño, piñata en la juerga azulgrana. En el partido hubo tiempo para multitud de goles [8-0], intuir el estilo del Tata Martino, el nuevo entrenador, recordar a Tito Vilanova, ver promesas del club e incluso un poste de Neymar».


  El reclamo del encuentro estaba servido: recuperar el espíritu del trofeo Gamper como presentación en sociedad de la nueva alineación (el año anterior lo disputaron los jugadores del filial), con el añadido de que se jugaría contra el antiguo equipo de Neymar. El morbo estaba asegurado. Una estrategia de marketing que se complementaría con un segundo encuentro en São Paulo, llamado a convertirse en el primer partido que iba a jugar el futbolista brasileño en su patria, tal y como explicó Sanllehí, el exdirector de fútbol del F. C. Barcelona, que en noviembre de 2017 fichó por el Arsenal: «Sería muy bonito que el primer partido que jugara Neymar en Brasil también sea contra el Santos. ¿Por qué no hacemos una cosa recíproca, por qué no hacemos que venís vosotros al Gamper, venís gratis al Gamper, y nosotros vamos a Brasil cuando encontremos una fecha, venimos gratis también, y tenemos la explotación cada uno del partido y hacemos una historia bonita alrededor de esto?». Pese a sus deseos, el primer partido que disputó Neymar en el país sudamericano tras su marcha al Barcelona fue en el Mundial de Brasil, en el verano de 2014.


  Las cláusulas del acuerdo para jugar el Gamper recogían que el Barça tenía derecho a llevarse en exclusiva los ingresos generados por la venta de entradas, de camisetas y de los derechos televisivos del encuentro. Es decir, que se beneficiarían de todo el negocio que se creara en torno a la celebración del partido. Lo que no incluía este primer acuerdo era algún tipo de indemnización por incumplimiento. Por su parte, el contrato del segundo amistoso contemplaba que el Barça se comprometía a jugar un partido en el Urbano Caldeira con un equipo formado por sus principales estrellas (Messi, Suárez, Iniesta…), en un plazo máximo de cinco años, o hasta que Neymar abandonara el club azulgrana. Lo que pasara antes. En este caso, el Santos también tendría derecho a explotar en exclusiva el negocio que se generara en torno al esperado encuentro, que estaba llamado a ser el primer partido del crack brasileño en Brasil tras su marcha de la liga carioca. En este caso, el amistoso en casa del Santos sí que incluía una multa de 4,5 millones de euros para el Barça en caso de que no se celebrase el encuentro.


  Esa temporada 2013-2014 no se jugó el amistoso en Brasil. Tampoco la siguiente. El Barça no tenía prisa en celebrar el encuentro. No se movía casi ningún papel; finalmente, cuatro años después de ponerse la elástica azulgrana, Neymar abandonó el Barça camino del PSG sin que se llegara a disputar el partido e, incluso, sin que se pusiera de forma oficial en la agenda, por lo que el equipo que ahora preside Josep Maria Bartomeu ha tenido que abonar al Santos los 4,5 millones de euros comprometidos.


  En 2015, el abogado Eliseo M. Martínez empezó a cuestionar la verdadera naturaleza de dichos contratos, ya que no parecía que hubiera intención alguna de que se cumplieran. Los tres jugadores, por los que se había pagado una importante cantidad de dinero, no estaban en el radar de la dirección deportiva del club de la Ciudad Condal. Andoni Zubizarreta, director del área de fútbol por aquel entonces, ha reconocido que no seleccionó los perfiles y que no estaban al nivel que exige el club. En cuanto al partido, no estaba en la agenda de nadie.


  Tras varios días dando vueltas a toda la documentación a la que habían tenido acceso y a las esquivas explicaciones de los actores implicados en el caso (el Barça, el Santos y la familia Da Silva Santos), el abogado español de DIS se dio cuenta de una cosa: la suma de todas las cantidades que el equipo paulista había cobrado o tenía comprometidas en el marco del traspaso de Neymar al Barça era exactamente el cincuenta y cinco por ciento de los 40 millones extra que el Barça había pagado por el fichaje y que no se habían incluido como parte del precio del jugador ni se habían repartido entre los propietarios de los derechos económicos asociados a los federativos de O rei (Santos, cincuenta y cinco por ciento; DIS, cuarenta por ciento; Teisa, cinco por ciento).


  Realizando un cálculo rápido, al cincuenta y cinco por ciento de los 17,1 millones oficiales del traspaso (unos 9,4 millones de euros) habría que sumar los 7,9 millones del derecho de tanteo sobre los tres jugadores, los 4,5 millones del partido y los 171.000 euros que el Santos estaba obligado a pagar a la Federação das Associações de Atletas Profissionais (FAAP) y a la Federação Nacional dos Atletas Profissionais de Futebol (Fenapaf). Según la legislación brasileña, los clubes tienen que abonar el uno por ciento de lo que ingresen por cada jugador vendido y, que en este caso, el Barça pagó por el Santos. A esta cifra hay que sumar otro uno por ciento de comisiones por intermediación en la negociación hasta llegar a los 22 millones de euros.


  No hay que olvidar que, a pesar de que oficialmente no informó de ello a la FIFA, el Barcelona reconoció enseguida que les había costado 57,1 millones llevar a la capital catalana a o craque brasileiro. 17,1 millones oficiales y 40 millones que habrían pagado a la empresa de los padres de Neymar, N&N, por algún concepto que no había quedado del todo claro.


  «Neymar nos ha costado cincuenta y siete millones de euros, más de lo que habíamos establecido al decidir su fichaje; ello se ha debido a la intromisión de otros clubes, lo cual ha encarecido su precio. También hay que tener en cuenta que el jugador ha llegado un año antes de lo previsto. La cifra se reparte en cuatro empresas, sin pagos a agentes, ni intermediarios, según nuestra costumbre», explicó Josep Maria Bartomeu, vicepresidente del club azulgrana durante la presentación del jugador en junio de 2013. Las cuatro empresas a las que hacía referencia eran DIS, Teisa, Santos y N&N. El actual presidente del club no quiso aclarar los porcentajes que había cobrado cada empresa por temas «de confidencialidad». Esas declaraciones sorprendieron en su día a los hermanos Sonda, pues nadie les había comentado ninguna cantidad que no fueran los 17,1 millones ya mencionados.


  A raíz del pleito con Hacienda por evasión de impuestos en el traspaso de Neymar, el Barcelona reconoció que pagó al jugador los famosos 40 millones en concepto de prima de fichaje, que estaba al margen del traspaso pagado al Santos. Es decir, que era una especie de incentivo o premio que el club le abonaba para que dejara el Santos y se fuera a jugar con ellos en 2013. Cuando el jugador paulista renovó el contrato con el club azulgrana en marzo de 2017 hasta junio de 2021, este le garantizó 26 millones como prima de fichaje o de renovación. El jugador se fue al PSG poco después, con otra prima de fichaje mediante, más allá de los 222 millones de euros que el club francés pagó al Barça por el traspaso forzado. Por tal motivo, el equipo que dirige Bartomeu resolvió no abonar los 26 millones. El padre de Neymar, que es su agente, ha asegurado que va a denunciar al Barça por impago. Hacienda interpretó que si esos cuarenta millones no eran parte del traspaso, lo eran del sueldo del futbolista, por lo que le obligó a pagar los impuestos correspondientes (algo que el club hizo rápidamente, como ya se ha apuntado).


  Sin embargo, lo que para el fisco estaba tan claro, seguía sin cuadrar para Eliseo y para el resto del equipo legal que trabaja a las órdenes de los hermanos Sonda. Para ellos, formaba parte del precio del fichaje. La prueba estaba en que, en algún momento de 2013, el club peixe habría decidido tomar parte y dar cobertura al acuerdo firmado entre el Barça y el padre de Neymar «a cambio de recibir cantidades encubiertas o disimuladas bajo la apariencia de contratos simulados», denuncian. Desde su punto de vista, el pacto suponía un fraude, ya que, al firmar bajo cuerda un pacto de traspaso con el Barça, los Neymar se estaban saltando las cláusulas del acuerdo firmado en 2009 con DIS para venderle el cuarenta por ciento de los derechos del jugador. Entre ellas, el deber de «informar por escrito a DIS y presentarle cualquier propuesta que reciba en relación con su traspaso a otro club», «la obligación esencial de no buscar su liberación gratuita» y el compromiso de trabajar para «asegurar a DIS una compensación económica adecuada a todas las expectativas existentes en relación con el rendimiento futuro del deportista». Para los fundadores de la cadena Sonda y su equipo legal no se habían cumplido ninguna de las cláusulas, por lo que decidieron presentar una demanda contra la familia Da Silva Santos y su empresa (N&N), el club azulgrana (incluido su presidente por aquel entonces, Sandro Rosell, y el actual, Josep Maria Bartomeu), así como contra varios dirigentes del Santos, por delitos de estafa continuados y de corrupción entre particulares. La demanda fue admitida a trámite por el juzgado central de instrucción número 5 de la Audiencia Nacional. La Fiscalía se sumó como parte a la acusación. La causa, que ha reunido a alguno de los bufetes más importantes de España (Cremades y Calvo Sotelo, Baker McKenzie, Oliva-Ayala Abogados o el letrado penalista José Ángel González Franco), está pendiente de que se fije fecha para la vista oral.


  No obstante, la historia del fichaje de Neymar esconde mucho. ¿Cómo había llegado el Barça a pactar el pago de 40 millones al padre de Neymar para asegurar su fichaje cuando este no tenía el control de los derechos ni podía buscar su salida gratuita? ¿Desde cuándo tenía asegurado al nuevo rey del fútbol internacional? ¿Cómo llegó esa cifra a superar, con creces, los 100 millones de euros? ¿Qué esconde la ambición económica del padre de la estrella?


  Este texto es la crónica de la rivalidad entre el Barcelona y el Real Madrid, de la codicia del jugador y de su entorno, así como de las fortunas que mueven las grandes estrellas del fútbol. Estamos ante la crónica de unos hechos que han puesto al club catalán y a Neymar Júnior, acompañado por su famoso padre, ante la justicia. Según la acusación particular y la Fiscalía de la Audiencia Nacional, el fichaje del astro brasileño por parte del club azulgrana esconde una larga historia de pactos bajo cuerda, pagos millonarios y presuntos engaños que empezó a mediados de 2011, con un primer enfrentamiento entre los principales clubes de Europa por hacerse con los servicios del jugador. Termina en 2018, con la apertura de un juicio oral contra el Barcelona, sus dos últimos presidentes (Sandro Rosell y Josep Maria Bartomeu), el ya expresidente del Santos (Odílio Rodrigues Filho), los padres de Neymar (Nadine y Neymar Da Silva Santos Sênior) y el propio jugador por un delito de corrupción en los negocios y otro de estafa impropia.


  El fichaje de Neymar no es solo una historia sobre las maniobras (más o menos éticas) del club catalán para llevarse al jugador sin entrar en una guerra abierta. También es la historia de un modesto empleado de la red de autobuses de São Paulo que aprovechó las habilidades de su hijo para hacerse millonario y que parece estar dispuesto a casi cualquier cosa para seguir enriqueciéndose. Y, a su vez, es la historia de unos grandes empresarios brasileños, los hermanos Delcir e Idi Sonda, que se sienten engañados y que buscan rentabilizar el dinero que invirtieron en 2009 en un prometedor futbolista de diecisiete años.


  2


  El primer millón


  El 30 de marzo de 2006, Neymar era jugador del Real Madrid, aunque solo sobre el papel. A falta de concretar las condiciones económicas para cerrar definitivamente el traspaso al club blanco, el brasileño empezó esa misma semana a entrenar con los cadetes. Así, la gran promesa del fútbol brasileño jugó con apenas catorce años en las instalaciones de Valdebebas junto a Dani Carvajal (lateral derecho del Real Madrid), Pablo Sarabia (mediapunta del Paris Saint-Germain) o Álex Fernández (centrocampista del Cádiz F. C.). Según relata el escritor y guionista Michael Part en su amable biografía sobre Neymar (Neymar, the wizard, Sole Books, 2014), el deportista paulista solo estuvo entrenando una semana con el equipo madrileño.


  En ese tiempo, marcó una veintena de goles y se entendió a la perfección con el resto del equipo, ya que, pese a los problemas de idioma, «todos comprendían el lenguaje del fútbol». Todos adoraban su juego, pero el niño futbolista no estaba contento, por lo que su primera aventura blanca terminó sin haber concluido el periodo de prueba. Tras tres semanas viviendo en el Colegio Internacional SEK-El Castillo, en Vilafranca, una urbanización situada a veinte kilómetros de Madrid (la primera prueba oficial en el campo de Valdebebas fue el 27 de marzo de 2006), Neymar padre e hijo volvieron a São Paulo, donde renovaron, con mejoras económicas, el contrato que el chico tenía con el Santos, el equipo de la ciudad en el que empezó a jugar en 2004.


  Part explica que Neymar no era feliz en Madrid. Echaba de menos a su madre, a su hermana, a sus compañeros de equipo y jugar en el Santos. Aunque parezca mentira, la felicidad del delantero era más importante para su progenitor que estar en uno de los mejores clubes del mundo. «Podría haber sido un jugador del club de Madrid, pero en aquel momento él no quería, era muy joven, nosotros tampoco estábamos preparados para vivir fuera de nuestro país y resolvimos volver», dijo el padre de Neymar en una rueda de prensa celebrada en Brasil en 2014, mientras trataba de explicar el laberinto económico y societario en el que se había convertido el fichaje de su hijo por parte del Barça.


  Alegando que era «demasiado pronto para abandonar Brasil y mudarse a España», el padre de Neymar llamó por teléfono desde un hotel madrileño al agente de su hijo, Wagner Ribeiro, para pedirle que «lo arreglara todo» y volver a Brasil esa misma semana. ¿Qué había que hacer para romper el contrato? Ribeiro lo tenía claro: pedir mucho dinero. Según se recoge en la biografía del astro paulista publicada en la colección Leyendas del fútbol, el representante pidió a la cúpula del Real Madrid sesenta mil euros al año y educación privada para el futbolista y su hermana Rafaella, con la que Neymar está muy unido. No en vano, desde que llegó a Europa en 2014, se las ha ingeniado para viajar cada marzo, con la Liga y la Champions en plena ebullición, a Brasil para celebrar con ella su cumpleaños (a pesar de que ello ha implicado perderse varios partidos). Por ejemplo, en 2016, el Barça le dio permiso para viajar a Brasil en la primera quincena de marzo. «Sus merecidos días de descanso», como dijo Mundo Deportivo, coincidieron con un partido contra el Eibar en el que no podía jugar al estar sancionado (vio su quinta tarjeta amarilla de la temporada en un encuentro contra el Rayo Vallecano tras cometer una falta sobre el central Antonio Amaya).


  Carlos Martínez de Albornoz, director general del Real Madrid por aquella época, se negó a aceptar la propuesta. Así pues, la gran promesa del fútbol quedó liberada de sus obligaciones con el gigante madrileño. Sin embargo, antes de abandonar la capital de España, el padre aprovechó la situación para ganar su primer millón. «Aquel primer momento fue cuando se nos alertó de que Neymar tenía condiciones de cambiar nuestra vida. A los catorce años, ganó su primer millón», aseguró públicamente el padre del astro.


  Con las maletas sin hacer y la ficha de Neymar como jugador del Real Madrid recién sellada (tiene fecha de 30 de marzo de 2006), su padre (Pai, como se le conoce entre sus allegados), se puso en contacto con el presidente del Santos Marcelo Teixeira: «Estamos en Madrid, Marcelo. El Real Madrid quiere al chico». La llamada supuso el revulsivo que el directivo necesitaba para tomar la decisión que llevaba meses barruntando. Tras días de negociación, ante la avalancha de ofertas que llegaban desde clubes de todo el mundo, el Santos debía retener a Neymar.


  Según las fechas que constan en los documentos oficiales, el mismo sábado 1 de abril de 2006, el Santos, a través de su presidente en aquella época, firmó junto con el jugador y sus padres un contrato «para la prestación de servicios de formación y preparación técnica deportiva de deportista no profesional».


  Siempre según las fechas de los contratos oficiales, Pai se comprometió con el Santos mientras supuestamente estaban en la capital de España ultimando los detalles del fichaje por el Real Madrid y el niño futbolista ya entrenaba con la camiseta blanca. El acuerdo, que tenía vigencia hasta la firma del primer contrato profesional con el club, cuando el futbolista cumpliera dieciséis años, contemplaba una remuneración de 2.000 reales mensuales hasta el 31 de marzo de 2007 (769 euros de la época) y de 3.000 reales al mes entre el 1 de abril de 2007 y el 5 de febrero de 2008, un día antes del decimosexto cumpleaños de Neymar. A partir de esa fecha, el Santos estaba obligado por contrato a «profesionalizar al deportista» con las siguientes mejoras salariales: 20.000 reales mensuales entre febrero de 2008 y febrero de 2009, 25.000 reales hasta febrero de 2010 y unos 30.000 reales al mes durante el año siguiente. Con el tipo de cambio de la época, el sueldo de Neymar entre los dieciséis y los dieciocho años rondaría los 12.000 euros mensuales. Las cifras pactadas en ese primer contrato de 2006 con el que Texeira trataba de atar al jugador durante años no se llegaron a cumplir. Conforme despuntaba su carrera como futbolista, el interés de los clubes internacionales se intensificó llevando al Santos a mejorar sus condiciones laborales. Así, el salario de la estrella en 2008 finalmente alcanzó los 25.000 reales mensuales; se duplicó hasta los 50.000 reales mensuales en 2009; en 2010 se disparó hasta los 130.000 reales al mes; es decir, más de cuatro veces más de lo pactado inicialmente. Al tipo de cambio de la época, serían unos 54.200 euros al mes.
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  Pero, si según la documentación presentada por los propios abogados de la familia Da Silva Santos el salario del futbolista no superó el millón de reales al año hasta 2010, por qué su padre asegura que «ganó su primer millón» en 2006, tras rechazar al Real Madrid. Como en el caso de su fichaje por el Barça, la historia del primer millón de Neymar esconde una red societaria y una serie de acuerdos sospechosos que llevaron a la justicia brasileña a abrir un procedimiento fiscal contra el jugador y su padre por el impago de impuestos.


  La Constitución de Brasil prohíbe «todo trabajo nocturno, peligroso o insalubre para los menores de dieciocho años y de cualquier tipo de trabajo para los menores de dieciséis, excepto en la situación de aprendiz a partir de los catorce años de edad». En este sentido, según recoge la propia legislación, el aprendiz tiene derecho por ley a un salario mínimo por hora, sea adolescente o joven, «pero no tendrá derecho a recibir más, excepto si hubiera una previsión específica de una condición más beneficiosa para el aprendiz». Es decir, que un aprendiz puede recibir cierta remuneración mientras se forma, pero no un salario como tal. En 2006, Neymar tenía catorce años, por lo que, en principio, el Santos no le podía pagar directamente un salario millonario para retenerle en el equipo. Las partes crearon una vía paralela de remuneración evitando que se pudieran considerar rentas del trabajo, tal y como defiende la autoridad fiscal de Brasil en el proceso abierto.


  La defensa de la familia Da Silva Santos explica que, en el marco de la renovación del contrato de formación de Neymar Júnior, el Santos Futebol Clube decidió «invertir en la carrera» del futbolista, por lo que una de las condiciones que fijó la directiva del equipo para firmar el acuerdo era que el padre del astro presentara «en el plazo máximo de cuarenta días desde la firma del presente contrato, es decir, hasta el 10 de mayo de 2006, la documentación de la empresa propietaria de los derechos de imagen, con código de actividad económica principal adecuada a esa actividad (CNPJ)». Ese mismo mes, el padre de Neymar se puso manos a la obra para constituir la empresa Neymar Sport & Marketing (NR Sport), a la que el jugador menor de edad cedería todos sus derechos de imagen de forma gratuita, es decir, sin ningún tipo de contraprestación a cambio, ni participación en el capital ni presencia en el consejo de esta, lo que impide en la práctica que pueda cobrar algún tipo de dividendo o salario. La sociedad está a nombre de los padres. Aunque la empresa del padre no recibió el certificado de actividad CNPJ hasta el 22 de mayo de 2006, con fecha de 10 de mayo de ese mismo año Neymar Sport y el equipo paulista firmaron un contrato para la cesión de los derechos de imagen del jugador al club por 1,78 millones de reales (unos 694.000 euros al cambio de la época, y algo más de 850.000 dólares). Así, a cambio de ganar su primer millón de reales, el padre del jugador dejó en manos del equipo paulista la mayor parte del potencial económico del jugador, que, aunque con catorce años todavía no era considerado una celebridad y no poseía la notoriedad de la segunda mitad de su carrera, ya apuntaba maneras.


  De este modo, el contrato convirtió al Santos en el titular del cien por cien de los ingresos pagados por los patrocinadores por la imagen del futbolista en concepto de servicios de publicidad entre 2006 y 2011, acuerdo que no se llegó a cumplir. Y no solo porque el 5 de febrero de 2010 se cambiaran las condiciones de este ante la creciente exposición internacional del jugador, sino porque el 1 de abril de 2009 Neymar Sport firmó con Nike un contrato publicitario millonario con una duración de cinco años en el que ya no participó el club de São Paulo de ninguna manera y con el que no se compartieron los ingresos obtenidos. En esos años en los que, según alegan los investigadores del fisco brasileño, Neymar Sport no tenía empleados ni la infraestructura necesaria para operar, la sociedad cerró decenas de contratos publicitarios al margen del Santos, como, por ejemplo, con Red Bull.


  Ese mismo 1 de abril de 2009, ya con diecisiete años, Neymar Júnior firmó un nuevo contrato con Neymar Sport & Marketing de cesión de sus derechos de imagen. En el acuerdo, se infiere que su objeto es la prestación de servicios por parte del deportista que «en este acto, cede y transfiere para Neymar Sport & Marketing, todo y cualquier derecho de su imagen desde esta fecha, hasta el 31 de diciembre de 2020». Tras la celebración de este nuevo convenio se esconde el interés del padre de regularizar el primer acuerdo de cesión (ya que se hizo cuando el niño tenía catorce años, edad en la que supuestamente no podía firmar nada con vinculación legal) y de ampliarlo en el tiempo. Aunque técnicamente en aquella época los derechos pertenecían al Santos, al menos sobre el papel. Recuérdese que en Brasil los niños no pueden tener contratos de trabajo hasta los dieciséis años.


  El 5 de febrero de 2010, meses antes del Mundial de Sudáfrica (al final, Neymar no jugó en él, pese a la presión de la prensa local y de la afición del Santos), el club peixe y la empresa Neymar Sport celebraron otro contrato por el que la sociedad fundada por el padre del astro pasaría a tener el cincuenta por ciento de resultado de la explotación de los derechos de imagen del jugador. Como contrapartida, el equipo paulista acordó pagar a Neymar Sport 4,71 millones de reales (1,96 millones de euros de la época) en mensualidades fijas, como si fuese un salario. Posteriormente, se fueron añadiendo modificaciones o adendas al contrato que elevaron al setenta por ciento la participación de Neymar Sport sobre los rendimientos económicos generados por la explotación de los derechos de imagen. Con el tiempo subió al noventa por ciento, hasta que, a mediados de 2013, el vínculo entre el Santos y uno de sus mayores referentes desde los tiempos de Pelé desapareció.


  El 10 de agosto de 2010, Neymar debutó con la selección absoluta de Brasil. Tras la debacle en el Mundial de Sudáfrica (la Verdeamarela cayó en cuartos de final al perder 2-1 ante la selección de los Países Bajos en el estadio Nelson Mandela Bay), el seleccionador Dunga, que se había negado a convocar a Neymar, dimitió. Mano Menezes, su sustituto, incluyó en el equipo a dos de los jugadores más jóvenes y prometedores del Santos: Paulo Henrique Ganso y el propio Neymar. El partido enfrentó a los cariocas contra Estados Unidos en el New Meadowlands Stadium (New Jersey). A pesar de los nervios, Neymar marcó el primero, de cabeza, en el minuto veintiocho, tras un centro perfecto desde la izquierda de André Santos. Apenas diez minutos después, llegó el segundo, anulado por falta de Alexander Pato sobre el portero rival. En la prolongación del primer tiempo, el mismo Pato marcó el 2-0 definitivo. «Mi gol ha servido para darnos tranquilidad; después todo ha ido como la seda. Estaba muy nervioso, pero a partir de ahora estaré más tranquilo», declaró Neymar ante los medios de comunicación.


  El fútbol de la velocidad, el regate, los bailes y la alegría había vuelto a Brasil de la mano de Neymar Júnior y del seleccionador Mano Menezes, pero el éxito y el aplauso de la prensa no durarían mucho. Neymar lleva casi ocho años en el equipo de los «grandes», pero los dos últimos Mundiales han sido decepcionantes (casi tanto que la última mejor actuación fue la de Sudáfrica). La «gran humillación» llegó en el verano de 2014: 1-7 en las semifinales ante Alemania. El astro brasileño no jugó el fatídico partido por una lesión de espalda que se hizo en los cuartos de final contra Colombia. Poco antes de que comenzara el Mundial de Rusia 2018 (cuatro años después de aquel trauma contra Alemania que eclipsó el impensable Maracanazo ante Uruguay en 1950), Neymar aseguró a la prensa que el resultado del Brasil-Alemania no se habría dado si «él hubiese estado en el campo» y que ahora tenían la oportunidad de hacer olvidar el tropiezo. No fue así. La Canarinha no logró pasar de cuartos de final tras perder ante Bélgica 2-1. Neymar marcó dos goles: contra Costa Rica en la fase de grupos (victoria 2-1 en el descuento) y contra México en octavos de final.


  Diez días después de su debut con la Verdeamarela ante Estados Unidos en 2010, Neymar Júnior rechazó públicamente una oferta del Chelsea para jugar en la Premier y anunció que se quedaría en el Santos unos años más.


  Pero no adelantemos acontecimientos.


  En una rueda de prensa retrasmitida en directo desde São Paulo y recogida por los principales medios de comunicación internacionales (entre ellos la agencia Efe), el jugador aseguró que tomar esa decisión había sido «difícil», pero que «todavía no era el momento de ir a Europa». El cortejo del Chelsea saltó a la prensa varios días antes, cuando el futbolista y su padre aún estaban en el país norteamericano. Eso llevó a Mano Menezes y al mismísimo Pelé a aconsejarle públicamente que se quedase más tiempo en su equipo y en su país, para madurar como jugador.


  El representante de Neymar, Wagner Ribeiro, explicó en esa misma rueda de prensa no solo que el contrato del jugador con el Santos se había prolongado por cinco años más (hasta el 19 de agosto de 2015) y que se había mejorado su salario, sino que, a partir de diciembre de 2010, la cláusula de rescisión se iba a elevar a los 45 millones de euros para los traspasos al extranjero. Además, para los otros clubes brasileños la cláusula se elevaba a más de 80 millones de euros.


  La oferta monetaria que los representantes del Chelsea hicieron al padre de la estrella durante una copiosa cena en Nueva York no llegó a trascender oficialmente, aunque sí que se conocieron algunos detalles. «La propuesta incluía escuela para la hermana de Neymar, trabajo para la familia, automóvil y una gran cantidad de beneficios», desveló el por aquel entonces presidente del Santos, Luis Álvaro de Oliveira. Pero del salario que llegaría a cobrar, de la prima por fichaje o de la comisión que se llevaría el padre por la operación no se conoció nada de forma oficial. Solo se supo, por boca del propio Ribeiro, que el club inglés había puesto sobre la mesa 30 millones de euros (67,5 millones de reales) para anular la cláusula de rescisión que Neymar había firmado con el Santos brasileño tras su enésimo aumento de sueldo. Aunque la oferta del Chelsea era la más alta que habían recibido, no alcanzaba los 35 millones de euros de la cláusula. Eso hizo que el club paulista pudiera presentar una contraoferta. No admitirían nada por debajo de la cláusula de rescisión.


  En un momento dado, cuando las negociaciones con el equipo comandado por Roman Abramovich estaban muy avanzadas y el Santos insistía en retener al jugador (el peixe llegó a amenazar al Chelsea con denunciarle ante la FIFA por negociar con el deportista a sus espaldas), Riberia metió más presión sobre el club brasileño para que moviera ficha: o mejoraba su contrapropuesta, o aceptaba los 30 millones del equipo inglés. «Si el Santos solo ofrece un aumento salarial a Neymar Júnior, no será suficiente. Él necesita proyección en su carrera. Queremos que sea nombrado el mejor jugador del mundo, y en términos de proyección de carrera y financieros, la mejor alternativa para Neymar es aceptar la oferta del club inglés», explicaba el representante del futbolista en declaraciones al diario brasileño Globo Esporte. La entrevista se publicó el 13 de agosto de 2010, una semana antes de que los Neymar firmaran el nuevo contrato con el Santos. Ese mismo que le mantendría ligado al club hasta mayo de 2013, cuando fichó por el Barcelona.


  «El dinero no trae la felicidad y aquí soy feliz. Lo que más pesó fue mi alegría y el momento. No es la hora de ir a Europa», argumentó el delantero, que fue una de las piezas clave para que el equipo dirigido por Dorival Júnior ganara esa temporada 2009-2010 la Copa de Brasil, el campeonato regional de São Paulo y la Copa Conmebol Sudamericana. Con independencia de los goles que marcase, pocos jugadores provocan tanta tensión y sensación de peligro en el césped como él. «Donde realmente Neymar es muy bueno es en la influencia y verticalidad que aporta al juego. Es capaz de centrar la atención y de arrastrar a muchos jugadores donde él se encuentra, haciendo posible que los demás compañeros estén siempre en buena posición para seguir atacando. Sin tocar el balón, hace mucho por el equipo y el juego», nos decía el exfutbolista Miguel Bedoya (Rayo Majadahonda, del Getafe B, Numancia, Levski de Sofía y Apollon Limassol). «Es un jugador que encara, que quiere siempre la pelota, desequilibra, asiste, marca goles, inventa regates y jugadas, es eléctrico y veloz, se divierte, juega con pasión, no rehúye el contacto y asume la presión. La presión de ser el mejor cada día, de tener que marcar la diferencia y echarte al equipo a las espaldas», añadió. Unas cualidades únicas que llamaban la atención de los mejores clubes de Europa. No en vano, el Santos tuvo que darle al padre del jugador todo lo que quiso para retener al delantero, hasta el cuarenta por ciento de los derechos federativos.


  Tal y como muestra la documentación disponible, detrás de la decisión de Neymar Júnior y de su padre de quedarse en el Santos cinco años más había algo más que «ilusión, felicidad» y un proyecto para llegar a ser el número uno del mundo. La renovación escondía pagos millonarios disfrazados de derechos de imagen y un porcentaje sobre la cláusula de rescisión de 45 millones de euros firmada en caso de traspaso prematuro. Según consta en el contrato federativo n.º sp 2010001856 para el periodo agosto 2010-agosto 2015, el salario de Neymar iba a ser de 150.000 reales mensuales (unos 64.905 euros).1 Las condiciones del acuerdo también recogían que si el jugador era traspasado a otro club de Brasil o del exterior desde febrero de 2011 y antes del final del plazo de vigencia del nuevo contrato de trabajo, el Santos estaría obligado a pagar a la sociedad Neymar Sport una comisión de diez por ciento del montante neto de esa transferencia. «El valor final de la comisión será repasado por Neymar Sport independientemente de otras comisiones que vengan a pagarse por el Santos en virtud del traspaso», estipulaba el contrato, que también contemplaba que el club se tendría que hacer cargo directamente de la comisión del diez por ciento de Ribeira como representante del jugador.


  Además del contrato de trabajo, Neymar Júnior, el Santos y Neymar Sport & Marketing firmaron un nuevo acuerdo de cesión de derechos de imagen por el cual la sociedad creada por Neymar Sênior en 2006 dejaba en manos del club paulista hasta 2015 «los derechos sobre el uso y exploración del nombre, sobrenombre deportivo, voz e imagen del deportista tanto en Brasil como en el exterior». Entre las obligaciones de Neymar Sport estaba la de comunicar al Santos cualquier oferta de patrocinio o publicidad que recibiera y «cumplir fielmente con las obligaciones del Proyecto Neymar». El deportista, por su parte, estaba obligado a «participar en los eventos para la explotación de su imagen», «mantener una conducta personal compatible» y «utilizar solo referencias elogiosas al Santos y sus patrocinadores», entre otras cosas. A cambio, el equipo peixe se comprometió a realizar un pago de 900.000 reales (unos 356.600 euros de la época) como contrapartida inicial, independientemente de los ingresos que se obtuvieran por la explotación de los derechos de imagen; una contrapartida fija en función de la comercialización de los espacios disponibles en los uniformes del equipo; el setenta por ciento del beneficio neto que obtenga de la explotación de su imagen; 300.000 reales (118.780 euros) variables condicionados a que sea convocado para jugar un Mundial o unos Juegos Olímpicos y otra serie de pagos fijos. En concreto, las condiciones del contrato de cesión de los derechos del uso de imagen recogen los siguientes pagos:


  
    	Dos cuotas de 450.000 reales. La primera a pagar el 10 de septiembre de 2010; la segunda, el 11 de octubre de ese mismo año.


    	Sesenta cuotas mensuales de 125.000 reales a pagar a partir del 10 de septiembre de 2010.


    	Veinte cuotas trimestrales de 500.000 reales; la primera vencía el 10 de diciembre de 2010. Ese primer pago correspondería al trimestre entre septiembre y noviembre.


    	En el caso de que el futbolista fuera convocado para jugar con la selección brasileña en la Copa de América de 2011, en los Juegos Olímpicos de Londres de 2014 o en el Mundial de 2014, el Santos tendría que pagar otros 300.000 reales.

  


  En total, el contrato de cesión de los derechos recoge un pago mínimo y fijo de 18,4 millones de reales (7,32 millones de euros al cambio medio de 2010), mientras que el contrato de trabajo incluye una remuneración mínima de 9 millones de reales (unos 3,56 millones de euros). Así, el acuerdo para retener al joven delantero incluyó, además de una mayor participación en los derechos de imagen, un plan de carrera para él que supuso que el Santos contratara a un grupo de profesionales que se dedicaría a tiempo completo a asesorar al jugador. El objetivo era que llegara a ser elegido el futbolista número uno del mundo. Una meta que se creía inalcanzable si se quedaba en Brasil. «Neymar tiene cero posibilidades de que lo nombren el mejor del mundo en Brasil», aseguró Wagner Ribera durante las negociaciones con el Santos.


  El siguiente gran paso era la Operación Europa.


  Para la agencia tributaria brasileña, la estructura montada por el padre de Neymar para cobrar el primer millón escondía un sistema ad hoc para ocultar al fisco el «verdadero salario del jugador» y tributar por el impuesto de sociedades, lo que, según se defiende en el procedimiento fiscal abierto en su día, serían meras rentas del trabajo. A principios de 2017, el fisco de São Paulo reclamó a Neymar da Silva Santos Júnior 188,8 millones de reales (50,2 millones de euros), relativos al impuesto de la renta de persona natural (el IRPF) de los ejercicios 2012, 2013 y 2014. En concreto, se le exigió el pago de 63,3 millones de reales en concepto de impuestos impagados, el abono de 10,3 millones de reales en intereses de demora y se le impuso una multa de oficio de 95,4 millones de reales y otra de 19,5 en concepto de multa «aislada». Si la sanción de oficio impuesta se encuentra en el tramo alto contemplado por la ley (el ciento cincuenta por ciento de lo defraudado), es porque los investigadores apreciaron «ocultación, fraude y colusión en los negocios perpetrados», tal y como consta en el auto de infracción registrado (procedimiento administrativo abierto de oficio por el fisco estatal) en la comisaría de la Hacienda Federal de São Paulo. Los abogados de Neymar apelaron, pero su recurso fue rechazado.


  Además de lo ingresado por la explotación de su imagen, que Hacienda consideraba un derecho personalísimo que no podía cederse a una empresa (por lo que la remuneración tendría que haberla percibido directamente el delantero y no Neymar Sport, de la que solo son accionistas los padres del deportista), la autoridad fiscal también reclama al jugador los impuestos de los 40 millones que recibió del Barça a través de la sociedad N&N (propiedad de su progenitor). Y es que, para la autoridad fiscal brasileña, el acuerdo firmado entre la consultora y el club azulgrana trata de disfrazar de «indemnización o cláusula penal» los 40 millones de euros que, en realidad, «constituirían remuneración por vínculo de trabajo». En cuanto a los 10 millones que se adelantaron en 2011 vestidos de préstamo a N&N, «en realidad, sería un prepago hecho por el Barcelona en virtud de la contratación del deportista». En España, la Agencia Tributaria realizó la misma interpretación, y también abrió un procedimiento judicial contra Neymar Júnior y el Barça de Rosell y Bartomeu, presidente y vicepresidente del club, respectivamente, entre 2010 y 2014. El equipo catalán aceptó la multa. Las muchas derivadas y aristas de este capítulo de la vida de Neymar hacen que debamos volver a ello más adelante.


  Si bien, desde que salió de Madrid en abril de 2006, el salario oficial de Neymar como jugador del Santos no había dejado de subir, pasando de los 2.000 reales al mes de ese año (751 euros) a los 200.000 reales mensuales de 2012 (82.950 euros), el dinero de verdad llegó a través de los derechos de imagen y fue a parar a las empresas del padre (Neymar Sport y N&N). En los años en los que el delantero despuntaba como una de las grandes estrellas del Santos y hasta que dio el salto al Barcelona (entre 2011 y 2013), el equipo paulista llegó a pagar a la sociedad Neymar Sport & Marketing unos 33 millones de reales (13,7 millones de euros) por explotar los derechos de imagen del deportista, mientras que el propio club apenas ingresó 3 millones de reales (diez veces menos) por esa misma explotación. Según la investigación, los pagos se realizaban bajo una estructura de naturaleza salarial, es decir, se hicieron pagos fijos cada mes (once cuotas de quince mil reales al año, por ejemplo) a la empresa sin que esta prestara ningún servicio efectivo al club, por lo que el fisco dio por hecho que los 33 millones eran parte del salario del deportista por jugar en el equipo. Un extremo que llegó a confirmar el presidente del Santos en aquella época, Luis Álvaro de Oliveira Ribeiro. «Esa práctica de pagar la mayor parte de la remuneración del deportista como derecho de imagen es común en el mundo del fútbol, pues agrada a los deportistas», reconoció el directivo a los investigadores.


  Estos millones no están incluidos en los ingresos que las empresas del padre del delantero generaron fruto de los acuerdos de patrocinio o publicidad que estas y el jugador firmaron directamente (sin contar con el Santos) con distintas marcas: Red Bull, Universo dos Livros, Volkswagen Brasil, Panasonic, Banco Santander, Globo Comunicações o Claro (la compañía de telecomunicaciones del magnate mexicano Carlos Slim). Pese a que los acuerdos se firmaban con Neymar Sport (sociedad a la que el delantero cedió y transfirió el uso y la explotación de todos sus derechos de imagen entre 2009 y 2020, sin exigir ningún tipo de remuneración económica a cambio), también se firmaban directamente con el deportista, ya que él era el único que podía ejecutarlos. Así, más allá del «carácter personalísimo e intransferible» de las obligaciones con respecto a las compañías, las cláusulas de los diferentes contratos obligan a Neymar Júnior a llevar una vida pública ejemplar que no perjudique la imagen de la marca (no puede verse envuelto en escándalos de dopaje o situaciones censurables). Asimismo, los acuerdos comprometen al futbolista a elogiar a las marcas, consumir en público los productos, hablar de ellos en su cuenta de Twitter, acudir a eventos patrocinados u organizados por ellas y a hacer algunos anuncios. También tiene prohibido usar en público productos de la competencia o referirse a ellos.


  Este tipo de condiciones son las que llevaron a la autoridad fiscal brasileña a determinar que las marcas contrataban a Neymar y no a la empresa que tenía sus derechos, por lo que tendrían que haberle pagado directamente a él y no a la firma. Hacienda le acusa de interponer una estructura societaria en los contratos para evitar pagar el tipo progresivo del IRPF y «beneficiarse de unos tipos impositivos más bajos». En este punto, la acusación también señala que la empresa no tenía empleados, por lo que no podía realizar ningún trabajo. «Hasta el año 2013, Neymar Sport no tenía ningún empleado dotado de condiciones técnicas para las atribuciones que un gestor de imagen exige», asegura la autoridad fiscal en su escrito.


  En su recurso, los abogados de la familia Da Silva Santos alegan que Juninho «no obtuvo» ningún beneficio personal o económico de las empresas del padre, ya que, pese a ser las que emitían las facturas e ingresaban los millones, estas no le pagaron ningún sueldo ni le repartieron ningún dividendo al no ser ni accionista ni empleado de ellas. Ciertamente, no hay pruebas físicas de que el joven delantero cobrara de un modo directo algún real de la red societaria que creó su padre, pero sí existen fuertes indicios de que disfrutaba en usufructo de los bienes muebles e inmuebles adquiridos por Neymar Sport y N&N con los fondos obtenidos por la explotación de los derechos de imagen del futbolista. De este modo, en el activo no circulante de Neymar Sport consta un yate de 15 millones de reales, varios coches de lujo, un helicóptero y varias viviendas (también, por supuesto, de lujo). En este punto, la investigación fiscal destaca que «el provecho económico se encuentra justamente en la reducción significativa de la carga tributaria que Neymar Júnior logró, al interponer diversas personas jurídicas para recibir rendimientos que son de su titularidad». Y señala que, para que la tesis de la defensa tuviese sentido, el jugador tendría que haber transferido a terceros la mayor parte de su potencial económico, gratuitamente, sin ningún tipo de ventaja para él. Es una situación que se mantendría en el tiempo, pues el segundo contrato de cesión de derechos, realizado en 2009, está vigente hasta 2020.


  Dentro de la estrategia orquestada por el patriarca de los Da Silva Santos para, presuntamente, reducir la carga fiscal de los millones que cada año generaba su primogénito, la investigación fiscal señala que este utilizó una segunda empresa para desviar los ingresos por la explotación de los derechos de imagen y así mantenerse dentro de un régimen fiscal denominado «de ganancia presumida», que contempla una carga fiscal menor. Y es que, en el ejercicio 2012, la facturación de Neymar Sport alcanzó los 48 millones de reales (19,1 millones de euros de la época), que es el límite legal para aprovecharse de ese régimen. Dirigió hacía N&N Administração de Bens parte de los ingresos obtenidos por esta línea de negocio, manteniéndose así en el régimen tributario más beneficioso. El sistema de lucro presumido (sistema de beneficio presunto o estimado) es un método simplificado en el cual los contribuyentes optan por calcular su base imponible aplicando un porcentaje a los ingresos brutos obtenidos. Se aplica un tipo impositivo del quince por ciento a esta base imponible. Sin embargo, la autoridad que analizó el recurso alega que se trata de una planificación tributaria conocida, que realiza un uso abusivo de personas jurídicas, privilegiando la forma sobre la sustancia.


  La investigación fiscal probó que el padre del futbolista planificó desde los primeros goles de su hijo con el Santos una estrategia para monetizar al máximo y cuanto antes su don. Eso disminuía el riesgo de que una lesión destruyera de la noche a la mañana la promesa de los millones que iban a sacarle de Naútica 3, el barrio de clase media baja de las afueras de São Vicente donde se había mudado con su ahora exmujer, Nadine Santos, y su primer hijo, tras truncarse su prometedora carrera como futbolista.


  3


  O Pai (Mogi das Cruzes)


  Cinco piscinazos y el gol de la victoria. En abril de 1992, Neymar Sênior (Pai) fue una de las piezas clave en la victoria del União Mogi sobre el Jalesense Atlético Clube, dos equipos de la segunda división paulista (una competición regional equivalente a la cuarta división), en la que, con el número siete en la espalda, jugó el progenitor del astro brasileño en sus años de juventud. Durante el encuentro, que fue exhumado en 2013 por el diario Globo Esporte, Pai consiguió dar la vuelta al marcador con una asistencia y un gol (el del 2-1), que festejó en solitario con una voltereta y un baile. Una celebración que lleva a cualquier aficionado del Barça o del Santos a pensar inmediatamente en Neymar Júnior. El partido está salpicado de piscinazos. Cinco de ellos tuvieron como protagonista al joven deportista lateral, que se daba de bruces contra el césped cada vez que un jugador del equipo de Jales le tocaba con el pie o se acercaba demasiado. En definitiva, de casta le viene al galgo. Todo el mundo puede recordar que, en el Mundial de Rusia, Neymar Júnior protagonizó dos piscinazos virales. En la fase de grupos, Serbia se enfrentó a Brasil, que ganó 2-0 (Paulinho y Thiago Silva). Pero el encuentro saltó a la fama por las seis vueltas que el astro dio en el suelo después de que el centrocampista serbio, Adem Ljajic, le hiciera una dura entrada a la media hora de partido. El extremo brasileño estuvo casi dos minutos tirado en el césped. Igualmente, en el partido de octavos contra México, Neymar se pasó hasta cinco minutos en el suelo después de que el lateral izquierdo, Miguel Ángel Layún, le pisara el tobillo en una jugada a balón parado. Era el minuto setenta y estaban a la altura del medio campo; el brasileño cayó con el esférico entre sus piernas y el mexicano le pisó. El grito de dolor, las gesticulaciones y la entrada de los médicos detuvieron el partido durante varios minutos. El partido terminó con la victoria de Brasil sobre México por 2-0 (Neymar y Firmino). Según los cálculos realizados por el canal de televisión suizo RTS, Neymar estuvo casi catorce minutos en el suelo durante los cuatro partidos que jugó en el Mundial. Sufrió veintitrés faltas. Está claro que es hijo de su padre.


  Neymar da Silva Santos Sênior fue lateral del União Mogi entre 1989 y 1996, el equipo de Mogi das Cruzes, ciudad en la que vivía y en la que nació su primogénito el 5 de febrero de 1992. El municipio brasileño del estado de São Paulo se encuentra a unos ciento treinta kilómetros del estadio de fútbol Urbano Caldeira, la casa del Santos Futebol Clube, el equipo que vio a Pelé convertirse en una estrella internacional y que soñó con los primeros pases, goles y regates de Neymar Júnior, al que hizo millonario. Pero Mogi das Cruzes, una ciudad de más de 424.000 habitantes fundada en septiembre de 1560 por exploradores portugueses, también está a unos ciento veinte kilómetros (dos horas en coche sin atasco) de Náutica 3, el barrio de clase baja al que la familia Da Silva Santos tuvo que mudarse a finales de los noventa, después de que una lesión truncara el sueño del patriarca de vivir del deporte rey.


  El caso es que, en junio de 1992, unos meses después de aquel partido grabado en VHS por el aficionado Delmiro Goveia y rescatado por el diario brasileño Globo, Pai tuvo un accidente de coche camino a ese mismo barrio obrero. «En junio de 1992, salimos de Mogi das Cruzes rumbo a Baixada Santista2 para visitar a unos parientes. Juninho [Neymar] tenía cuatro meses y estaba sentado en el asiento de atrás; mi esposa Nadine iba delante, a mi lado. Un auto venía de frente. Yo traté de esquivarle echándome al costado, pero finalmente atravesó la carretera y golpeó de lleno en la puerta del conductor». Así describe Neymar Sênior el accidente que le cambió la vida de la noche a la mañana en la biografía autorizada Neymar. Converça entre padre e filho, publicada poco después de que su hijo cumpliera veintiún años. El padre del futbolista hace hincapié en el miedo que sintió por la vida de su retoño tras el siniestro, ya que no fue capaz de encontrarlo en un primer momento. El crío se había caído del soporte en el que iba sentado y se hizo una herida con un trozo de cristal que le ensangrentó la cara. Sin embargo, como su madre, más allá del golpe contra el suelo y la sangre que brotaba de la herida de su frente, la futura estrella había salido, por fortuna, ilesa del accidente. El peor parado fue el cabeza de familia. «Mi pierna izquierda fue a parar encima de la otra. Pubis, rodilla… Todo se desencajó en mi cuerpo y sentí morir de dolor», relata el propio Neymar padre. La lesión (luxación grave de pelvis) le dejó postrado en una silla durante varios meses; incluso temió no poder andar nunca más. Aunque sí conseguiría volver a pisar un campo, el final de su carrera futbolística se empezó a escribir ese lluvioso domingo de junio en el que decidió coger su coche recién comprado, un Volkswagen Brasilia, para ir a visitar a sus padres, que aún vivían en Mogi das Cruzes.


  Neymar padre estuvo más de un año sin jugar. A pesar de las operaciones, la rehabilitación y los entrenamientos, nunca volvió a ser el mismo. Las recaídas y la pérdida de velocidad y de agilidad le hicieron desaparecer poco a poco de la escena futbolística local. Pasó de ser la estrella de la región, el jefe del vestuario, el mejor jugador que nunca ha tenido el União Mogi, un conjunto que no se ha movido de las categorías inferiores, a ir cedido de un equipo a otro, hasta que, finalmente, el club le brindó una salida medio honrosa en 1996. Neymar aún intentó resurgir de sus cenizas durante dos años más, un empeño que le llevó hasta la frontera con Bolivia. El periodista Arturo Lezcano cuenta en «El otro Neymar», un artículo publicado en la revista Don Julio, que el padre del astro brasileño llegó a la ciudad de Várzea Grande, donde fichó por el club Operário, un histórico de ese estado. El lateral ayudó a su equipo a ganar el campeonato de la región por undécima vez. Fue el primer y último título de su carrera. A los treinta y dos años, se retiró definitivamente del fútbol profesional y se mudó con su familia a casa de su madre en São Vicente, donde se buscó la vida con varios trabajos de media cualificación: mecánico, albañil, vendedor…


  Según un informe elaborado por la Confederação Brasileira de Futebol (CBF) en 2016, el noventa y seis por ciento de los jugadores pertenecientes al campeonato brasileño perciben menos de 5.000 reales mensuales (unos 1.108 euros de 2018). El ochenta por ciento no llega a los 1.000 reales (222 euros). O, lo que es lo mismo, ocho de cada diez jugadores federados cobran poco más que el salario mínimo mensual, que en enero de 2016 estaba fijado en los 880 reales. En enero de 2018, subió hasta los 954 reales (212 euros). Con estos datos sobre la mesa, se puede decir que la mayoría de los futbolistas de Brasil, especialmente los de las ligas menores, son pobres hoy y lo eran hace veinticinco años, sobre todo si se comparan con la imagen que se tiene en Europa del deporte rey. Para dimensionar el escaso poder adquisitivo de los jugadores, solo hay que echar un vistazo al mercado inmobiliario: alquilar un apartamento de una habitación en la zona complicada de Mogi das Cruzes por menos de 850 reales al mes es una misión imposible. Situación que también se daba a principios de la década de los noventa, cuando la mayoría de los jugadores vivía en los edificios de concentración de los clubes y comía a base de bocadillos. Un saco en el que no entraba el padre de Neymar. A pesar de estar muy lejos de lo que puede cobrar como mínimo un jugador de la segunda división española (77.500 euros al año según convenio, casi diez veces el salario mínimo interprofesional) e incluso de poder considerarse clase media, era uno de los futbolistas mejor pagados de su equipo.


  En una época en el que el salario mínimo de Brasil apenas alcanzaba los 65 reales (unos 70 dólares, según datos oficiales de 1994, ya que hasta ese año la moneda de curso legal de Brasil era el cruzado), el sueldo de Neymar padre llegaba a lo que actualmente serían unos 3.000 reales al mes (3,5 veces el salario mínimo). Con esa retribución, la familia Da Silva Santos no era rica, ni mucho menos, pero se podía permitir alquilar un apartamento con dos estancias, tener hijos e incluso comprarse un coche, un lujo que estaba al alcance de muy pocos compañeros de equipo, que tenían un poder adquisitivo tan bajo que no podían ni alquilar pisos. El virtuosismo de Pai era tal que llegó a llamar la atención de otros clubes de la zona de São Paulo, que intentaron ficharle. Eso llevó a empresarios de Mogi das Cruzes a aliarse para comprar sus derechos económicos por 100.000 cruzeiros (55.000 reales de hoy en día; 12.500 euros), con los que compró la casa de São Vicente para su madre y su padre.


  Tras el accidente, su trabajo como estrella del fútbol local quedó atrás. Tuvo que compaginar hasta tres empleos, en los que cobraba el salario mínimo, para intentar mantener a su familia (a aquellas alturas, Rafaella ya había llegado al mundo). El apartamento de Safira (un bloque de un complejo de viviendas en la periferia de Mogi das Cruzes) dio paso a una cómoda, un armario y una cama de matrimonio para los cuatro miembros de la familia en una de las habitaciones de la casa que Neymar padre había comprado para sus padres con el dinero que ganó como futbolista. «Era el cuarto en que nos quedábamos los cuatro. Teníamos que dividir el espacio para dormir», explicó Neymar Júnior en un programa de televisión brasileño al que le invitaron para realizar un recorrido por su infancia. En esa casa, cuya entrada se abre directamente a un salón pequeño, donde dos sofás enfrentados y una estantería de madera dan una austera bienvenida a los visitantes, fue en la que el astro brasileño dio sus primeras patadas al balón.


  Pese a la adversidad, para Pai el sueño de vivir del fútbol profesional, aunque fuera modestamente, no había terminado. Puso todas sus esperanzas en su hijo y se convirtió en su principal objetivo enseñarle el lenguaje del fútbol y hacer de él un gran jugador que pudiera sacarlos de la pobreza. Y vaya si lo consiguió.


  Era una meta que compartía con miles de padres brasileños y argentinos, países donde la compraventa de niños futbolistas, más que una industria, es un estilo de vida. En los barrios más pobres y peligrosos de Buenos Aires o Río de Janeiro, cientos de muchachos de menos siete años sueñan con convertirse en estrellas internacionales del fútbol para sacar de la miseria a sus familias. Todos tienen in mente a Romário, Ronaldinho, Alexis Sánchez, Sergio el Kun Agüero, Ángel di María o Carlos Tévez, grandes estrellas del fútbol europeo que pasaron parte de su infancia en América Latina jugando descalzos en campos de tierra, vendiendo carbón o compartiendo treinta metros cuadrados con sus madres, tíos y hermanos, y viviendo con menos de tres euros al día. Grandes cracks de origen humilde a los que «la religión más extendida del planeta» (Manuel Vázquez Moltalbán, dixit) les cambió la vida.


  El ídolo de Neymar era Ronaldo Nazário, del que llegó a copiar su peinado. El sueño de vestir la camiseta del Real Madrid o del Barcelona ha despojado al fútbol de su componente de juego en muchos barrios de América Latina y lo ha revestido de obligación, de apuesta de futuro, de asunto serio por el que merece la pena ser muy disciplinado y dejar de lado otras cosas, como la infancia o los estudios. «En el mundo de las promesas del fútbol, los muchachos llegan o no llegan. Hay quienes alcanzan el destino y quienes se quedan en el camino, fallan, se pierden y descarrilan», afirma el periodista chileno Juan Pablo Meneses en su libro Niños futbolistas (Blackie Books, 2013), en el que describe la red de ojeadores e intermediarios que recorren los campos de fútbol de media América para encontrar algún «niño prometedor que pueda vender a algún equipo de fútbol europeo». Se los compran a sus padres, que persiguen un contrato que solucione su economía familiar.


  Y como todo niño con alguna habilidad especial para el fútbol, Neymar Júnior también fue «descubierto» por un ojeador cuando apenas levantaba un palmo del suelo.


  Pero llegar al Viejo Continente no siempre significa convertirse en una estrella. Muchos de estos niños recalan en los clubes con menos de dieciséis años y se pierden en el camino al éxito. No en vano, de los 575.248 chavales de entre ocho y dieciocho años que, según los datos de la Real Federación Española de Fútbol (RFEF), estaban federados en la temporada 2016-2017 en España (la principal puerta de entrada a Europa de los niños futbolistas latinoamericanos), muy pocos llegan a dar el salto a la segunda división, y casi ninguno consigue formar parte del primer equipo de los clubes que juegan en la gran liga. Los equipos españoles son de los que más jugadores extranjeros tienen en sus categorías inferiores. Y no hace falta indagar mucho en Google para encontrar las sanciones que la FIFA ha impuesto a clubes como el Real Madrid, el Barcelona o el Atlético de Madrid por fichar menores extranjeros.


  El éxodo de los futbolistas de menos de veinte años a países europeos, donde muchas veces los sueños de éxito terminan en historias de juguetes rotos, se coló en la agenda de Gobierno del expresidente brasileño Luiz Inácio Lula da Silva. Ya en 2007, el exdirigente aseguró «estar dispuesto» a preparar una ley para retener a los jugadores de fútbol «de buen nivel» en el campeonato brasileño y frenar «el continuo éxodo hacia otras ligas». Lula da Silva, que se mostró en muchas ocasiones en contra «de la prematura salida de los jóvenes jugadores» a otras ligas del mundo, llegó a abrir la puerta a ayudar a los clubes brasileños a tener la capacidad económica y las condiciones para conservar a sus estrellas. Ese año, el expresidente carioca, investigado por corrupción, aprobó la creación de una nueva lotería para el fútbol (la Timemania), con la que se esperaba que los clubes recaudasen hasta doscientos cincuenta millones de reales en su primer año de vida y empezaran a pagar su deuda con Hacienda, que en aquella época alcanzaba los 450 millones de reales (169,1 millones de euros de 2007). En un encuentro con periodistas recogido por la agencia Efe en 2011, el mandatario brasileño volvió a anunciar que estaba «negociando una ley para frenar la fuga de futbolistas al exterior». «Vean el absurdo: en Brasil no nos quedamos ni con los jugadores de hasta veinte años de edad, ni con los mayores de treinta. Los menores de veinte años fichan rápidamente por los grandes clubes europeos, y los mayores de treinta se van a Japón», aseguró el líder socialista.


  En esta línea, Lula da Silva se reunió en alguna ocasión con el hoy expresidente de la FIFA Joseph Blatter, para pedirle que le ayudara a frenar el traslado de niños brasileños a los países europeos. Durante el quincuagésimo noveno congreso de la FIFA que se celebró en Nassau (Bahamas) los días 1 y 2 de junio de 2009, Blatter declaró que estaba dispuesto a proteger a los equipos de América Latina de los traspasos de jugadores menores de edad a Europa, para evitar que fueran «desarraigados de su país». Durante la reunión de presidentes de federaciones de casi todo el mundo, se aprobó la introducción del Transfer Matching System (TMS), que entró en vigor en octubre de 2010. La creación del sistema en línea para gestionar los fichajes internacionales de futbolistas profesionales se aprobó unos años antes, en 2007, tras el quincuagésimo séptimo congreso, que se celebró en Zúrich. «El objetivo del TMS es aumentar la integridad y la transparencia en el mercado, al incrementar el número de datos a disposición de las autoridades futbolísticas sobre las transacciones realizadas, y hacer respetar la normativa de protección de menores», explica la propia FIFA en su página web. Así se intentaba evitar que se usara el cambio de país por motivos laborales de los padres o representantes de los jugadores menores de edad para inscribirlos en los clubes europeos, sorteando la normativa de la FIFA, que recoge expresamente en sus estatutos que «las transferencias internacionales de jugadores se permiten solo cuando el jugador alcanza la edad de dieciocho años». Además, se trataba de regular las operaciones con jugadores cuya verdadera edad se desconoce. El sistema no ha servido para acabar con el negocio.


  En este contexto de pérdida de talento de la liga brasileña, con el éxodo masivo de los mejores jugadores por la falta de músculo financiero de los clubes locales (el São Paulo vendió a Kaká en 2003 por cuatro millones de dólares y poco después llegó a costar hasta cincuenta millones), los hermanos Delcir e Idi Sonda decidieron crear DIS, una firma líder del sector del fútbol con la que actualmente prestan apoyo financiero a más de ciento veinte jugadores. DIS invierte el dinero que los dos empresarios brasileños obtienen con su cadena de supermercados Sonda y con las operaciones de la propia compañía (compraventa de derechos económicos de los futbolistas) en ayudar a los clubes brasileños a mantener en su país a los jugadores oriundos; contribuyen a pagarles cantidades razonables que eviten la salida prematura de estos hacia Europa. «Nosotros damos a los chicos de entre catorce y dieciocho años todo el apoyo financiero que necesitan para jugar y desarrollarse como futbolistas, incluida una renta mensual para los padres, alojamiento, alimento y respaldo escolar. En nuestro país, el ochenta por ciento de los deportistas reciben como máximo 300 euros al mes. De todos los jugadores que patrocinamos, solo un diez por ciento termina siendo profesional e internacionalmente conocido. Con la rentabilidad de la venta de los derechos financieros de ese diez por ciento, DIS sostiene financieramente todo el proyecto», explica Roberto Moreno, directivo de la firma deportiva, que se describe a sí misma como «una fundación con un proyecto social».


  Neymar fue uno de esos futbolistas «protegidos» por DIS, lo que permitió que su salto al Viejo Continente se retrasara hasta el año 2013, a pesar de la oleada de ofertas de un gran atractivo financiero y del interés que demostraron los clubes europeos desde que era muy pequeño (Real Madrid, Barcelona, Chelsea, Manchester…). Y es que Neymar ha sido uno de esos niños que «llegan» y sacan de la pobreza a su familia. En 2006, tras ganar sus primeros 1,7 millones de reales, la familia se compró un apartamento delante de Vila Belmiro, el barrio donde está el estadio Urbano Caldeira. Dejó la casa de Jardim Glòria de Praia Grande. En 2009, con diecisiete años, el niño ya ganaba el suficiente dinero para que sus padres pudieran dejar sus múltiples empleos (la madre era cocinera en una guardería), con los que apenas llegaban a fin de mes o a pagar todas las facturas (llegó a convertirse en una norma que les cortaran la luz).


  Entre 2013 y 2014, coincidiendo con su salida de Brasil, se publicaron al menos cinco biografías sobre el astro brasileño: Neymar, su asombrosa historia (Michael Part, Puck); O rei Neymar, el último poeta del balón (Luca Caioli, Planeta); Neymar, el nuevo o rei (Juan Ignacio García Ochoa, Al Poste); Neymar total (Luis Miguel Pereira, Prime Books); o Me llamo Neymar, conversaciones entre padre e hijo, que es la autobiografía oficial del jugador y su padre escrita por los periodistas deportivos Mauro Beting e Iván Moré, publicada en Brasil por la editorial Universo Dos Livros. En todas ellas se relata que Roberto Antônio dos Santos, más conocido como Betinho, descubrió al crack una mañana de finales de 1998, cuando su padre jugaba un partido de fútbol playa con la camiseta del equipo local Recanto da Villa. En líneas generales, estos libros coinciden al explicar que Betinho fue a ver un partido en la playa de Itararé (São Vicente) y que su interés rápidamente se fue a las gradas, donde un niño pequeño, delgado y con el pelo corto corría de arriba abajo como si no existieran los obstáculos, imitando los movimientos de su padre en el campo de juego, toque a toque, regate a regate. La agilidad y la coordinación motora del crío («algo raro para un niño tan pequeño», pensó) le sorprendió. Ignorando el partido en el que el Neymar Sênior acababa de fallar un penalti, se acercó a la madre del pequeño para hacerle una oferta que no podrían rechazar. Betinho estaba buscando nuevos talentos para montar un equipo de fútbol sala en el Club de Regatas Tumiaru (São Vicente). Necesitaba niños nacidos entre 1991 y 1992, es decir, de unos seis o siete años. Neymar fue uno de los elegidos tras realizar una prueba en la que demostró que, más allá de su control del balón, era rápido, incansable, imaginativo y seguro de sí mismo. «Hemos encontrado a nuestro crack», se dijo a sí mismo el descubridor. Así, el Tumiaru fue el primer equipo de Neymar con seis años; Betinho, su primer entrenador. Cuando el buscador de promesas del fútbol dejó el club para entrenar a los benjamines de la Associação Atlética Portuguesa, se llevó al chico con él. Fueron al Gremetal y luego otra vez a la Portuguesa Santista, su último club antes de ingresar en 2003, con once años, en las categorías inferiores del Santos, donde se han formado futbolistas como Pelé o Bruno Coutinho.


  El Gremetal es una escuela de fútbol sala puesta en marcha en 1995 por el Sindicato de los Metalúrgicos ante el aumento del consumo de drogas entre los jóvenes de la región de Santos. En 2001, con nueve años, Neymar llegó a dicho equipo junto a otros quince niños. Tras unos meses en el grupo de Betinho jugando con los pequeños, dio el salto a la categoría sub-11; poco después, a la sub-13, donde lo entrenó Alcides Magri Júnior. La escuela de fútbol decidió subirle de nivel y ponerle a jugar con niños mayores y con más experiencia, pues, desde el primer momento, mostró su destreza con el balón y su gran potencial y velocidad. Siempre marcó la diferencia allá donde jugó, pese a enfrentarse a rivales que le ganaban en peso, altura y edad. «Tiene inteligencia para leer el juego y una condición física excepcional. Es el nuevo Messi», aseguraba el director deportivo de la Portuguesa Santista, Edu Marangon, en una entrevista publicada en O rei Neymar. El club (también conocido como la Briosa) fue el último equipo local en el que jugó y su puerta de entrada al colegio privado Liceo São Paulo. Reginaldo Ferreira de Oliveria, más conocido como Reginaldo Fino, fue entrenador de la categoría base en la Portuguesa Santista y en el Santos, así como coordinador de fútbol del Liceo. Cuando Neymar Júnior jugaba en el equipo sub-11 en la Briosa, el técnico se lo llevó a participar en el campeonato de fútbol sala de la escuela privada en la que trabajaba. Gustó tanto su juego que el Liceo São Paulo le dio una beca a él y a su hermana Rafaella para que estudiaran en el colegio a cambio de que el chico jugara en el equipo de la escuela. Su presencia dio al Liceo São Paulo muchas victorias. «Él era diferente desde muy pequeño, sin contar que entrenaba mucho y tenía una disposición increíble. Es uno de los mejores de la historia y puedo decir, sin sombra de dudas, que es completo, competitivo y con una capacidad de improvisar increíble», aseguró Fino en una entrevista con el diario brasileño Globo Esporte publicada en 2014. Ese año era coordinador de las categorías básicas del Osvaldo Cruz y técnico en la escuela de fútbol Meninos da Vila CT Neymar, de Ourinhos.


  Poco después, en 2003, Neymar fue a jugar al Santos. En 2005, entró en el Instituto Lupe Picasso, también privado, ubicado en Vila Belmiro, el barrio donde se encuentra el campo del Santos y del que toma su sobrenombre.


  Pese a que tuvo varios entrenadores en sus primeros años como futbolista, su padre siempre estuvo muy presente en los entrenamientos y en su desarrollo como profesional del deporte rey. Algunas biografías llegan a describir algún encontronazo entre Betinho y Pai por las órdenes que el primero le daba a su hijo o la posición en la que le hacía jugar. Lo único que los entrenadores podían hacer con Neymar sin alterar la paz de su progenitor era dejarle libertad para desarrollar su imaginación y su juego, y ayudarle a trabajar su técnica y fuerza para convertirlo en el mejor jugador, primero de la región, luego de Brasil y, con el tiempo, del mundo.


  Pese a que Pai estaba muy atento a su hijo, no dejó su empleo en la Companhia de Engenharia de Tráfego (CET), donde entró como albañil en 1998 hasta 2009, cuando vendió los derechos económicos de Neymar Júnior a DIS y este debutó en el primer equipo del Santos. Marcó su primer gol en la liga profesional brasileña el 15 de marzo de 2009, en un partido contra el Mogi Mirim. El patriarca de la familia Da Silva Santos se hizo con el cuarenta por ciento de los derechos económicos de su hijo en 2008 «cuando Neymar tenía dieciséis años», explica el propio Pai. El resto estaba en manos del club peixe. La familia los consiguió cuando Juninho obtuvo su primer contrato profesional, ya que el Santos no tenía capacidad financiera suficiente para igualar las ofertas de los equipos extranjeros y retenerle en el club. Con el cambio de contrato de formación a uno profesional en 2008, Juninho multiplicó por diez su salario hasta los 20.000 reales mensuales, cifra que subió a los 25.000 reales al mes en menos de un año. Una remuneración que no incluye lo que el Santos le pagaba por los derechos de imagen y lo que ganaba el propio jugador al explotarlos por su cuenta. La versión del equipo paulista sobre el reparto de los derechos del futbolista es un poco diferente, ya que ellos defienden que nunca tuvieron más del sesenta por ciento del jugador. «El Santos tenía el sesenta por ciento de los derechos federativos de Neymar porque Neymar transfirió el resto a DIS el 6 de marzo. Neymar siempre retuvo el cuarenta por ciento de los derechos, y el Santos siempre fue titular del sesenta por ciento», asegura la representante legal del club peixe cuando fue interrogada por el juez de la Audiencia Nacional José de la Mata en la instrucción del caso contra la familia Neymar, los directivos del Barcelona, incluido el ya expresidente del club azulgrana Sandro Rosell, y el Santos por un presunto delito de estafa y de corrupción entre particulares (de los negocios).


  En todo caso, lo primero que Neymar Sênior hizo cuando los consiguió fue hacer caja con ellos, en vez de quedárselos a la espera de que su hijo triunfara en la gran liga y de que un club europeo estuviera dispuesto a pagar la cláusula de rescisión firmada para quitárselo al Santos. Una cláusula que pasó de los 30 millones de euros firmados en 2008, antes de que debutara como profesional, a los 65 millones de euros de 2011. El miedo a que una lesión volviera a truncar el sueño de vivir del deporte rey planeaba sobre el patriarca de la familia Da Silva Santos.
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  5,5 millones de reales


  «El padre de Neymar nos dijo que quería vender los derechos económicos de su hijo porque tenía dificultades económicas. Vivía en un lugar muy humilde y quería aprovechar la oportunidad de que su hijo estaba en ascenso para tener una casa mejor y elevar su nivel de vida. Ese fue el objetivo de la venta.» Así explicó Roberto Moreno, directivo de DIS, ante el juez de instrucción José de la Mata, la compra del cuarenta por ciento de los derechos económicos del futbolista brasileño por 5,5 millones de reales (2,1 millones de euros al cambio de la época). La operación se cerró el 6 de marzo de 2009, justo un día antes de que Neymar debutara como profesional en el primer equipo del Santos. Se había empezado a negociar a principios de ese mismo año, cuando este todavía tenía dieciséis años y ya ganaba veinte veces más que el ochenta y dos por ciento de los jugadores profesionales de la liga brasileña y formaba parte del 2,2 por ciento «más rico», que cobran entre 10.000 y 100.000 reales al mes.


  Antes de contactar con la familia Da Silva, el fondo de inversión en futbolistas DIS ya había colaborado con el Santos. Con Marcelo Texeira en la presidencia (enero de 2000-diciembre de 2009), la empresa firmó un acuerdo de copatrocinio con el club peixe para mejorar la vida de sus promesas y evitar que abandonaran Brasil antes de cumplir la mayoría de edad. Entre los futbolistas que la sociedad de los hermanos Sonda financió en la primera década del siglo XXI se encuentran Paulo Henrique Ganso, André, Wesley, Carleto y Danilo. Los cinco pasaron por Europa con mayor o menor suerte, solo Danilo (15 de julio de 1991) ha llegado a lo más alto de las ligas española y británica. DIS poseía el 37,5 por ciento de los derechos económicos de este jugador cuando, con apenas diecinueve años, el Santos lo fichó. Era mayo de 2010. Poco después, debutó en la selección brasileña de fútbol. En 2012, dio el salto al fútbol europeo de la mano del Porto, que pagó por él dieciocho millones. Tres años después, fue presentado en el estadio Santiago Bernabéu como jugador del Real Madrid. El club blanco abonó 31,5 millones por su traspaso. Finalmente, en 2017, llegó al Manchester City. Por su parte, Ganso, que compartió vestuario con Neymar, Robinho y André cuando el Santos logró el título de la Copa de Brasil tras superar al Vitória en la final, empezó su carrera en la cantera de Paysandú; tras pasar por el club peixe de la mano de DIS, que poseía el cincuenta y cinco por ciento de los derechos económicos de su ficha, el centrocampista dio el salto a Europa fichado por el Sevilla, que pagó 9 millones. En agosto de 2018, fue cedido por una temporada al Amiens de Francia.


  «El interés del Santos era que le ayudáramos económicamente a asegurar el futuro de los deportistas para que no se “perdieran” por el camino o se fueran a otros clubes europeos demasiado pronto», relata Moreno en declaraciones al juez durante la instrucción del caso contra los Neymar y las cúpulas directivas del Barça y del Santos. Cuando el ejecutivo habla de evitar que los futbolistas «se pierdan», se refiere a que dejen de lado su prometedora carrera como futbolistas durante la adolescencia. Las tres principales causas que pueden llevar a un deportista a «perderse» son «las drogas y la delincuencia común, las mujeres y los estudios o el trabajo», cuentan fuentes de DIS. Y es que si «se enredan en líos de faldas» o «andan en malos pasos», lo normal es que pierdan concentración, dejen de ir a entrenar y el fútbol termine por desaparecer de sus vidas. También es un problema para estos equipos que sus jugadores tengan que combinar los entrenamientos y los estudios con varios empleos para ayudar económicamente a sus familias, por lo que la aportación de una renta mensual para elevar el nivel de vida de su entorno es una medida clave. Así, en líneas generales, DIS se encarga de dar a sus promesas del fútbol todo el respaldo financiero necesario para que se centren en el fútbol y puedan dar el salto a un club europeo, incluida una renta mensual para sus padres, alojamiento para toda la familia, alimento y apoyo escolar. A pesar de todo el apoyo y trabajo, tan solo un diez por ciento de las decenas de deportistas que tienen bajo su cuidado acaba convirtiéndose en un deportista profesional de renombre.


  Desde sus primeros toques al balón, estaba claro que Neymar iba a formar parte de ese grupo de elegidos para la gloria. Aunque los cinco ojeadores que DIS tenía en el Santos (Jean Neto, Giba, Cleber, Marabá y Toninho) llevaban meses observando al jugador y aseguraban que tenía «una capacidad por encima de los demás», Moreno no lo veía del todo así. Según su relato, fue Wagner Ribeiro, el reconocido representante futbolístico, quien se acercó a DIS para plantearles la posibilidad de adquirir el cuarenta por ciento de los derechos económicos de Neymar Júnior. Tras varias reuniones, en las que llegó a participar Delcir Sonda (uno de los dueños de la cadena de supermercados Sonda y cofundador del fondo de inversión), se pactó la famosa cifra de 5,5 millones de reales. Las reuniones, en las que el padre del astro llegó a pedir siete millones de reales, se celebraron entre enero y marzo de 2009 a caballo entre las oficinas del propio Santos y la sede de Sonda, ubicada en la avenida Paulista. «Como consejero delegado y director financiero de Sonda, me posicioné en contra de esta adquisición por su elevado riesgo y coste. El jugador era muy joven y existía la posibilidad de que se lesionara o se perdiera por el camino y no llegara nunca a ser la estrella que se esperaba», asegura el directivo de DIS. En ese momento, los 5,5 millones de reales estaban (incluso hoy lo están) muy por encima de lo que se solía abonar por un jugador que jugaba en esas categorías. Era una cantidad muy alta para un niño que ni siquiera había debutado en la liga profesional. «Incluso otros inversores como Traffic o Juan Figer pensaban que en DIS estaban locos por pagar una cantidad tan alta», declara en la causa, tratando de convencer al juez y al fiscal de los riesgos que asumió su grupo al invertir en la actual estrella del fútbol brasileño.


  Un riesgo que, por otro lado, tampoco quiso correr el propio padre de la estrella (propietario original de los derechos), pese a que el jugador ya estaba dando serias muestras de que iba a brillar en Europa. Ya en 2008, cuando apenas tenía dieciséis años, la prensa brasileña se refería a Neymar Júnior como la «gran promesa del Santos». Seguía con mucho interés cada paso que daba. En el verano de ese año, llegó a entrenar con el primer equipo. «Pocas veces en mi carrera he visto un jugador tan rápido. Disputó un buen campeonato paulista y un buen Brasilerão: marcó un montón de goles. Tenía carácter, personalidad y la cabeza en su sitio, cosa nada fácil a esa edad. Cuando uno es bueno con el balón, comienza a creerse un crack y se echa a perder. Neymar, no. Creo que Neymar padre lo enseñó muy bien», asegura Lino Martins, su entrenador cuando este tenía unos dieciséis años, en unas declaraciones publicadas en el libro O rei Neymar, de Luca Caioli.


  Tras esa buena temporada en la categoría juvenil, Neymar llegó a la Copinha de São Paulo, la mayor competición de fútbol júnior de Brasil, como la gran estrella emergente del Santos. La prensa le tenía en el punto de mira y su actuación no defraudó, a pesar de no haber sido, ni mucho menos, uno de los mayores goleadores del campeonato celebrado en enero de 2009 y en el que se dieron cita ochenta y ocho clubes. Las crónicas del torneo destacan el papel que desempeñó Neymar Júnior en el primer partido de la primera ronda, en el que el Santos ganó por 4-0 al Club Esportivo Nueva Esperança (CENE), un equipo de Campo Grande propiedad de la Iglesia de la Unificación del reverendo Moon. «Neymar brilló. Asistió, dribló, marcó y fue uno de los destaques del partido disputado en São José do Rio Preto», recoge el diario UOL Esporte en su edición del 4 de enero de 2009. Los «pequeños» del club peixe hicieron una primera fase espectacular: ganaron los tres partidos con soltura y marcaron doce goles. En la segunda, el Santos jugó contra el Guaraní. El equipo ganó por 4-0, dos de ellos de Neymar: uno en el minuto treinta y ocho, con el que abrió el marcador del encuentro, y otro en el minuto sesenta y tres, con el que lo cerró. Alan Patrick marcó el segundo tanto; Serginho, el tercero de penalti. La espectacular racha del Santos en el campeonato se truncó de golpe cuando el Cruzeiro, un club de Belo Horizonte fundado en 1921, le derrotó en octavos de final. El conjunto blanquinegro perdió por primera vez por 1-2 y volvió a casa.


  Pese a la temprana eliminación, las puertas del primer equipo se abrieron de par en par para Neymar. «Posiblemente incorporaremos a Neymar al equipo profesional. El proceso se hará con mucha calma, porque no tiene sentido traerlo para no aprovechar luego al deportista», anunció el técnico Márcio Fernandes a mediados de enero, un mes antes de que el jugador cumpliera diecisiete años. Justo en ese momento empezaban los contactos entre DIS y Ribeiro, el representante de los intereses económicos de los Da Silva.


  Los planes de llevar a Neymar al primer equipo cuanto antes fueron clave para cerrar la venta del cuarenta por ciento de los derechos económicos de su ficha y que así el «crack del futuro» ganara en una sola operación sus primeros 5 millones de reales, que equivalían a dieciséis años del salario que cobraba por aquel entonces (8.000 euros). DIS pagó esos 5 millones a la empresa del padre del astro, NR Sports Marketing, en diez mensualidades; el medio millón restante se lo llevó Ribeiro, quien había iniciado los contactos con la empresa de los hermanos Sonda a instancias del progenitor, que así hacía caja rápidamente con el incipiente éxito de su hijo, en vez de retener los derechos a la espera de una operación de mayor calado cuando empezara a brillar en la primera división.


  Neymar Júnior, que constaba como menor emancipado, firmó el contrato de venta de los derechos a DIS el 6 de marzo. Sus padres, Nadine y Neymar, también lo firmaron con el objetivo de dar «más formalidad al acuerdo de compraventa». Y es que tal y como explican desde DIS, la operación se negoció solo con el padre de la estrella y su representante, aunque él estuviera al corriente de los detalles y de lo que la compañía de los Sonda esperaba de él: recuperar la inversión y ganar dinero. «El día de la firma fue una fiesta. Todos estaban muy contentos y abrazándose por haber conseguido sellar el acuerdo y por el dinero que iban a recibir», describe ante el juez el consejero delegado del fondo.


  Un día después, el 7 de marzo de 2009, Neymar debutó finalmente con el primer equipo en un partido contra el Oeste de Itápolis. Salió al campo en el minuto trece del segundo tiempo. Antes de poner un pie en el césped, ya fue ovacionado por el estadio. Las expectativas eran muy altas. Y ese año las superó con creces al ganar el premio revelación del campeonato paulista y obtener una distinción como el mejor jugador joven de la competición. En 2010, se llevó el premio al segundo máximo goleador del campeonato brasileño y el de mejor delantero y mejor jugador del campeonato paulista, entre otros.


  En parte, la apuesta por Neymar salió bien porque dio el salto a Europa sin ningún problema, pero los temores de Moreno de que el jugador, con una gran proyección, «se perdiera por el camino» estaban más que fundados, puesto que de los más de mil niños que participaron en aquella Copinha de enero de 2009 muy pocos triunfaron en el fútbol de primer nivel. Por ejemplo, en dicha competición, Serginho, un compañero de equipo de Neymar en el Santos, también destacó. Como él, marcó tres goles, pero no llegó a brillar. Tras jugar en el segundo equipo del Santos, Sergio Ricardo Dos Santos Júnior pasó a formar parte del equipo profesional en la temporada 2010-2011, pero apenas estuvo cinco meses y solo jugó cuarenta y dos minutos de un partido. En mayo fue cedido al Oeste FC, de segunda división, donde estuvo hasta que en 2012 fue cedido al Palmeiras. Luego pasó por un equipo kazajo, el Kairat Almaty, donde metió tres goles en catorce partidos. Cuatro años después, volvió brevemente a Brasil para, al final, que lo traspasaran en la temporada 2016-2017 al Matsumoto Yama de Japón por menos de seiscientas mil libras esterlinas.


  Entre 2010 y enero de 2019, Serginho ha jugado 14.248 minutos y ha marcado 55 goles, lo que refleja un desempeño bastante flojo para un centrocampista ofensivo que como mucho puede aspirar a jugar en la segunda división, pero sin llegar a destacar. Y fue justo el temor a que Neymar corriera la misma suerte, unido a la fuerte inversión realizada, lo que llevó a DIS a estrechar mucho la relación con el jugador y su familia, y a realizar un seguimiento exhaustivo de su evolución como futbolista, que entre 2009 y marzo de 2019 ha jugado 26.915 minutos y ha marcado 205 goles.


  «Tras la firma del contrato, pusimos a un hombre de mucha confianza de DIS, Jean Neto, a plena disposición de Neymar y su familia. Tenía que estar veinticuatro horas al día pendiente del muchacho y de todas su necesidades», detalla Moreno. Así, la empresa le puso un coche y un chófer que se encargaba de llevarlo y traerlo de los entrenamientos, así como de asegurarse de que cumplía con sus obligaciones y no se enredaba con otras distracciones que pudieran desviarle del camino marcado. Ya hacía mucho tiempo que el fútbol había dejado de ser solo un juego para la familia Da Silva. Era un proyecto joven y muy ambicioso, con el que mucha gente ya estaba ganando mucho dinero y esperaba ganar más.


  Además de poner a disposición de Neymar un secretario personal, la cúpula directiva del fondo creó un sistema de incentivos por el que DIS le hacía regalos si alcanzaba los objetivos fijados, como marcar cierto número de goles en un campeonato o mejorar en técnica y velocidad. El directivo de DIS asegura que le dieron su primer coche como recompensa por haber anotado más tantos de los previstos en una competición. «Vivía a todo lujo a costa de DIS. Pagábamos viajes para él y toda su familia a sitios como Europa o el carnaval de Santos. Le dábamos dinero para las comidas y las cenas, y tanto Neymar padre como hijo frecuentaban la casa de Idi Sonda en Guarujá, donde eran invitados muchos fines de semana. La vida de Neymar y sus padres dio un gran salto económico cuando firmaron con nosotros», explica Moreno. Guarujá es una ciudad del litoral de Brasil rodeada de largas playas de agua cristalina y arena blanca donde veranea la clase alta de la región.


  Aunque el astro brasileño insiste en asegurar que «DIS nunca tuvo nada que ver con su vida o con sus decisiones» y que «la única persona que tiene que ver con mi vida es mi padre», el representante del fondo explica que la relación entre las partes era tan estrecha que la novia de la adolescencia de Neymar, Carolina Dantas, con la que tuvo un hijo en agosto de 2011, cuando ella tenía diecisiete años y él diecinueve, es la prima de su ya exsecretario personal, Jean Neto.


  La versión del padre del jugador es muy distinta de la de Moreno, casi contraria. Afirma que el fondo de inversión «nunca se preocupó ni participó directamente en la carrera de Neymar como futbolista». Que se limitó a realizar una única inversión al principio, sin ningún tipo de riesgo. «El contrato de DIS para la adquisición del cuarenta por ciento de los derechos del futbolista tenía un perfil extremadamente draconiano, ya que incluía garantías de retorno y eliminaba cualquier posibilidad de riesgo para el inversor», explican los representantes legales de la familia Da Silva. «En caso de fracaso, el club y el deportista hubieran sido los mayores perjudicados, puesto que no había ninguna garantía de ingresos, a diferencia de las cláusulas que beneficiaban a DIS. Más allá de la inversión inicial, DIS no es responsable del éxito de Neymar. El que pagó los salarios del futbolista fue el Santos, el que le dio el material deportivo necesario fue Nike, y los que trabajaron en revalorizar la imagen del deportista fueron el Santos, la selección brasileña y la sociedad Neymar Sport y Marketing», sostiene el padre de la estrella a través de estos abogados.


  Cuando Pai asegura que el contrato que firmó con DIS era «draconiano», tiene in mente la cláusula sexta, que dice así: «en la hipótesis que el deportista llegue a liberarse del contrato de trabajo mantenido con Santos, sin consentimiento expreso de DIS, por escrito, deberá indemnizar a DIS en el monto de R$ 10.000.000 [diez millones de reales]». Es decir, que si Neymar fichaba por otro equipo sin el beneplácito de DIS, esperaba a estar liberado para cambiar de club o simplemente dejaba el fútbol, el jugador estaba obligado a abonar al fondo el doble de lo que había invertido en él. De este modo, el progenitor del astro defiende ante el juez De la Mata que esta cláusula eliminaba cualquier tipo de riesgo que DIS pudiera haber corrido al apostar por su hijo, ya que le aseguraba una rentabilidad mínima del cien por cien. Cuando las partes hablan de «liberación gratuita», se refieren a la posibilidad de que Neymar esperara a que su contrato con el Santos y DIS (tenía una duración de cinco años) expirara para irse a otro club, lo que supondría que este segundo equipo no tendría que pagar nada al club peixe para hacerse con los derechos federativos de la estrella brasileña; por extensión, los derechos económicos asociados a los deportivos serían igual a cero, por lo que el fondo de los hermanos Sonda no rentabilizaría su inversión. Siguiendo su interpretación de la cláusula sexta, que no coincide con la de DIS, ya que la limita a la obligación de no conseguir «una liberación gratuita», Pai asegura que nunca incumplió el contrato firmado en 2009.


  


  JUEZ JOSÉ DE LA MATA: ¿Cuál fue el precio en el que tasaron los derechos según el contrato?


  NEYMAR PADRE: Cinco millones. Creo que cinco millones de reales.


  JUEZ JOSÉ DE LA MATA: ¿Y qué compromisos son los que su hijo Neymar asumía al firmar ese contrato?


  NEYMAR PADRE: Al firmar ese contrato, si mi hijo no llegaba a ser jugador de fútbol, yo tenía que devolver los cinco millones, corregidos por la inflación y la evolución de la economía. Si mi hijo dejaba el club o rompía el vínculo contractual con el Santos sin que este lo permitiese, teníamos que pagar diez millones de reales. Conocemos bien ese contrato y lo hemos cumplido totalmente.


  JUEZ JOSÉ DE LA MATA: ¿Qué dice la cláusula quinta de ese contrato? ¿Nos puede explicar cuál era su sentido? Esa cláusula compromete al deportista a no buscar su liberación gratuita mediante cualquier medio del contrato laboral mantenido con el Santos porque tal hecho causaría un perjuicio financiero. Cuando ustedes la pactaron, ¿en qué estaba pensado?


  NEYMAR PADRE: Conozco la cláusula y la cumplimos. Neymar no ha salido gratuitamente. El objetivo era que no saliera gratuitamente y, de hecho, si pasamos a la cláusula seis, se prevé una penalización de diez millones en ese caso.


  JUEZ JOSÉ DE LA MATA: En función de eso, ¿considera que la cláusula se cumplió?


  NEYMAR PADRE: Claro, perfectamente. Neymar no salió gratuitamente. El Santos lo vendió.


  


  La cláusula quinta del contrato reitera el compromiso del jugador de «no buscar su liberación gratuita, mediante cualquier medio, del contrato laboral mantenido con el S. F. C., puesto que tal hecho causará un grave perjuicio financiero a DIS». Es un punto que se ve reforzado con la cláusula séptima que recoge el deber del futbolista y de su agente de «informar por escrito a DIS y presentarle cualquier propuesta que reciba en relación con su traspaso a otro club de fútbol». En esta misma línea, la cláusula decimoprimera obliga al jugador y a su agente a «comprometerse a asegurar a DIS una compensación económica adecuada a todas las expectativas existentes en relación con el rendimiento futuro del deportista». Según explica Moreno, la cláusula sexta viene a blindar el cumplimiento de las demás condiciones del contrato, en especial de la séptima, que persigue evitar el traspaso del jugador a otro club sin el previo consentimiento de DIS; supuesto en el que el fondo recibiría los 10 millones de multa más el cuarenta por ciento del precio de la operación.


  «La sexta es una cláusula indemnizatoria que colocamos siempre en los contratos independientemente del cuarenta por ciento […]. Es muy simple, DIS es la mayor empresa de fútbol de Brasil y una de las mayores del mundo. En función de esto, tenemos mucha experiencia en negociar estos contratos. Y esta cláusula está puesta para conseguir un mayor valor en los contratos que va a repercutir en el propio jugador y en DIS. Negociamos una media de ochenta jugadores al año en Brasil o en el exterior, y sabemos perfectamente adónde podemos llegar; muchas veces la familia del jugador no sabe negociar», añade el director ejecutivo de DIS, Roberto Moreno, durante su declaración en la causa en calidad de testigo, lo que le obliga a decir la verdad ante el juez instructor.


  El acuerdo firmado entre DIS y la familia Da Silva incluye otra herramienta para asegurar la rentabilidad de la operación. Según apunta el juez De la Mata en uno de sus autos, el fondo se garantizó el derecho a recibir el diez por ciento de la cuantía de todos los contratos de imagen, publicidad, propaganda y/o naturaleza similar que el deportista firmara a lo largo de toda su vida profesional, en el caso de que el contrato laboral entre el deportista y el Santos Futebol Clube concluyese, y el jugador quedase libre para firmar contrato con otro club no habiendo DIS obtenido lucro por el traspaso. «Siendo el objetivo del acuerdo que DIS rentabilizara su inversión, esto podría llegar por la vía del ansiado traspaso del Santos a otro club durante la vigencia del contrato deportivo o por la vía de la compensación mínima por perjuicios para el caso de que el contrato finalizara sin traspaso y el jugador deviniera en deportista libre para firmar con otro club», relata el juez de instrucción. Y es justo por esta cláusula por la que en realidad a Neymar no le interesaría irse al F. C. Barcelona en 2014, cuando quedara liberado de sus compromisos deportivos y económicos con el Santos y DIS, por mucho que así lo hubiera pactado en un primer momento con el club azulgrana. No en vano, el jugador gana mucho dinero como imagen de distintas marcas de talla mundial. «Hoy mi empresa factura setenta millones de euros con la imagen de Neymar; así pues, creo que no lo estamos haciendo mal», asegura el progenitor del futbolista, que explota los derechos de imagen de su hijo desde que es menor de edad a través de la sociedad Neymar Sport & Marketing (NR Sport).


  La instrucción judicial ha concluido que esta interpretación del contrato supone un presunto incumplimiento que ha llevado a padre e hijo a ser juzgados en España por un delito de corrupción de los negocios. El fiscal pide dos años de prisión para cada uno, 10 millones de euros de multa y tres años de inhabilitación.


  


  


  A pesar de las dudas mostradas por Moreno en un primer momento, el desempeño de Neymar sobre el terreno de juego convirtió la inversión en una apuesta segura; las expectativas de revalorización de los derechos económicos asociados a los federativos se estaban cumpliendo. Así, el valor del futbolista en el mercado de fichajes se disparó en menos de año y medio. El 30 de noviembre de 2010, el Santos Futebol Clube vendió a Terceira Estela Investimentos S. A. (Teisa) un cinco del sesenta por ciento de los derechos económicos que todavía poseía de Neymar por 3,55 millones de reales (1,4 millones de euros de la época aproximadamente). Cuanto Teisa adquirió ese cinco por ciento, Neymar ya había sido nombrado mejor jugador joven del campeonato paulista en el año 2009; en 2010, había sido campeón del torneo paulista y de la Copa de Brasil. Si se toma como base lo que Teisa pagó, el valor de los derechos adquiridos por DIS se había cuadruplicado en año y medio. Es decir, si un cinco por ciento de los derechos de Neymar se vendía por 3,55 millones de reales, un cuarenta por ciento se podría llegar a colocar en el mercado por unos 28,4 millones de reales: cuatro veces más de los 5,55 millones de reales que la empresa de los Sonda abonó por ellos en marzo de 2009 (ver el original y su traducción en los apéndices del libro, a partir de la página 243). En agosto de ese mismo 2010, el Santos pactó con el padre del jugador una nueva mejora salarial: pasó de cobrar 50.000 reales mensuales a 150.000 reales; a cambio, la cláusula de rescisión pasó de 10 millones de euros hasta los 45. En su momento, el club justificó la venta de ese porcentaje de Neymar con la obtención de recursos extra para mejorar sus finanzas. Tras el cierre de esta última operación, la composición accionarial de los derechos del jugador brasileño quedó como sigue: Santos, cincuenta y cinco por ciento; DIS, cuarenta por ciento; Teisa, cinco por ciento.


  Teisa, que también ha demandado al Barça, al Santos y a la familia Da Silva por estafa en el marco del traspaso del jugador al club azulgrana, es una compañía fundada en 2010 por varios empresarios aficionados del Santos. Su objetivo era captar fondos para invertir en jugadores y que entraran a formar parte del club. En 2013, Teisa fue registrada en la Comissão de Valores Mobiliários (el regulador bursátil brasileño) y se convirtió en un fondo de inversión que opera en bolsa. Eso le da acceso a más capital. El nacimiento de Teisa coincide con la ruptura de relaciones entre el equipo peixe y DIS.


  Con la llegada de Luis Álvaro de Oliveira a la presidencia del Santos en diciembre de 2009, el acuerdo de copatrocinio firmado con DIS se rompió. Se inició entonces una batalla judicial por los derechos y la venta de algunos de los jugadores más importantes del equipo paulista. «Nada más llegar Luis Álvaro a la presidencia, fui a hablar con él para explicarle que queríamos seguir con la alianza y que el acuerdo era con el club y no con el expresidente Teixeira», explica el directivo Moreno ante el juez. Esa reunión, en la que el nuevo dirigente del Santos se muestra dispuesto a continuar con el proyecto, es el principio del fin de las buenas relaciones entre ambas sociedades. Poco después del encuentro, Luis Álvaro le pide a DIS que le ayude a fichar a Danilo, que estaba jugando en el club América de Minas. Moreno explica que se puso en contacto con el equipo y que adquirió los derechos federativos, pero, como no se podía quedar con ellos al no ser un club de fútbol, se los cedió de forma gratuita al Santos a cambio de retener el treinta y siete por ciento de los derechos económicos asociados a la ficha del jugador. Un cincuenta por ciento se quedó en manos del América de Minas. Una vez Danilo se puso la camiseta del Santos en mayo de 2010, el club peixe rompió todos los contactos con DIS. «Para mi sorpresa, después de entregar al deportista sin ningún coste para el Santos, recibí el mensaje de que había pasado a ser persona non grata en el club y que ya no tendría libre acceso a sus instalaciones», se queja el directivo brasileño.


  Como no podía ser de otra manera, el divorcio entre el club peixe y DIS acabó en los juzgados. Después de cerrar la puerta del equipo al fondo de inversión de los hermanos Sonda, la cúpula directiva del Santos vendió los derechos federativos de André y Wesley a otros equipos de fútbol. Según explica Moreno, el club no les abonó la parte correspondiente a los derechos económicos asociados que poseían de ambos jugadores, por lo que «DIS interpuso dos demandas judiciales contra el Santos». «La justicia nos ha dado la razón en todas las instancias. Se llegó hasta el Tribunal Superior de Justicia, que es el máximo órgano, y ganamos», asegura el directivo.


  La versión del Santos sobre la «guerra judicial» con DIS es algo diferente. Odílio Rodrigues, que era presidente en funciones del club peixe en 2014, explica ante el juez De la Mata que fue el equipo el que abrió un proceso judicial contra el fondo por una serie de divergencias en el valor de varios jugadores. Tras invertir en Neymar, el fondo brasileño se hizo con el veinticinco por ciento de una cesta de seis jugadores, entre los que se incluía Henrique Ganso, por 1,3 millones de euros; un monto que el equipo legal y el económico del Santos consideró ridículo cuando, tiempo después, revisaron la operación. Así, y siempre según la versión de Rodrigues, el club planteó a DIS la necesidad de renegociar los términos del contrato, ya que entendía que «el valor pagado no se correspondía con la realidad». Obviamente, DIS ignoró la petición del club, también conocido con el sobrenombre de Alvinegro Praiano. Y este le abrió un proceso judicial con el que buscaban forzar al fondo de los Sonda a pagar más por el veinticinco por ciento de cada jugador o a reducir al uno por ciento su participación en la cesta de los seis jugadores.


  «No sé en qué año comenzó, probablemente en 2011 o 2012, no estoy seguro. El equipo jurídico del Santos entendió que DIS había comprado el veinticinco por ciento de una cesta de seis jugadores; uno era Paulo Henrique Ganso, por un millón trescientos mil euros. Y nuestro jurídico entendió allí, en 2011 o 2012, ahora no estoy seguro, que este valor no correspondía a la realidad. Entonces, el Santos entró con el proceso contra DIS, pidiendo el aumento de ese valor. Evidentemente, ese proceso generó, no entre las personas, sino entre las instituciones, un clima de disputa jurídica. DIS también fue contra el Santos», relató el expresidente del Santos, Odílio Rodrigues, durante su interrogatorio como acusado en el caso Neymar.


  El otro conflicto que el fondo de inversión ha tenido con uno de los clubes más importantes de Brasil ha sido por la venta de Neymar al Barça de Sandro Rosell.
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  40 millones de euros


  El Real Madrid marcó ciento cuarenta y ocho goles en todas las competiciones durante la temporada 2010-2011, la primera con José Mourinho como entrenador. Pese a que Cristiano Ronaldo, delantero merengue por aquel entonces, fue el pichichi de la primera división con cuarenta goles en treinta y siete partidos, el equipo terminó el curso con un solo título: la Copa del Rey. Quedó segundo en la Liga, igual que los dos años anteriores, y cayó ante el Barça en las semifinales de la Liga de Campeones. No fue un mal año, pero Mourinho ansiaba ganar la Champions y Florentino Pérez sumar una Liga más a su palmarés, por lo que, mucho antes de terminar la temporada, la dirección deportiva del Real Madrid ya estaba buscando y contratando refuerzos. Entre mayo y principios de julio de 2011, el equipo blanco anunció el fichaje del interior derecho turco Hamit Altintop, del extremo derecho José Callejón, del defensa central francés Raphaël Varane, del centrocampista turco Nuri Şahin y del lateral izquierdo portugués Fábio Coentrão. Esta última fue la incorporación más cara de la temporada: 30 millones de euros. Pese a los refuerzos, Mourinho seguía buscando un golpe de efecto, por lo que, a finales de julio de 2011, el Real Madrid hizo dos ofertas formales para el traspaso inmediato de Neymar Júnior. Ofrecieron 45 millones de euros.


  Extracto de las ofertas formales que el Real Madrid envió al Santos el 24 de julio de 2011:


  • Opción 1: se transfieren los derechos del jugador libres de toda carga o gravamen con fecha anterior al 15 de agosto por un importe de 45.000.000 de euros, que sería abonado a Santos F. C. en el plazo máximo de los quince (15) días siguientes a la recepción del CTI (o equivalente en el TMS), previa recepción de la correspondiente factura y original del certificado de residencia fiscal.


  • Opción 2: se transfieren los derechos del jugador libres de toda carga o gravamen con fecha 1 de enero de 2012 por un importe de 43.000.000 de euros, que sería abonado a Santos F. C. previa recepción de la correspondiente factura y original del certificado de residencia fiscal, en tres plazos por idéntico importe en cada uno de ellos.


  El Real Madrid no fue el único equipo europeo que en 2011 se puso en contacto con el Santos para hacerse con los servicios del jugador brasileño. También llamaron a la puerta del club los grandes de la Premier League y de la Bundesliga. «El Real Madrid necesitaba un golpe de efecto y lo quería ya. Y, bueno, sé que estaba el Manchester City, el Chelsea, creo que el Arsenal. Me comentaron que incluso estaba el Bayern de Múnich. Había varios clubes muy interesados en tenerlo en aquel momento», declaraba, ante el juez de instrucción, Raúl Sanllehí, director del área de fútbol del F. C. Barcelona por aquel entonces. No en vano, Neymar llevaba casi un año demostrando que la promesa ya era una realidad. Por ejemplo, el jugador concluyó el campeonato brasileño de 2010, que se celebró entre el 8 de mayo y el 5 de diciembre, como el segundo máximo goleador con diecisiete tantos. En la Copa Libertadores de 2011, que arranca en enero, Neymar fue elegido mejor jugador, se coló entre los principales anotadores con seis goles y fue un actor decisivo para que el Santos ganara el campeonato, un hito que no conseguía desde 1963. Este mismo año, Neymar también brilló en la Copa de América, celebrada en Argentina entre el 1 y el 24 de julio de 2011, donde anotó dos goles en el primer partido contra Ecuador y fue elegido como el hombre del partido ante Venezuela. Brasil cayó eliminada en cuartos de final ante Paraguay, partido que se decidió en la tanda de penaltis.


  Aunque Sanllehí, que en 2017 se fue al Arsenal, no lo mencionara de primeras, el Barça también hizo una oferta formal por Neymar. Incluso llegó a un acuerdo con el presidente del club blanquinegro, Luis Álvaro de Oliveira, para incorporarlo a su vestuario en 2013. Según relata André Cury, asesor y representante del equipo azulgrana en Sudamérica, en septiembre de 2011 el club presidido por Sandro Rosell envió a las oficinas del equipo peixe un primer fax con una propuesta para pagar los 45 millones de euros de la cláusula de rescisión del contrato de Neymar. El primer contacto entre el Barça y el Santos tuvo lugar en junio de 2011, cuando Rosell pidió permiso a Oliveira para hablar con el jugador y así poder convencerle de que rechazara las ofertas de los demás equipos europeos y fichara por el club azulgrana para la temporada 2013-2014. En el verano de 2011, el equipo de la Ciudad Condal acababa de ganar la Champions, la Liga y la Supercopa de España. Tenía una plantilla sólida y consolidada con Gerard Piqué, Carles Puyol, Xavi Hernández, Andrés Iniesta, Lionel Messi y David Villa a la cabeza, que aseguraban más temporadas de éxito. La prioridad de Pep Guardiola, entrenador del equipo entre junio de 2008 y julio de 2012, no era reforzar el vestuario con una joven y emergente estrella brasileña, sino planear la alineación para el día de mañana: empezar a seleccionar refuerzos para cuando jugadores como Villa o Messi empezaran a fallar. Y en esta estrategia se enmarcó la pugna por el jugador. «El Barcelona quería contratar a Neymar, pero no lo quería incorporar a la plantilla hasta julio de 2013. Aun así, se decidió cerrar su fichaje dos años antes porque, tal y como le expliqué a Sandro, si el club no se adelantaba, otro equipo se haría con sus servicios. Había mucho movimiento. Hablamos con el Santos y les pareció bien que no viniera en ese momento, ya que en 2012 se celebraba el centenario del club y querían tener al jugador disponible para los distintos eventos deportivos y publicitarios», le dijo Cury al fiscal José Perals, que le tomó declaración durante la instrucción de la causa. En este punto, Sanllehí recuerda que el Santos tampoco tenía prisa por vender al jugador, ya que, por un lado, se acercaban las elecciones a la presidencia del club; por el otro, en aquella época, el equipo cobraba el treinta por ciento de los derechos de imagen, lo que suponía una fuerte vía de ingresos que le permitía pagar el salario del deportista y, encima, ganar dinero.


  El fax enviado por la dirección del Barça fue solo el comienzo de las negociaciones. En el verano de 2011, Neymar tenía contrato con el Santos hasta agosto de 2015 y muchos pretendientes. Al poco de recibir la oferta formal de 45 millones de euros, Oliveira llamó a André Cury para explicarle que la cláusula de rescisión solo era una cifra orientativa para empezar a discutir la posibilidad de que el jugador dejase el club antes de tiempo. Si querían hacerse con los derechos deportivos de Neymar, debían subir la oferta. Tras esa conversación telefónica, y siempre siguiendo las órdenes de Sandro Rosell, que estaba al tanto de cada paso, Raúl Sanllehí cogió un avión y fue a São Paulo para negociar con el Santos. El directivo viajó con la idea de quedarse tres días en Brasil; finalmente, estuvo un mes (tuvo que comprarse mucha ropa). Había mucho trabajo por hacer, tanto en las negociaciones con el padre del jugador como con el club. Sanllehí y el intermediario en Sudamérica celebraron varias reuniones con la junta directiva del equipo. En el último encuentro, que duró más de cinco horas, llegaron a una cifra: 55 millones de euros. Ese día no se firmó nada porque surgieron una serie de desavenencias que no se subsanaron en el momento. El directivo del área deportiva volvió a Barcelona. Pese a este segundo tropiezo, nada estaba perdido. Dos días después, Oliveira llamó a Cury a su despacho y retomaron las negociaciones en un cara a cara. El encuentro sirvió para cerrar la compra del jugador por 55 millones y fijar su traspaso para enero de 2013. «Oliveira apretó mi mano, me enseñó un contrato y me dijo que me llamaría entre las siete y ocho de la tarde para darme la última confirmación, ya que antes tenía que reunirse con la junta directiva. Y eso hizo, a las ocho me llamó y me dijo: el jugador es vuestro», explica el asesor e intermediario del club blaugrana.


  Era un viernes por la noche. Tras recibir la llamada del presidente del Santos, Cury fue a casa de los Da Silva a dar la buena nueva y celebrar el acuerdo. Todo estaba cerrado. El asesor solo estaba pendiente de recibir el lunes por la mañana el acuerdo definitivo para firmarlo y que el traspaso fuera oficial…, pero el documento nunca llegó. Todo cambió en cuestión de veinticuatro horas. Durante el fin de semana, Oliveira volvió a llamar a Cury para pedirle que mejorara la oferta. El Real Madrid se había puesto en contacto con la dirección del club blanquinegro para ofrecer 60 millones por Neymar; así pues, si querían hacerse con los servicios del jugador, debían pagar más. El Barça se negó a subir la puja y no volvieron a saber nada ni del club ni de la familia del deportista durante unos treinta días. «Nos pidió cinco millones de euros más y nosotros dijimos que no. El presidente tenía que ser un hombre y cumplir su palabra. Me dio la mano y no cumplió», sentencia Cury.


  Sanllehí, que también estaba al tanto de las negociaciones, describe el final de los tratos con el Santos de la siguiente forma: «Sandro habló con Oliveira, le explicó que no estaba de acuerdo con cómo había procedido en cuanto a que un acuerdo cerrado no se cumpliera. El presidente le explicó que tenía una junta directiva ante la que responder y que había llegado una oferta que era superior y que no tenía cómo convencer a su equipo, que le tenía que entender. Se enfrió mucho el tema. Nosotros dimos por sentado que probablemente hasta la siguiente ventana no iba a pasar nada. Estuvimos ausentes unas tres semanas, sobre todo porque estábamos molestos con la reacción del Santos».


  Tanto para Cury como para Sanllehí, las semanas que el Barça estuvo desaparecido fueron fundamentales para dar alas a la oferta del Real Madrid. Los rumores de que el futbolista brasileño iba a vestir la elástica blanca en la siguiente temporada crecían; hasta se llegó a publicar que Neymar había pasado una revisión médica para cerrar el acuerdo. En esos momentos de cruce de informaciones y silencio por parte de Oliveria, Cury llamó al director de fútbol del club azulgrana para advertirle de que estaban cerca de «perder al jugador»; había llegado el momento de explorar otras alternativas, que incluían negociar únicamente con el padre de la estrella. Hasta ese momento, las conversaciones siempre habían sido a tres bandas (Pai-Barça-Santos), ya que, según explica el ya exdirectivo azulgrana, en un primer momento Neymar Sênior quería asegurarse de que el club obtuviera el mayor rendimiento posible de la operación. «El padre de Neymar estaba muy implicado con el Santos. Tenía una relación personal con el presidente Oliveira y cuando hablábamos con él para negociar el sueldo del jugador también hablaba de cuánto íbamos a pagar a Santos. Nos decía: “Yo quiero ser muy respetuoso con el Santos, quiero que el Santos tenga la mejor oportunidad posible”», recuerda. Nada salió como se esperaba.


   


  SANLLEHÍ: André nos advirtió de que el Real Madrid estaba muy adelantado en la contratación del jugador. Yo estaba muy sorprendido porque me constaba, me consta, su preferencia por el Barcelona. Entonces, como nosotros, evidentemente, queríamos a este jugador, se produjo una reunión, que yo creo que fue bastante importante, entre el presidente Sandro Rosell y el padre del jugador.


  FISCAL: ¿En qué fecha aproximada?


  SANLLEHÍ: Debió de ser octubre, mediados de octubre.


  FISCAL: ¿Sabe dónde se produjo esa reunión?


  SANLLEHÍ: Sí, fue en Miami. Pero, por coincidencia, no quedaron ahí. Coincidió que el padre de Neymar estaba en Miami y Sandro también. En la reunión, Sandro le explicó por qué había pasado todo y le recordó que teníamos mucho interés en el jugador, aunque estábamos molestos con la actitud del Santos. Así, le recordó que éramos el único equipo que no tenía prisa por incorporar al futbolista, un punto que a él le interesaba bastante […]. Y es que Neymar quería que su hijo se quedase en Brasil hasta el Mundial, con la idea de que, siendo en casa, lo ganarían y él se iría como un héroe. La reunión acabó sin nada, pero Sandro se quedó a gusto.


  FISCAL: ¿En esa reunión no hablaron de cifras?


  SANLLEHÍ: Yo sé que hubo una conversación que luego se desarrolló en la propuesta que posteriormente recibimos del padre.


   


  Tras el encuentro en Miami, el padre de Neymar volvió a Brasil con la idea de romper las negociaciones con el Real Madrid y quedarse en el Santos unos años más. El equipo peixe no tenía ninguna prisa por hacer caja con el jugador y solo lo iba a vender si el padre le obligaba, ya que, si el futbolista quería irse y un club pagaba los 45 millones de la cláusula de penalización, este no tenía más remedio que aceptar la operación. Y esta es exactamente la misma situación que se dio cuando Neymar decidió dar el salto al Paris Saint-Germain (PSG) en 2017, justo unas semanas después de haber firmado la renovación con el Barça hasta 2021 a cambio de subirle el salario y pagar una comisión de veintiséis millones al padre de la estrella. El nuevo contrato incluía una cláusula de rescisión de 222 millones de euros, que el club azulgrana consideró suficiente para blindar al deportista. Evidentemente, no lo fue. Así, pese a las reticencias mostradas por la directiva de Bartomeu y a la mítica foto colgada por Piqué en Twitter en la que el defensa catalán sale abrazado al brasileño sobre la leyenda «SE QUEDA», Neymar abandonó el club. El central tampoco fue buen profeta.


  Pero volvamos atrás. Siempre según la versión de los representantes del Barça, Cury y Sanllehí, parece que Pai había encontrado la fórmula para quedarse en Brasil unos años más, asegurar el desembarco de su hijo en un gran club europeo con todos los honores y, lo más importante, cobrar una comisión millonaria.


   


  SANLLEHÍ: El padre dijo: «Oye, si yo me quedo hasta 2014, si renuevo pero quedo libre en 2014, ¿me aceptarías como free agent y, obviamente, me pagarías a mí una cantidad por convencer a mi hijo, por decir a mi hijo que vaya al Barcelona?»


  FISCAL: Es decir, los cuarenta y cinco millones que eran para el Santos…


  SANLLEHÍ: Se convirtieron al final en cuarenta.


   


  En su declaración como testigo, el directivo del Barça reconstruye la escena de la oferta de «oídas» («esto es una lectura que hago yo», aclara), ya que, a su regreso a Brasil tras la reunión con Rosell, a quien Pai llamó para proponerle oficialmente el negocio y abrir las negociaciones, fue a Cury y no a él.


   


  CURY: A finales de octubre el «papá» me pidió una reunión. Me dijo que estaba renegociando el contrato con el Santos y que la idea era renovar hasta julio de 2014. Entonces me preguntó si el Barça estaba dispuesto a esperar hasta ese verano para cerrar el fichaje, ya que el sueño de Neymar era jugar en el Barça.


  FISCAL: Perdón, ¿toda esa conversación es con el padre de Neymar, Neymar da Silva Santos?


  CURY: Sí, con el padre. Me dijo: «Vosotros ibais a pagar cincuenta y cinco millones al Santos por fichar al jugador y el equipo no quiso vendéroslo. Si esperáis a que Neymar quede libre y me pagáis a mi cuarenta millones, el chico será vuestro». Consulté la propuesta con el presidente Rosell y me dijo que sí, que si teníamos la autorización del Santos para llegar a un acuerdo con el jugador, la operación sería legal. Nosotros estábamos dispuestos a esperar un año más y, además, ahorraríamos quince millones de euros. Los cuarenta millones se los teníamos que pagar a la empresa del padre porque era la que iba a tener los derechos una vez que terminara el contrato con el Santos.


  FISCAL: Y, en ese momento, ¿habla usted solo con Sandro Rosell de los cuarenta millones?


  CURY: Hablo solo con Sandro hasta que se firma el acuerdo. Después empiezo a hablar con más gente del club, porque teníamos que hacer otro tipo de trabajos, que incluían acompañar al chaval los tres años que se iba a quedar en el Santos.


   


  El hoy expresidente del club, que participó activamente en las negociaciones desde España, también relata que fue Pai quien le propuso «comprar los derechos de transfer del jugador» cuando quedara libre: «El padre me comentó que en 2014 quedaría libre y que entonces él sería el propietario del transfer, y que lo que quería por ese transfer eran cuarenta y cinco millones, que es lo que nosotros habíamos ofrecido anteriormente al Santos, la misma cifra. Yo le dije que no, que no podían ser cuarenta y cinco […] y entonces le dije: “Mira, si tú en 2014 eres el propietario del transfer, nosotros te pagaremos cuarenta”».


  Ante la oleada de ofertas millonarias por Neymar Júnior y el interés de Oliveira de mantener al astro en el equipo para su reelección como presidente, Pai exigió renegociar el contrato de su hijo. Sería la tercera vez en menos de dos años. Tras varias semanas de reuniones, las partes acordaron elevar a 200.000 reales mensuales el salario del futbolista, aumentar hasta los 65 millones de euros la cláusula de rescisión, reducir hasta el diez por ciento la participación del club peixe en los derechos de imagen y publicidad de Neymar Júnior y, lo más importante para el padre, recortar en trece meses el periodo de vigencia del contrato del trabajo, que pasó de concluir en agosto de 2015, tal y como se pactó en la renegociación de verano de 2010, a terminar el 13 de julio de 2014. Oliveira, que fue presidente del Santos hasta 2014, dos años antes de fallecer por un tumor en el aparato digestivo, describió estas negociaciones con cierta amargura. Se sintió forzado por Neymar padre a cambiar las condiciones del contrato en un momento en el que necesitaba asegurarse al futbolista para varias temporadas, ya que su baza para la campaña electoral a las presidenciales del club de 2012 era que había logrado retener a la estrella pese al cortejo de los grandes clubes de Europa. «Cuando nosotros tuvimos que rehacer el contrato, en beneficio del padre, disminuimos el plazo de 2015 a 2014. El padre argumentó que esa fecha era mejor porque coincidía con la Copa del Mundo; por lo tanto, su hijo estaría en la cima de su valorización. No me gustó, pero tuve que estar de acuerdo; si no, rescindía su contrato, pagaba los treinta y cinco millones y se iba», relató Oliveira en una conferencia celebrada en el Auditório Térreo de São Paulo, el 6 de octubre de 2015. En ese mismo acto, el expresidente del Santos desveló otros detalles de la negociación, como los extras que el padre, que defiende siempre que no le mueve el dinero si no «la felicidad de su hijo», pidió para él. «Él quería viajar con la selección brasileña, cuando Neymar jugara, con todos los gastos pagados por el Santos, con billete de primera clase, hotel de lujo, coche… Nos pusimos de acuerdo y firmamos. Y así fue. Llevamos toda la tarde discutiendo detalles. Y al final nos dimos las manos, está cerrado», explicó. «Nunca le he visto pagar un café», ha llegado a asegurar Oliveira en una entrevista concedida en 2014.


  El nuevo contrato con el Santos se firmó el 7 de noviembre de 2011. Una semana después, el 15 de noviembre, Da Silva selló con el Barça el acuerdo de venta en diferido de su hijo o, lo que es lo mismo, «de transferencia futura del jugador».


  Ante el juez, Sanllehí declaró: «Estábamos en el despacho del padre en el Santos. Estaba el jugador, que tuvo que firmar. El padre, que tuvo que firmar. Estuvo Duda, André Cury… Había mucha gente en su despacho. Y, bueno, lo celebramos, sí. No hubo una fiesta, pero estábamos contentos. Nos quedamos celebrando. Y me consta también que Cury fue a casa de Neymar para celebrarlo.


  El contrato se rubricó con la sociedad N&N Consultoria Esportiva e Empresarial, que se constituyó el 18 de octubre de 2011, aunque no se inscribió en la Junta Comercial del Estado de São Paulo hasta el 11 de noviembre de ese año, tan solo cuatro días antes del cierre oficial de las negociaciones. La nueva compañía de los Da Silva era propiedad al cincuenta por ciento del padre y la madre del astro, y tenía el mismo objeto social que Neymar Sport e Marketing, la empresa a través de la que Pai cobró los 5 millones de reales que DIS pagó por el cuarenta por ciento de los derechos económicos del deportista unos años antes, cuando todavía era menor de edad.


  El acuerdo alcanzado entre el Fútbol Club Barcelona y los dos Neymar a finales de 2011 contemplaba el pago de 40 millones de euros netos en tres años (50 millones de euros brutos), de los cuales 10 millones se percibirían en diciembre de 2011 bajo la apariencia de un préstamo.


   


  [image: ]


   


  A cambio, Neymar Júnior y la empresa N&N se comprometieron a rechazar las ofertas de traspaso de otros clubes y se obligaron a firmar un contrato laboral con la formación azulgrana «no más tarde del 31 de agosto de 2014», en los precisos y exactos términos incluidos en el contrato de trabajo y en el de imagen que se pactaron paralelamente y que, entre otras cosas, garantizaban al jugador un sueldo mínimo en cinco años de 36,13 millones de euros. Estas obligaciones se blindaron con una penalización de 40 millones de euros en el caso de incumplimiento por cualquiera de las dos partes. Es decir, que si Neymar decidía jugar en otro equipo, N&N estaba obligada a pagar al Barça 40 millones de euros y devolver los 10 millones que el club le había entregado en diciembre. En esta línea, si el conjunto catalán desistía del fichaje o intentaba adelantarlo, tendría que pagar de todas formas los 40 millones, parte de los cuales servirían para amortizar los 10 millones abonados en una primera operación bajo el esquema de préstamo. Y es que, el 6 de diciembre de 2011, unos días después de la firma en São Paulo del «contrato de transferencia futura del jugador», N&N, Pai, Rosell y Javier Faus, antiguo vicepresidente económico del Barça, suscribieron un segundo acuerdo por el cual se formalizaba el préstamo de 10 millones de euros que la formación deportiva concedía a la sociedad N&N, sin intereses ni garantía de ningún tipo. El préstamo, que se debía amortizar cuando se cerrara el contrato laboral con el jugador, y nunca antes, se ingresó el 9 de diciembre de 2011 en la cuenta de la nueva sociedad del matrimonio Da Silva Santos. Así, las cláusulas segunda y tercera del contrato fijaban claramente que «el principal de este préstamo no devenga intereses» y que «N&N no podrá proceder a la devolución anticipada de la cantidad objeto del préstamo, salvo autorización expresa y por escrito del FCB».


  «Cuando ya volvemos a cerrar por los cuarenta, que además era (un acuerdo) muy beneficioso para el club, él me dijo: “Bueno, y esto qué, ¿la señal?”. Y entonces yo le dije: “Muy bien, ¿cuánto quieres de señal?”. “Pues diez.” “Pues te haremos la señal por los diez millones.” Suerte que me la pidió, porque, si no, se lo hubiera ofrecido yo. Yo le hubiera dicho: “Oye, ¿no quieres nada por adelantado?”», explicó Rosell durante un interrogatorio en sede judicial en 2013, cuando se le acusó de un delito fiscal y otro de gestión desleal por el fichaje de Neymar. El expresidente del Barça se negó a declarar en la causa que nos ocupa y en la que está imputado por un delito de estafa y otro de corrupción en los negocios.


  Aunque Pai insiste en que los 10 millones son un «préstamo que estaba obligado a devolver», los exdirectivos del Barcelona insisten en que se trata de «un pago a cuenta de la contratación del jugador», «un adelanto» destinado a asegurar la compra del transfer cuando quedara liberado y llegara su incorporación a las filas del Barça. «Se me informó de que ya se había realizado un pago a cuenta de la contratación del jugador. Hacer este pago era un poco una manera de atar más el compromiso que el padre había adquirido para traer a su hijo a Barcelona. Era un poco ir avanzando en la relación con la familia de Neymar. Se trataba de controlar a un jugador que los técnicos del club habían pedido hacía meses», explicó Josep Maria Bartomeu, actual presidente del Barcelona, a lo largo de su interrogatorio como imputado por un delito fiscal en la causa abierta tras la denuncia del socio Jordi Cases y la Agencia Tributaria, que consideró el pago de los 40 millones como «una prima de fichaje» por la que el Barça tendría que haber pagado el IRPF (Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas).


  En definitiva, para el Barça los famosos diez millones de euros eran, en realidad, un adelanto por los derechos federativos del futbolista. Así se lo contaron a los auditores y lo reflejaron en las cuentas anuales del club.


  Extracto de la memoria del ejercicio de 2012 del Fútbol Club Barcelona


  A 30 de junio de 2012, el club tiene compromisos firmes de compra a largo plazo por importe de 40 millones de euros. En relación con este compromiso, el club ha pagado durante este ejercicio 10 millones de euros, que han sido registrados en el capítulo de anticipos del «inmovilizado intangible deportivo» a 30 de junio de 2012.


  Pocos días después del pago de los 10 millones, el 18 de diciembre de 2011, el Barcelona y el Santos disputaron la final del Mundial de Clubes en el Estadio Internacional de Yokohama (Japón). El encuentro, que fue una clara demostración de la superioridad de Messi en el campo de juego ante un Santos desaparecido, terminó con la derrota del equipo brasileño por 4-0. ¿Y qué hizo Neymar en su esperado duelo contra el crack argentino? «El partido fue un verdadero fiasco, los fans del club se sintieron defraudados, ya que al jugador solo le faltó marcar un gol en propia puerta», relató la representante legal del Santos, Fátima Cristina Bonassa Bucker, cuando la interrogaron durante la instrucción de la causa. Un sentimiento que reflejaron algunos medios de comunicación, al destacar que el club peixe «no llegó a ver el color de la pelota» o que «Neymar no consiguió recibir ningún pase y solo asistió al show de Messi» (Globo Esporte, 18 de diciembre de 2011). «Neymar no es Pelé… Puede que algún día lo sea, pero, hoy por hoy, está muy lejos. Dejó destellos de su calidad, pero se perdió en el individualismo, demostrando que le queda mucho por madurar. También es cierto que la producción ofensiva del Santos fue mínima, y solamente la zurda de Ganso llevaba cierto peligro en las acometidas brasileñas» (edición online de Eurosport).


  El contrato del 15 de noviembre incluía una serie de cláusulas destinadas a blindar el traspaso del jugador cuando quedara liberado de sus obligaciones con el Santos. Por ejemplo, la cláusula quinta compromete al club azulgrana a pagar los 40 millones de euros a N&N, en concepto de contraprestación por «la ejecución a favor del F. C. Barcelona del derecho en exclusiva a designar el nuevo club empleador del jugador a partir de la fecha de finalización de su contrato con Santos F. C., y ello no más tarde del 25 de agosto de 2014». Existe el compromiso de llevar a cabo «junto con el jugador» todas las actuaciones o acciones que sean necesarias para asegurar que «se produzca la condición de free agent» y la adquisición de todos los derechos federativos y económicos de este. En esta línea, la disposición número siete del acuerdo resalta su «carácter irrevocable»:


   


  7.2. Ni el jugador ni N&N podrán negociar ni alcanzar ningún acuerdo con un tercer club para su trasmisión de los derechos federativos del jugador, ya sea mediante cesión temporal o con carácter de transferencia definitiva.


  7.3. En el caso de incumplimiento por cualquier de las partes de la obligación de suscribir el contrato laboral, la parte incumplidora deberá abonar en concepto de penalización a la otra parte la cantidad de 40 millones de euros.


   


  La cláusula nueve es la que fija la «confidencialidad» de los acuerdos, mientras que la décima prohíbe a Neymar modificar el contrato laboral que tenía suscrito con el Santos, de tal forma que pudiera perjudicar a los intereses del Barcelona: «Igualmente N&N, en tanto que se mantenga vigente este acuerdo, se obliga a no designar a otro tercer club para la firma de un contrato laboral con el jugador ni la consiguiente adquisición de sus derechos federativos y económicos». Eso es lo que especifica esta última disposición del contrato suscrito por N&N, el Barcelona y el propio jugador.


  Paralelamente a la firma de este documento, Neymar da Silva Santos Júnior entregó al club azulgrana una carta en la que se comprometía a rechazar las ofertas de cualquier otro equipo.


  Yo, Neymar da Silva Santos Júnior manifiesto:


  Que en el día de hoy he suscrito con el F. C. BARCELONA (así como con la sociedad N&N y D. Neymar da Silva en calidad de agente) un contrato por el que, entre otros compromisos, me obligo a firmar un contrato laboral con el F. C. Barcelona no más tarde del 31 de agosto de 2014 (en adelante, el «contrato») […].



  Que en dicho contrato, y en concreto en su cláusula séptima, apartado tercero, se establecen las penalizaciones e indemnizaciones que abonar por las partes, según corresponda, por incumplimiento por mi parte o por el F. C. BARCELONA de nuestras respectivas obligaciones de firma del contrato laboral y demás contratos anexos. […]


  Que a todos los efectos oportunos me obligo a responder frente al F. C. BARCELONA, íntegramente y con carácter solidario junto con la empresa N&N, por cualquier obligación de pago para esta última derivada de dicha cláusula 7.3. […]


  Durante las negociaciones con la directiva culé, Pai también maniobró para asegurarse de que su hijo, ya mayor de edad, no optara por fichar por otro club y diera al traste con sus planes. No en vano, era su empresa la que iba a recibir los 40 millones de euros y la que había asumido la obligación de indemnizar al Barça con 50 millones si el jugador no firmaba con ellos cuando terminara su vinculación laboral con el Santos. Así, el 10 de noviembre de 2011, hizo firmar a su hijo una adenda al contrato de representación y cesión de derechos federativos futuros que el jugador rubricó semanas antes con N&N, compañía de la que sus padres eran los únicos accionistas al cincuenta por ciento, y en la que el futbolista no tenía ningún cargo o vinculación oficial, ni derecho a cobrar dividendos o salario. Entre los puntos que la adenda incluía para conseguir que el jugador quedara libre para firmar con el club catalán, destacan las siguientes obligaciones:



   


  

    	No celebrar ningún contrato con un tercer club sin el acuerdo previo con la contratada.


    	No aceptar ninguna transferencia a otro club después de la rescisión de su contrato con el SFC sin la conformidad expresa y por escrito de la contratada.


    	Una vez que la contratada llegue a un acuerdo con un tercer club, firmará todos los documentos y contratos correspondientes.


    	Indemnizar a la contratada en la hipótesis de renovación de su vínculo contractual con su actual club y, por consiguiente, frustración de la futura condición de free agent.


  


   


  Es decir, el convenio firmado entre N&N y el Barça perseguía una serie de objetivos que chocaban frontalmente con los compromisos que Neymar y su padre de forma solidaria habían asumido con DIS cuando le vendieron el cuarenta por ciento de los derechos económicos asociados a los federativos: no buscar su liberalización gratuita, asegurarse de que el fondo rentabilizara la inversión de 5,5 millones de reales y no firmar ningún acuerdo con un club sin el consentimiento expreso y por escrito del inversor.


  Para cumplir con el Barcelona y con su padre, Neymar lo tenía muy fácil: apelar a la ley Pelé, que revolucionó el fútbol brasileño hace solo dos décadas.


  El 24 de marzo de 1998, el presidente de Brasil, Fernando Henrique Cardoso, convirtió en ley el proyecto en el que estuvo dos años trabajando Edson Arantes do Nascimento, Pelé. El futbolista, que fue nombrado ministro extraordinario de Deportes para sacar adelante dicha normativa, logró transformar el sector y meter un gol por toda la escuadra a la federación brasileña, presidida por aquel entonces por Ricardo Teixeira, que se mostró contrario en todo momento. Y con razón: la nueva legislación quitaba poder a su organización. Aunque las crónicas de la época señalan que uno de los artículos más radicales era el que obligaba a los clubes a convertirse en empresas y a pagar impuestos, lo cierto es que el gran cambio para el mercado fue la eliminación del derecho de retención de los jugadores. Antes de la entrada en vigor en 1998 de la ley número 9.615, la legislación brasileña impedía que los futbolistas tuviesen la libertad para cambiar de clubes sin pagar una indemnización a su antiguo club, que tenía derecho a retenerlo, como ya se ha apuntado. A su vez, la ley Pelé, que ha sufrido varias modificaciones a lo largo de los años (una de las últimas encaminada a frenar el éxodo masivo a Europa de los niños futbolistas que apuntan a estrellas), también prima la voluntad del jugador sobre la del club que posea sus derechos federativos. Así, por mucho que la cúpula directiva de un equipo pacte con otro club la venta de uno de sus jugadores, si este no quiere aceptarla, el acuerdo no es vinculante. Este principio se recoge expresamente en varios artículos de la ley, como el 27 y el 38:


   


  Art. 27-B. Son nulas de pleno derecho las cláusulas de contratos firmados entre las entidades de práctica deportiva y terceros o entre estos y deportistas que puedan intervenir o influenciar en las transferencias de deportistas o que interfieran en el desempeño del deportista o de la entidad de práctica deportiva, excepto cuando sea objeto de acuerdo o convención colectiva de trabajo.


  Art. 38. Cualquier cesión o transferencia de deportista profesional o no profesional depende de su formal y expresa anuencia.


   


  «La ley Pelé no obliga al jugador a ir donde el club manda. Es él quien decide dónde quiere jugar, dónde quiere trabajar», se defiende Pai cuando se le pregunta por qué su hijo se negó a dejar el Santos pese a las millonarias ofertas por sus derechos. Así, por mucho que el Real Madrid o el Bayern de Múnich estuvieran dispuestos a pagar al Santos por el fichaje de Neymar los 65 millones de euros de la cláusula de rescisión pactada en 2011, si estos no conseguían convencer al jugador y a su representante y progenitor, el acuerdo no tenía ninguna validez. Por ello, tanto Cury como Sanllehí, como cualquier representante de cualquier otro club, se sentaron siempre a negociar con el padre de Neymar para tratar de «convencerle» con dinero de que se inclinara por su oferta. Las conversaciones siempre eran a tres bandas.


   


  SANLLEHÍ: Nosotros íbamos con la idea de pagar esos cuarenta y cinco millones, pero nos dimos cuenta de que había que convencer al jugador; había muchas novias, había muchos clubes en aquel momento muy interesados en el jugador, incluso el Santos estaba muy interesado en su renovación.


  FISCAL: Cuando ha dicho que había que convencer al jugador, ¿el jugador tampoco estaba convencido de ir al Barcelona?


  SANLLEHÍ: No, a ver, el jugador, bueno, cuando digo el jugador digo el padre, con el jugador hablé lo justito, vamos, de la negociación nada.


   


  Así, para convertir en papel mojado las millonarias ofertas que tanto el Santos como DIS recibieron por los derechos de Neymar, este solo tenía que negarse a abandonar Brasil y asegurar, siempre que le preguntaban, que «su sueño» era jugar en el equipo de su ciudad o en el Barça. Un sueño que oscilaba en función de las negociaciones de su padre y en el que el Real Madrid o el Paris Saint-Germain (PSG) se han colado más de una vez. Durante los años 2015 y 2016, cuando se realizó la instrucción de la causa por fraude y corrupción de los negocios, «el sueño» era y siempre había sido «jugar en el Barça». Esa era la consigna. Así la defendió el jugador ante el juez de instrucción De la Mata durante su interrogatorio.


   


  NEYMAR: Después de que el Santos decidiera venderme, mi padre me preguntó a qué equipo quería ir.


  JUEZ: Y, en esa conversación, ¿usted manifestó en algún momento que usted rechazaba cualquier traspaso a cualquier otro equipo?


  NEYMAR: El dinero nunca fue lo que me movió para ir a otro equipo, solo si me gustaba. El sueño que tenía desde niño era jugar en el Barcelona y ahí fue donde le dije a mi padre que quería ir.


  LETRADO: Nos puede explicar las conversaciones con su padre sobre el club al que quería ir, cuándo ocurrió.


  NEYMAR: Mi sueño desde pequeño siempre fue jugar en el Barcelona. En 2009, cuando empecé a jugar para el Santos, nunca hablé con mi padre sobre el equipo en el que quería jugar. Simplemente hablo con él desde pequeño, porque cuando tenía cinco años yo vestía la camiseta del Barcelona y veía a jugadores brasileños en el Barcelona y quería jugar allí.


   


  La otra consigna era que él no sabía nada.


   


  JUEZ: En aquel momento, existía algún documento o contrato que le impedía ir a otro club.


  NEYMAR: No lo sé, no lo sé.


  JUEZ: ¿En 2011 firmó usted un contrato con el Fútbol Club Barcelona?


  NEYMAR: No me acuerdo.


  JUEZ: ¿Y la empresa N&N, que representaba sus intereses?


  NEYMAR: No me acuerdo. La verdad es que me estoy enterando ahora de lo que pasó por las cosas que están saliendo. Pero en aquella época no sabía ni lo que había firmado.


  JUEZ: ¿No tuvo conocimiento en ningún momento de la existencia de un contrato en que el Barcelona se comprometía a pagarle cuarenta millones de euros?


  NEYMAR: Yo no sé de esas cosas. No sé ni el contenido ni las cláusulas de los contratos que firmé. Mi padre me pidió que los firmase y yo los firmé. Siempre que mi padre me pide hacer algo, yo siempre lo hago.


  JUEZ: Un poco más tarde, se firmó un contrato de préstamo entre el Barcelona y N&N. ¿Recuerda usted ese contrato?


  NEYMAR: Mi discurso va a sonar muy repetitivo, pero no sé nada. Mi padre se encargaba de todo. Él hacía siempre todas las cosas y yo confío en él. Es una persona que me quiere y a la que yo quiero mucho, así que si me pide que firme cualquier cosa, lo voy a hacer.


  FISCAL: Cuando usted firmó, en 2011, el contrato con el Barça decía que esa operación era para poder irse al cabo de tres años. ¿Qué es lo que quería hacer entonces?


  NEYMAR: No lo recuerdo.


  FISCAL: ¿Recuerda si su padre habló de la transferencia con alguien más?


  NEYMAR: No lo recuerdo.


  FISCAL: ¿Recuerda si su padre le dijo que, si iban al Barcelona, el club les iba a pagar cuarenta millones de euros?


  NEYMAR: Mi padre nunca me habló de dinero, para mí nunca ha sido la primera cosa, para mí lo más importante es ser feliz. Y si mi padre sabe que algo me va a hacer feliz, me deja hacerlo.


   


  A lo largo de la instrucción, varios testigos e imputados reforzaron la versión de Ney de que «firmaba todo lo que su padre le pusiera delante».


  «Desde luego la fe ciega que tiene en su padre es a prueba de bomba. Antes de cada partido, se llaman, y el padre reza una oración con el hijo por teléfono. Desde que tenía doce años hacen esto, y lo hacen en cada partido. Antes de la final de la Champions, lo hicieron. Yo estaba delante. Tienen una relación muy muy muy especial, porque el padre ha conseguido muchas cosas para su hijo, y este lo sabe», aseguró Sanllehí. Una relación que, según las propias declaraciones del jugador, pivota sobre la base del control absoluto de su carrera y la explotación de su imagen.


   


  ABOGADO DE LA DEFENSA: Aparte de los contratos que se ha comentado, ¿su padre ha promovido su imagen en Brasil y en todo el mundo?


  NEYMAR: Mi padre siempre ha tenido el derecho de producir mi imagen donde él quiera.


  ABOGADO DE LA DEFENSA:3 ¿La dedicación de su padre a su carrera profesional cambió cuando usted cumplió la mayoría de edad?


  NEYMAR: No, siempre ha sido así. Que yo recuerde, desde que nací, desde que tengo memoria, siempre ha sido así.


  ABOGADO DE LA DEFENSA: ¿Cómo era la mecánica en la que usted firmaba los contratos?


  NEYMAR: No había una mecánica ni un lugar especial donde firmara los contratos. Mi padre era el que llevaba las cosas y yo podía firmar en casa o donde fuera.


  ABOGADO DE LA DEFENSA: ¿Usted participaba en las reuniones en relación con los contratos que se le han exhibido?


  NEYMAR: De contratos nunca he participado. En reuniones de familia, sí; pero en relación con los contratos, nunca.


  ABOGADO DE LA DEFENSA: ¿En esas reuniones se hablaba de negocios?


  NEYMAR: No eran reuniones de negocios ni mucho menos.


  ABOGADO DE LA DEFENSA: ¿Tenía derecho a tomar las decisiones profesionales relativas a su futuro sin tener que contar con la aprobación o con la opinión de alguna otra persona?


  NEYMAR: En todas las decisiones yo siempre pedí ayuda a mi padre, que además de padre es un amigo y una persona que me quiere. Siempre tomé esas decisiones con él.



  6


  Confidencialidad


  En teoría, el acuerdo del 15 de noviembre de 2011 tuvo que cumplir dos condiciones para ver la luz: confidencialidad y legalidad formal. La primera fue una exigencia del padre del futbolista, que no quería que el Santos se enterara de que el jugador estaba vinculado con otro club para evitar represalias. La segunda fue de Rosell, que buscaba eludir problemas con la FIFA.


   


  NEYMAR DA SILVA SANTOS: En el mundo del fútbol, no se puede decir a qué club se pretende ir. No sabes qué puede pasar el día de mañana, y esa información podía traer problemas a mi hijo. Era un acuerdo comercial y tenía que ser un secreto. Es normal pedir confidencialidad.


  LETRADO: ¿Usted le pidió la confidencialidad al Barcelona?


  NEYMAR DA SILVA SANTOS: Sí. Tenía que hacerlo para que mi hijo pudiese seguir bien en Brasil tres años más. Si no, acabaría apareciendo alguien hablando de más y criticando: que si paró de jugar o no jugó bien por esa causa. ¿Entiende? Me podían empezar a reclamar. Entonces no lo sabía nadie, ni Neymar. Solo yo y el Barcelona».


  LETRADO: En estos dos años, Neymar ha jugado muy bien y se ha revalorizado.


  NEYMAR DA SILVA SANTOS: Sí, jugó todos los partidos. Entró en el equipo, entrenó todos los días… Sus números no paraban de crecer.


   


  Para evitar que la afición del Santos se enterara antes de tiempo de que su estrella se iba a ir a otro club, Pai solicitó a Sandro Rosell que el abono de los 10 millones de euros «se mantuviera en secreto» y que se orquestara como un préstamo a su sociedad N&N. Un préstamo que no podía devolver. La idea era que la auditoria brasileña, que realiza un control exhaustivo de las transferencias internacionales de dinero, no viera registrado un ingreso que se pudiera interpretar como un pago por un bien o servicio cuando analizara los balances de la firma. Según contó Bartomeu, que era vicepresidente de la formación azulgrana cuando se pagó el adelanto, «Me explicaron que, al hacerse como préstamo, la operación quedaba diluida y era muy difícil que alguien en Brasil pudiese interpretar que el jugador había firmado un contrato».


  Sandro Rosell describe con más detalle la preocupación del padre del deportista, que también pidió «esconder» el rastro del pago en las cuentas del Barça: «Cuando ya teníamos un acuerdo con Neymar padre para hacer el préstamo, él preguntó: “Bueno, ¿y esto se sabrá?”. Le dijimos que intentaríamos que no, que intentaríamos ser lo más cautos posible, aunque el auditor tendría que saberlo, y nosotros, después, ponerlo en las cuentas. Le preocupaba que se supiera que su hijo ya había firmado con un club años antes de irse».


  Al Barcelona también le beneficiaba mantener la operación en secreto, porque una filtración a la prensa de cualquier fichaje cuesta mucho dinero y el club «no quería pagar más por Neymar». Aceptaron de buena gana disimular la operación ante el auditor, los socios, la junta directiva del club y las autoridades cariocas, con el objetivo oficial de «proteger al jugador durante el año y pico que le quedaba en Brasil». «Se pagaron los diez millones como adelanto, pero se llamó préstamo para proteger al jugador», dijo Ignacio Mestre, director general del club entre 2014 y 2016. «Cuando se hizo la auditoría, preguntaron por los diez millones; con mucha discreción, se dijo que era la compra de un jugador a cuenta. Evidentemente, yo imaginé que era Neymar, pero intentábamos siempre no decir nombres para que no llegase esa información a Brasil, sobre todo a los aficionados del Santos», señala Bartomeu. Un objetivo que llevó a Rosell y al actual presidente del Barcelona a sortear los protocolos internos de «multiplicidad de firmas» para la validación de contratos y a no informar a la junta directiva de la operación hasta 2013, cuando «se ratificó el acuerdo de adquisición de los derechos federativos y económicos de Neymar».


  El plan no tuvo mucho éxito. Durante unos meses, la operación fue un secreto a voces en el mundo del fútbol y abrió la veda a una especie de subasta por el jugador en la que el Chelsea llegó a entregar un cheque en blanco al padre del futbolista para que renunciara a Brasil y a Barcelona. O, por lo menos, eso es lo que cuenta Cury. El intermediario del Barça en Sudamérica asegura que asistió a un importante trajín de ofertas millonarias, en las que los clubes estaban dispuestos a pagar a los Neymar «hasta sesenta millones de euros más que el Barcelona», además que la cláusula de rescisión de 65 millones de euros al Santos.


  Ante el juez De la Mata, Cury aseguró: «Yo participé de una reunión con el señor Sánchez,4 de Madrid, que pagaba la penalización, le daba veinte más al padre y cuarenta más al jugador, y él no aceptó, su voluntad era jugar en el Barcelona […]. Esto es un orgullo para España y para el club. El jugador dejó de ganar cincuenta y seis millones de euros para cumplir su sueño».


  La existencia de los 40 millones comprometidos por el Barça trascendió rápidamente y los equipos europeos se mostraron más que dispuestos a subir la apuesta.


   


  JUEZ: Cuando usted dice que los demás clubes tenían que pagar todo, se refiere a que tenían que pagar la parte del padre y…


  CURY: Y la indemnización.


  JUEZ: ¿Y la indemnización del Santos?


  CURY: Y la indemnización, obviamente. Porque el padre decía: «Mira, para irme ahora del Barcelona, necesito pagarles la indemnización a ellos y que me den más dinero, porque yo tengo un contrato con el Barcelona por ese mismo dinero»…


  JUEZ: ¿Estaba claro que cualquier otro club que conversó con usted sabía que tenía que poner cuarenta millones encima de la mesa?


  CURY: Sí, sí.


  JUEZ: ¿Y lo asumían?


  CURY: Sí. La indemnización que N&N tenía que pagar.


   


  Como ya se ha apuntado y refleja este extracto de la declaración como testigo de Cury, cualquier acuerdo de traspaso tenía que pactarse a dos bandas: con el club peixe y el padre. Pasar por Pai era fundamental: si no le seducía la propuesta, no había nada que hacer. Si le convencía, ya se encargaba él de que su hijo firmase.


  Aunque el mantra que repiten los directivos del club azulgrana, el futbolista y su entorno es que «el sueño» era y siempre había sido «jugar en el Barça», lo cierto es que hubo un momento en 2012 en que «el sueño» volvió a ser fichar por el Real Madrid. La escalada de precios y el ascenso fulgurante del jugador, que ese año ganó la Recopa Sudamericana, el Balón de Oro y el Balón de Plata Hors Concours y fue nombrado mejor jugador y máximo goleador del campeonato brasileño y de la Copa Libertadores, empezaron a poner nervioso a Cury. El representante veía crecer el riesgo de que la operación que tantas noches le había tenido sin dormir se fuera al traste. Fue en ese momento cuando empezó a trasladar al Barça la necesidad de adelantar el fichaje y de estudiar una mejora de las condiciones.


  Además del Santos, que defiende que la primera noticia que tuvo del acuerdo entre Neymar y el Barça fue por la investigación judicial abierta en España, quien no tenía que enterarse de la operación era el fondo de inversión de los hermanos Sonda, con los que Pai rompió todo tipo de relación personal unas semanas antes de firmar con el Barça. La vinculación económica seguía intacta, aunque el padre había tratado de disolverla. En julio de 2011, cuando el conjunto azulgrana y el Real Madrid ya habían movido ficha, Pai y su agente, Wagner Ribeiro, se reunieron con Roberto Moreno, el director general de DIS, para intentar recomprar el cuarenta por ciento de los derechos económicos de la estrella emergente. Tras esa primera toma de contacto, se celebraron cuatro reuniones más hasta que, finalmente, en octubre de 2011, el padre de Neymar ofreció doce millones de euros a cambio de recuperar la participación. La propuesta multiplicaba por 5,7 la inversión realizada por DIS en marzo de 2009: significa que, en poco más de dos años y medio, el fondo habría rentabilizado con creces la apuesta por el jugador y habría ganado mucho más dinero que con cualquier otra inversión.


  En aquella época, con una crisis brutal en Europa y Estados Unidos, habría sido difícil encontrar en el mercado un activo que hiciera ganar tanto dinero en tan poco tiempo. Por ejemplo, si DIS hubiera apostado por Apple, una de las empresas que más ha crecido y subido en bolsa en plena crisis, el valor de su inversión se habría multiplicado por 4,4 hasta los 52,82 dólares por acción (en marzo de 2009, cotizaba a 11,8 dólares). La compañía de la manzana tuvo mejor comportamiento que Google, que apenas mejoró un setenta por ciento, pero no alcanzó su máximo hasta octubre de 2018 cuando llegó a cotizar a 232 dólares por título. Si en vez de fijarse en Neymar o en los iPhones el fondo DIS hubiera optado por invertir en Inditex (Zara, Uterqüe, Bershka…), una de las firmas de moda más importantes del mundo, tampoco habría conseguido ganar tanto dinero. En ese lapso de tiempo, sus acciones subieron un ciento sesenta por ciento, desde los 4,7 euros hasta los 12,35 euros por título (2,6 veces más). La multinacional del gallego Amancio Ortega, que encarna uno de los grandes éxitos empresariales de los últimos tiempos y cuyo modelo de negocio se estudia en las universidades más prestigiosas, alcanzó un máximo de 29 euros por título en junio de 2018; así pues, DIS hubiera necesitado más de once años en conseguir con Zara una rentabilidad similar a la que hubiera logrado con la venta de los derechos económicos de Neymar a su padre.


  La oferta era buena, pero los hermanos Sonda la rechazaron. Neymar acababa de arrancar una meteórica carrera. Los premios y los reconocimientos se le acumulaban y los clubes de media Europa ya estaban dispuestos a pagar millonadas por su ficha. Tenían los derechos hasta 2014. El interés del mercado era creciente. Había que esperar.


  El diagnóstico fue acertado. En junio de ese año, el Real Madrid ofreció 45 millones por el muchacho; en septiembre, el Barça puso sobre la mesa 55 millones. Con cualquiera de esas dos operaciones, DIS hubiera ganado mucho más que la oferta de Pai: 18 millones en el primer caso; 22 millones en el segundo. Tras rehusar la propuesta de recompra, los Da Silva dejaron de relacionarse con los hermanos Sonda y con el personal de DIS, incluido Jean Neto, que no volvió a acompañar al jugador a petición de la familia. A partir de ese momento, las vías de comunicación de DIS tanto con el Santos como con los Neymar estaban cortadas. Nunca nadie comunicó oficialmente al fondo las ofertas recibidas, las negociaciones abiertas o los acercamientos. Y eso que ambos tenían la obligación contractual de hacerlo.


   


  MORENO: Yo participé en todas las reuniones y siempre le preguntaba al padre de Neymar dónde iba a conseguir el dinero para pagar los doce millones de euros. El solo decía: «Ya me apañaré».


  LETRADO DE LA ACUSACIÓN PARTICULAR: ¿Quién más estuvo presente en las negociaciones?


  MORENO: Wagner Ribeiro y Delcir Sonda.


  LETRADO: ¿Le explicó el padre por qué querían recomprar los derechos?


  MORENO: Porque quería quedarse con el dominio del deportista y tener el derecho económico para él.


  LETRADO: ¿Por qué no aceptaron la oferta?


  MORENO: Es simple. Había propuestas cuatro veces más altas. ¿Por qué iba a venderlo por un valor menor?


   


  Poco después de la reunión de octubre, Neymar firmó con el Barça la venta en diferido de los derechos de su hijo sin comunicárselo a sus legítimos dueños: DIS, Teisa y el Santos.


  El deseo de confidencialidad de Pai y el deseo del club catalán de cumplir con la FIFA resultaban incompatibles. Así pues, aparentemente, ganó el primero. Sandro Rosell aseguró que siempre dejó claro que para sellar algún tipo de acuerdo era imprescindible que el Santos autorizara por escrito las negociaciones. En efecto, además, el plan violaba potencialmente el artículo 18 de la FIFA, que solo permite a un jugador profesional firmar libremente un contrato con otro club si el que tiene con el actual ha vencido o vence al cabo de seis meses; además, obliga a los equipos a comunicar por escrito al club del jugador su intención de contratarlo antes de iniciar las negociaciones. Cury fue el encargado de trasladar el mensaje al padre y de que este consiguiera la carta. «Mira, nos interesa, pero tiene que tener un permiso del club; sin el permiso del club, no lo podemos hacer porque la ley de la FIFA no nos lo permite», le dijo según él cuando este le propuso el fichaje a plazos.


  Así pues, Mestre, Cury y Sanhellí han defendido en todo momento que el club y el jugador «tenían una autorización expresa del Santos para iniciar conversaciones». «Nos autorizaba a negociar y concretar. A todo. Incluso en esta carta se incluye un artículo de la FIFA que lo prohíbe. Metimos el artículo para que se supiese de que estábamos hablando», insiste Cury. Una carta que el Santos niega que exista y que nunca ha aparecido. Es más, cuando el juez instructor pidió al Barça que la aportara, el club la había perdido: «No se han encontrado, después de haber buscado en los archivos de la entidad, los documentos mencionados en el auto del 24 de febrero».


  Lo único que existe es una carta fechada el 8 de noviembre de 2011 y firmada solo por el expresidente Oliveira, en la que se reconoce el derecho del jugador y su representante a hablar con cualquier club siempre y cuando cumpla con el contrato firmado con el Santos. El expresidente del peixe relata, como si de un atraco se tratase, la forma en la que Pai le solicitó el documento tras haber cerrado la última renovación.


  El difunto Oliveira, en una conferencia celebrada en el Auditorio Térreo de São Paulo, en octubre de 2015, explicó: «Entonces viene a mí con una carta previamente escaneada y me dijo: “Presidente, necesito un favor personal”. Yo pregunté: “¿Qué pasó, Neymar? ¿Uno más?”. Él me contestó: “Los periodistas me presionan mucho, diciendo que yo ando hablando con otros clubes y no quiero pasar por esa vergüenza. Claro que yo voy a hablar con otros clubes, a partir de 2014, cuando termine el contrato con el Santos, porque no podemos permitirnos salir sin pagar la cláusula de penalización”. Yo le dije no: no hay problema ninguno. Pero, la carta era perversa. Me dijo: “Respetando los contratos en vigor con el Santos hasta el 2014”. Pasé y lo firmé. Él utilizó esta carta para ir a Barcelona y conseguir llevarse los diez millones de euros».


  El Barça, DIS y el Santos coinciden en que esta primera carta no era suficiente para autorizar las conversaciones por mucho que el padre de Neymar considerara que con ella «quedaba libre para negociar y comprometer los derechos federativos del jugador». Por un lado, el documento no respeta la normativa de la FIFA, porque no se dirige oficialmente de un club a otro y, sobre todo, porque en ningún momento se nombra al Barça. Por otro lado, solo autoriza a negociar y no a cerrar acuerdos: así pues, tampoco sería válida. Y solamente está firmada por el presidente del peixe cuando, según los estatutos del equipo brasileño, debería estar ratificada por el vicepresidente.


  El club azulgrana era consciente de tales defectos. Por eso, durante la instrucción de la causa, sus representantes siempre insistieron en que existía una segunda versión que cumplía con todos los requisitos y que le exigieron al padre para sentarse a negociar.


   


  DEFENSA DE NEYMAR PADRE: ¿Quién negocia esta carta?


  SANLLEHÍ: El padre del jugador.


  DEFENSA: Cuando el padre del jugador facilita una carta con un texto, ¿ustedes le refieren que ese texto no sirve y que tiene que ser otro?


  SANLLEHÍ: Sí, el padre nos da una carta y dice: «Ahora ya nos podemos sentar». La miramos y le decimos que, si se quiere sentar con nosotros, esta carta tiene que ser diferente. Tenía que volver con una carta rehecha porque no recogía que se pudiera cerrar una operación y no queríamos dejar nada abierto. Así que le dijimos: «Si lo vamos a cerrar, lo cerramos, pero tienes que pedir permiso».


  DEFENSA: ¿Y el señor Neymar volvió con una carta con los términos que ustedes le dijeron?


  SANLLEHÍ: Sí. Volvió al Santos y le dieron la nueva carta que nosotros anexamos en el contrato. En esta segunda, se especificaba que podía negociar con el Barcelona y cerrar un acuerdo.


   


  La versión del Santos es muy distinta. El club solo reconoce la existencia de una carta que daba vía libre al padre de Neymar para entablar conversaciones con otro club sobre el futuro de su hijo. Un documento que, según defienden, en ningún caso permitía al futbolista firmar un contrato con otro equipo antes de 2014, o bien concretar algún tipo de acuerdo. «En realidad, esta carta solo autoriza al jugador a conversar con otros clubes respetando los compromisos que tenía con el Santos. El jugador no podía cerrar ninguna negociación, o sea, no podía comprometerse con ningún club», explica la representante legal de la formación blanquinegra. Odílio Rodrigues, vicepresidente del Santos en 2013, va un paso más allá y asegura que el comité de gestión no se enteró de la existencia de la carta hasta que el padre del astro los informó de que iba a fichar por el Barça y de que ya había cobrado 40 millones del club: «Tuvimos conocimiento de la existencia de esa carta después de todos los problemas que sufrimos con la transferencia de Neymar. El padre nos trajo una copia para justificar su compromiso con el Barça, pero, en mi opinión, el documento no autorizaba ni su salida ni una negociación antes de terminar el contrato con nosotros».


  En cuanto al origen de la carta y por qué se le dio permiso para hablar con otros clubes, el Santos asegura que se ha sentido «traicionado y engañado», porque la firma de ese documento fue una de las exigencias del padre del futbolista para cerrar la renovación de 2011. La otras dos eran reducir el periodo de contrato en seis meses y mejorar su salario.


  De la segunda carta, que se supone que da permiso expreso a Neymar para firmar con el Barça, el Santos no sabe nada. Asegura que solo existe una versión y que «no ha manifestado ningún tipo de autorización al Barcelona» para que pudiera iniciar conversaciones con Neymar o con su familia sobre su futura transferencia. Ellos no la dieron y el club azulgrana no la pidió, algo que tendría que haber hecho para cumplir con el artículo 18 del reglamento de la FIFA. «No consta que el Barcelona solicitara autorización o, al menos, que comunicara por escrito al Santos su intención de negociar con Neymar Júnior», cuenta el fiscal en su escrito de acusación.


  Durante su interrogatorio como imputado, Pai leyó en voz alta parte del contenido de la famosa carta (ver el original y su traducción en págs. 129 y 130):


   


  El Santos Futebol Clube, asociación civil y recreativa sin ánimo de lucro, establecida en la ciudad de Santos, estado de São Paulo, […] acuerda y autoriza al deportista Neymar a iniciar, desde ya, tratativas [estado preliminar de una negociación] con cualquier entidad de práctica deportiva nacional o internacional, pudiendo concretar una eventual transferencia. Siempre que eso solo ocurra a partir de 2014 y respetando los términos del acuerdo mantenido con el Santos.


   


  De su lectura, el padre concluyó ante el juez, que Neymar podía hacer «lo que quisiese», por lo que no había incumplido ningún convenio ni hecho nada reprobable. «Yo podía concretar cualquier pacto. Esa carta me da derecho a gestionar la carrera de mi hijo y a firmar en 2014 un contrato con el Barcelona. La carta no permite a mi hijo firmar un contrato de trabajo con otro club hasta ese año, y él no firmó nada con nadie. El Barcelona quería que estuviera la firma de mi hijo en algunos papeles para garantizar que el compromiso se cumpliera, y yo a veces le paso documentos que ni lee. Los firma sin leer porque confía en mí», explica el padre del astro.


  Hasta cierto punto y en la literalidad de los hechos, Pai no miente. El compromiso de traspaso del jugador se firmó entre el Barça y la sociedad N&N, mientras que Neymar solo suscribió una carta en la que se comprometía a cumplir las obligaciones asumidas por la empresa de su padre. En ningún caso, era un contrato de trabajo. Se firmó en mayo de 2013.


  
    [image: ]
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  85,5 millones de euros


  El 14 de diciembre de 2011, los jugadores del Kashiwa y del Santos saltaron al estadio Toyota (Japón) decididos a llevarse la victoria. Estaba en juego el pase a la final del Mundial de Clubes. Desde los primeros minutos, Neymar imprimió gran velocidad al partido. Era una ocasión única para deslumbrar internacionalmente. A los cinco minutos, ya había mandado un primer disparo al palo. En el minuto diecisiete, Ganso recibió un pase de Arouca y buscó en profundidad a Neymar, que, tras un recorte al defensa, mandó un obús imparable a la escuadra derecha del cancerbero Takanori Sugeno. El estadio se puso en pie. El once marcó desde fuera del área el gol que encaminó al equipo hacia la victoria (1-3). Los comentaristas de Fox Sports se rindieron ante la maniobra del jugador: «Brilla Neymar en la ciudad Toyota. Espectacular golazo del futbolista, sensacional»; «Por algo a los diecinueve años es pretendido por los mejores equipos del mundo. Excelente lo que hace Neymar. Por el freno repentino, por el enganche, por la precisión del remate. El talento de su joven estrella empieza a marcar el camino». Unos elogios que no se repitieron una semana más tarde, cuando el peixe cayó 0-4 ante el Barcelona con un Neymar desaparecido.


  Mientras el astro brasileño y sus compañeros celebraban el pase a la final, a trescientos kilómetros de ahí, en el estadio internacional de Yokohama, el encuentro entre el catarí Al-Sadd y el Barça marcaba el principio del fin de la etapa culé de David Villa. El delantero asturiano había debutado con la elástica azulgrana en agosto de 2010. Fue uno de los fichajes estrella de Pep Guardiola; en su primera temporada, marcó veintitrés goles, ayudando al equipo a hacerse con la Champions, La Liga y la Supercopa de España. Todo iba bien hasta que ese 15 de diciembre de 2011 se rompió la tibia en Japón, durante la semifinal del Mundial del Clubes. El guaje viajó a la Ciudad Condal, donde fue operado cuatro días después. El primer diagnóstico apuntó a cuatro o cinco meses de baja hasta su total recuperación, pero se alargó hasta los ocho meses. Reapareció el 19 de agosto de 2012, con Tito Vilanova al frente del equipo. Jugó unos minutos en Bucarest y repitió en el estreno liguero contra la Real Sociedad, donde marcó un gol. El regreso del jugador no tuvo continuidad pese a sus buenos resultados: cinco goles en Liga y tres en Copa. El delantero calentó banquillo. Tito no contaba con él ni para los cambios. «Tenía contrato en el Barça, ellos querían que siguiera, pero sentía que había perdido protagonismo y quería recuperarlo en otro sitio. Me fui por eso», relata Villa en una entrevista con Bein Sports, realizada en 2016, en la que explica su paso del club azulgrana al Atlético de Madrid.


  La falta de confianza de Vilanova en Villa tras casi un año parado y las ganas del jugador de brillar en otro equipo, donde pudiera optar a ser máximo goleador, empujaron a la secretaría técnica, liderada por Andoni Zubizarreta, a acelerar el fichaje de Neymar. El entrenador lo quería un año antes. «En febrero de 2013, nos reunimos con Tito en Nueva York, donde había sido operado de cáncer. Hicimos la evaluación de la plantilla y revisamos los objetivos. Ahí también hablamos de la posibilidad de que Neymar pudiese o no venir. Poco después, Bartomeu me dijo que Tito les había dicho que todo lo que pudiésemos hacer para acelerar la llegada de Neymar era mejor que mejor», explicó Zubizarreta durante su declaración como testigo en la causa. Para el exfutbolista, que fue despedido del club en enero de 2015, adelantar la llegada del brasileño perseguía dos objetivos: cubrir la salida de Villa y evitar que se fuera a otro equipo.


  Ante las preguntas del fiscal José Perals, Zubi, el actual director deportivo del Olympique de Marsella desde octubre 2016, respondió: «Con la situación que teníamos, por la lesión de Villa, que entraba también en el último año de contrato, debíamos decidir qué hacer con él, si renovarle o no. El jugador ya había manifestado en enero su intención de salir del Barça. Si no hubiéramos hecho la operación con Neymar, hubiésemos tenido que fichar a otro delantero, que es una de las figuras más caras que hay en el mercado. Anticipar la llegada de Neymar nos solucionaba dos cuestiones. La otra cuestión que nos llevó a adelantar su llegada era lo que estaba pasando en el mercado. Daba la sensación de que algo iba a suceder con el jugador ese verano. No parecía que fuera a aguantar en el Santos hasta que finalizase su contrato en 2014».


  Cury llevaba tiempo sin dormir. Mientras en España las cosas no iban tan bien para el Barça de Vilanova, que firmó una temporada irregular (cayó ante el Bayern de Múnich 0-7 en la semifinal de la Champions y perdió la final de la Copa del Rey con el Real Madrid), en Brasil las ofertas por Neymar proliferaban como las setas en otoño. El padre empezaba a dudar. «Solo me dejaba tranquilo que Neymar Júnior me decía que quería irse al Barça. Hubo una pelea mental entre el padre y el hijo por su futuro. Había mucho dinero en juego», apunta Cury, que describe esos meses de finales de 2012 como «estresantes». En esa misma línea, Sanllehí recuerda que, durante los Juegos Olímpicos de Londres, Pai todavía estaba tranquilo: «En aquella época, nos constaba que había clubes llamando y todos los agentes estaban en los Juegos, pero el padre hablaba de 2014. Fue a finales de año cuando empezó la presión. Llegaban noticias desde Brasil de que era urgente moverse y adelantar el contrato. Además, ese año nosotros vivimos un desastre deportivo».


  Paralelamente a las derrotas del Barça, la presión de los socios y los problemas con Villa, que «se lesionó un año antes y no se recuperó bien, no rendía», tal y como describe Cury, el Santos entró en acción. Oliveria estaba de baja. Un cáncer de estómago le llevó a dejar el día a día del equipo en manos de Odílio Rodrigues, su vicepresidente, que a principios de 2013 trató de renovar el contrato del jugador. «Neymar había crecido mucho como futbolista, y el Santos no estaba en condiciones de competir con las ofertas que otros clubes pudieran hacer en 2014. Ante el temor de que saliese gratis, hicimos una oferta al padre que rechazó alegando que ya tenía propuestas mucho mejores de otros equipos», explicó Rodrigues ante el juez. Además de un aumento salarial, el Santos planteó al padre cederle un porcentaje de los derechos económicos del jugador. El club peixe todavía tenía el cincuenta y cinco por ciento, y la idea era darle hasta el treinta. Asimismo, se comprometía a vender al jugador en 2016, por lo que la mayor parte de lo que un tercer equipo pagara por los derechos federativos iría a parar directamente a los bolsillos de la familia Da Silva.


  Cuando Neymar padre rechazó prorrogar el contrato hasta 2016, el comité de gestión del Santos asumió que tendría que vender al jugador antes de fin de año. El contrato expiraba en julio de 2014; según las normas de la FIFA, seis meses antes de que concluyera el compromiso con su club, el jugador era libre de negociar su fichaje con cualquier otra entidad deportiva. Tenían muy poco margen y empezaron a presionar al jugador y a su padre para que aceptaran la oferta de algún club. Antes de dar el siguiente paso, Luis Álvaro de Oliveria, también conocido en el mundo del fútbol como Laor, convocó a los Neymar y a Odílio a una reunión en su casa de São Paulo, donde seguía de baja. «El presidente Luis Álvaro estaba convaleciente, pero quiso hablar directamente con Neymar. Le preguntó que si era cierto que quería marcharse, y él le dijo que sí. Entonces quiso saber si tenía in mente algún club concreto, y respondió que quería irse al Barcelona. Neymar quería irse a jugar al extranjero», relata la que por aquel entonces era la mano derecha de Laor.


  El jugador había dejado muy claro que su única opción era el Barça, lo que obligó al peixe a dejar pasar las ofertas de otros clubes. Pep Guardiola asegura que cuando fue nombrado entrenador del Bayern de Múnich en 2013 llamó a Neymar para ver si había alguna posibilidad de incorporarle a sus filas, mientras que el Santos reconoce propuestas en firme del Real Madrid: «En mayo de 2013, recibimos una propuesta del Real Madrid, vía Doyen, de treinta millones de euros, pero ni se contempló», explica Odílio. Al Santos no le quedaba otra alternativa que llamar a la puerta del equipo catalán, que no estaba dispuesto a pagarles esa cantidad por Neymar.


  El que luego fuera presidente del Alvinegro Praiano defiende que la directiva de Florentino Pérez no mejoró la oferta, pero otras fuentes apuntan a que el club blanco no se rindió tan fácilmente. Pocos días después, puso encima de la mesa del Santos un cheque por 60 millones de euros y prometió al padre de la estrella pagarle 40 millones. En total, 100 millones de euros. Una propuesta que no fue suficiente, puesto que solo cubría la multa que N&N tenía que pagar al Barça por incumplir el contrato de 2011. El presidente del Real Madrid llegó a explicar en una entrevista que le pidieron 150 millones de euros netos por cerrar el fichaje de Neymar, una cifra que se salía de sus previsiones. De hecho, ese mismo año ya estaba negociando con el Tottenham fichar a Gareth Bale por 99 millones de euros. El contrato, que se firmó el 31 de agosto de 2013, solo incluye lo que pagó al equipo galés por el traspaso de la ficha.


  El primer contacto de Sandro Rosell con Odílio para tratar el fichaje de Neymar fue en Europa. No se llegó a nada, pero, entre marzo y abril, el vicepresidente volvió a llamar a la formación catalana para preguntarles si seguían interesados en hacerse con los servicios de su jugador. Lo estaban y el expresidente del Barça no dudó en mandar a su hombre de confianza, Sanllehí, a cerrar la operación. Un proceso que Rosell siguió muy de cerca desde la distancia.


  


  SANLLEHÍ: André Cury y yo fuimos para allá, y mantuvimos negociaciones muy intensas con el Santos y con Neymar padre, que, en cierto modo, sentía que tenía un compromiso con el club. Nos pidió que fuéramos muy respetuosos con el Santos. La situación era muy difícil porque al jugador le quedaba un año de contrato, y al cabo de seis meses podíamos negociar directamente con él y no pagar nada al equipo. Pero, hombre, teníamos mucho interés en que viniera, y ellos tenían mucho interés en vender. En un primer momento, nos pidieron muchísimo dinero; nosotros ofrecíamos mucho menos. Hubo muchas conversaciones entre los dos presidentes en privado, por teléfono.


  FISCAL: ¿Quién era en aquel momento el presidente del Santos?


  SANLLEHÍ: Ejecutivamente, era Odílio Rodrigues, pero el que mandaba era Laor. Igual que en mi caso. Íbamos a las reuniones, hablábamos, ninguno de los dos decidía nada, nos íbamos, llamábamos a nuestros presidentes y nos volvíamos a ver. Ejecutábamos, pero no tomamos ninguna decisión.


  ACUSACIÓN PARTICULAR: Cuando usted vuelve a Brasil a firmar ese contrato, ¿el Santos ya sabía que ustedes habían firmado en 2011 un contrato con el jugador?


  SANLLEHÍ: Eso no lo sé, pero, por la manera de hablar, se notaba que en el club tenían la certeza de que el jugador solo quería venir con nosotros, y esto me consta que es así porque el padre le dijo al Santos: «Cerrad con el Barcelona, porque solo vamos a ir ahí».


  ACUSACIÓN: ¿Cómo llegaron a la cifra de los 17,1 millones de euros?


  SANLLEHÍ: Es fruto de la negociación. Nosotros ofrecimos diez millones, y ellos querían treinta millones».


  ACUSACIÓN: ¿Treinta millones?


  SANLLEHÍ: Más o menos. Nos vimos una vez y solo planteamos lo que pretendíamos. Yo tenía instrucciones para decir que solo íbamos a pagar diez millones y levantarme de la mesa. «Oye, son diez millones, y tenéis el tiempo justo, porque, si no, vamos a esperar a tenerlo cuando esté liberado», les dije. Y ellos insistían en que treinta millones. Al final hubo varias reuniones y las posiciones se fueron acercando. Yo estoy convencido de que el padre ayudó. El Santos intentó que Neymar padre nos presionara para aumentar la oferta, pero él insistió mucho en que tenían que llegar a un acuerdo con nosotros. Nos dio bastante fuerza en la negociación. Y acabamos cerrando por diecisiete millones, que nos pareció una cosa intermedia.


  


  Presentar los 10 millones de euros como una oferta inamovible era simple fachada. El Barça estaba en una posición de superioridad para las negociaciones, pero el objetivo final era conseguir al jugador sí o sí, por lo que tenían que medir muy bien los tiempos y las palabras. Tras el baile de negociaciones, conversaciones en privado, líneas rojas e indiferencia fingida, las tres partes (Santos, Barça y Pai) perseguían la misma meta: que la operación se cerrara con éxito. Cada uno tenía sus motivos.


  El Santos no había calculado bien los tiempos y se dio cuenta tarde de que corría el riesgo de perder al muchacho sin ver un euro, lo que habría supuesto un escándalo para Odílio Rodrigues Filho, que aspiraba a suceder en el cargo a Oliveira. Hubiera sido muy difícil explicar a la afición peixe que, como presidente en funciones, no solo no había sido capaz de retener al «futuro Pelé», sino que había dejado que se le escapara gratis un jugador por el que los grandes clubes europeos habían llegado a ofrecer 65 millones de euros. Tenía que venderlo. Y si solo podía ser al Barça, solo negociaría con el Barça. El reto era conseguir la mejor oferta posible.


  Aunque Pai se mostraba muy tranquilo y no dudaba en repetir al Santos que se iban a ir en 2014 pasara lo que pasara («No, no, si en 2011 ya os dije que yo me iba en 2014», reiteraba), él era uno de los más interesados en no salir libre. Eso le llevó a propiciar los encuentros entre ambos clubes y mediar para facilitar un acuerdo. «Con nosotros hablaba para que pagáramos más, y sé que con el Santos hablaba para que pidieran menos. Nunca se sentó en la mesa de negociaciones, pero sí que hizo todo lo que pudo para que todas las partes saliéramos satisfechas», relata Sanllehí. El contrato firmado con DIS le obligaba a garantizarles «una compensación económica adecuada a las expectativas existentes». Un compromiso que el fondo de los hermanos Sonda blindó con una cláusula que, como ya se ha mencionado, le obligaba a su hijo a cederles de por vida un diez por ciento de los ingresos que generara a lo largo de toda su carrera por la explotación de los derechos de imagen y publicidad, lo que implicaba una considerable suma. Así, para tratar de evitar una guerra judicial con dos de los hombres más ricos de São Paulo, era de vital importancia que el Barça comprase al Santos los derechos federativos de Neymar antes de 2014. «Neymar no incumplió ningún acuerdo. No salió gratis del Santos», repetía Pai durante su interrogatorio. Un plan que no salió del todo bien, ya que no ha logrado evitar los tribunales.


  El Barcelona tenía dos razones que le llevaron a subir la «inamovible oferta» de 10 a poco más de 17 millones de euros y a firmar varios contratos paralelos para terminar de seducirle. Uno era que deportivamente les hacía falta: «Queríamos al jugador. La situación no era la misma que en 2011, cuando el Barça era una balsa de aceite. Nos venía muy bien poderlo adelantar un año», insiste Sanllehí. Pero la motivación más importante era que la operación se había convertido en un asunto personal para el presidente Rosell. «Este fichaje es muy especial. Era un jugador que quería todo el mundo, era el objeto de deseo del mundo futbolístico, y Sandro Rosell hizo suyo este asunto porque veía que el jugador podía ser el emblema de su presidencia», añade Sanllehí. Una idea que respalda Cury: «El fichaje de Ney era de Sandro. Era personal. Veía que podía ser el próximo astro del Barcelona y quería repetir el éxito que logró cuando fichó a Ronaldinho Gaúcho».


  Sandro Rosell fue vicepresidente deportivo del Barcelona durante los primeros años de Joan Laporta (2003-2005). Antes de que la candidatura encabezada por Laporta ganara las elecciones, Rosell ya tenía preparada su entrada en la cúpula del club por la puerta grande. Con la mirada puesta en conseguir «un Barça ganador», el empresario llevaba meses hablando con Ronaldinho para llevarlo al equipo si vencían y dar el golpe de efecto que nadie se esperaba. «Estuve a punto de fichar por el United. Todo ocurrió muy rápido, en cuarenta y ocho horas. Sin embargo, Sandro Rosell me había preguntado mucho antes de recibir esa oferta: “Si soy vicepresidente del Barça, ¿vendrías?”. Y le dije que sí —relató el futbolista de Porto Alegre en 2015, en una entrevista con la revista británica FourFourTwo—. Solo faltaban detalles con el United cuando Rosell me llamó para decirme que iban a ganar las elecciones. Y yo le había prometido que jugaría en el Barça. La negociación fue sencilla y rápida; le dije a los ingleses que había elegido el Barcelona.»


  El empresario buscaba que el fichaje «sorpresa» de Ronaldinho se convirtiera en la seña de identidad de su vicepresidencia. Deportivamente, la apuesta salió bien. Ronaldo de Assis Moreira estuvo en el Barça entre 2003 y 2008, periodo en el que disputó 207 partidos, marcó 94 goles y ganó una Champions, dos Ligas, dos Supercopas de España y, además, consiguió el Balón de Oro (2005). «Es considerado uno de los artífices del resurgimiento futbolístico del Barça a principios del siglo XXI. Marcó una época gracias a su virtuosismo, su magia sobre el césped y sus goles», explica la web oficial de club. Unas «noches de gloria» que Rosell no disfrutó siempre como vicepresidente, ya que en 2005 dejó el cargo para terminar abriendo una guerra contra Laporta. Apoyó una moción de censura contra su directiva en 2008 para optar a la presidencia y denunció al abogado por «irregularidades económicas en la caja del club». La causa fue archivada en 2013 por falta de pruebas.


  La moción de censura no prosperó, así que Rosell tuvo que esperar hasta las elecciones de 2010 para presentar su candidatura. Ganó en mayo. Nombró a Bartomeu vicepresidente deportivo, renovó a Pep Guardiola como entrenador y empezó a buscar a su próxima gran estrella. Al nuevo estandarte. Neymar fue el elegido y, tras muchas horas de negociaciones, logró ganarle el pulso al Real Madrid y presentarle en el Camp Nou en junio de 2013. Una victoria que tampoco disfrutó como presidente. El 22 de enero de 2014, el juez de la Audiencia Nacional Pablo Ruz admitió a trámite la querella interpuesta por el socio Jordi Cases contra Rosell como autor de un presunto delito de apropiación indebida en la modalidad de distracción por el fichaje de Neymar. Un día después, Rosell dimitió.


  Oliveira, Rodrigues, Rosell, Bartomeu, Pai y el propio Neymar firmaron el contrato de traspaso de los derechos del jugador el 31 de mayo de 2013. «Hubo una gran celebración en 2013, ahí sí que hubo una celebración tremenda en su casa, y el chaval lloró de alegría», recuerda Sanhellí. En el documento se fijó un precio de traspaso de 17,1 millones, y las partes pactaron que esa sería la cifra que se comunicaría oficialmente a la FIFA, a la junta del Barça y, por supuesto, a DIS. Asimismo, se estableció por escrito que al fondo de inversión le correspondían 6,84 millones de euros por la operación, el cuarenta por ciento del total. Ese mismo día, el presidente y el vicepresidente de la formación catalana remitieron una carta al primer espada del equipo brasileño en la que se obligaba al Barça a abonar al Santos 2 millones de euros en el caso de que Neymar llegara a la final del Balón de Oro durante sus primeros años como culé. En las negociaciones, la variable siempre se había contemplado como parte de la transferencia, aunque finalmente se quedó fuera del contrato. «Nosotros siempre hemos asumido los otros dos millones como parte del fichaje. Es decir, que se llegaba hasta los 19,1 millones porque entendíamos que estábamos fracasando si el jugador no llegaba a finalista del Balón de Oro, en dos o tres años, como así fue», señala Raúl Sanllehí.


  Ese mismo día, los cuatro ejecutivos del Barcelona y del Santos firmaron otros dos acuerdos para disputar dos partidos amistosos entre los clubes de carácter gratuito. El primero se jugó ese mismo año en la Ciudad Condal como parte del Trofeo Joan Gamper; el segundo iba a ser en São Paulo. El encuentro en Brasil no tenía fecha prevista, pero Rosell y Bartomeu se comprometieron por carta a que el Barça pagaría 4,5 millones de euros al Santos si el partido no se celebraba antes de que Neymar dejara el equipo. No se movió un papel para organizar el encuentro hasta bien entrado 2014, después de que la justicia española empezara a investigar al Barça por delito fiscal. Los clubes se intercambiaron una serie de cartas en las que se proponían tres fechas distintas: 30 de julio de 2014, 7 de octubre de 2014 y 30 de octubre de 2015. «Nunca nos hemos planteado no ir; es más, estamos ahora mismo cruzándonos faxes», se defendía Sanllehí. Aun así, el partido nunca tuvo lugar y el club pagó.


  El equipo catalán explica que el pago de los 4,5 millones se planteó «en concepto de total compensación por lucro cesante». No en vano, el Santos tenía en exclusiva la explotación económica del encuentro (taquilla, derechos audiovisuales, publicidad). Y si el Barça finalmente decidía no ir, no ingresaría nada.


  También el 31 de mayo se firmó un cuarto documento entre el Barça y el Santos. Era un anexo al contrato de transferencia de derechos federativos en el que ambos clubes se comprometían a responder conjuntamente de cualquier pago extra que hubiera que hacer a DIS por la operación. El escrito contemplaba al menos tres escenarios:


  


  
    	En el supuesto de que, de acuerdo con laudo arbitral o sentencia judicial firme, el importe que deba abonarse a DIS sea superior a la cantidad expresada (6.840.000 euros), ambos clubes, Santos F. C. y F. C. Barcelona, quedarán obligados a liquidar por mitad el importe que exceda de dicha cantidad […].


    	En el supuesto de que una de las partes resulte obligada al pago de un importe adicional a DIS, la otra parte abonará al club obligado la mitad de dicho importe, en la forma y plazo suficiente, para que el club obligado pueda realizar el pago a DIS en el plazo que establezca el laudo o sentencia arbitral.


    	En el supuesto de que cualquiera de ambos clubes reciba una reclamación de DIS, lo pondrá en conocimiento de la otra parte, a fin de establecer los pasos que seguir [sic].

      

    

  


  El Barcelona explica que se incorporó este anexo a petición del Santos como blindaje ante la posibilidad de que el amistoso no se celebrase. Ciertamente, existía el temor de que DIS interpretase el pago de los 4,5 millones como parte del fichaje de Neymar y exigiese su parte en los tribunales, como así ha sido. «El Santos nos explicó que tenía miedo de que, en caso de que acabáramos ejecutando la penalización y no el partido, por la causa que fuera […] conociendo el histórico que tenían con DIS, que les llevaran a pleito», describe Sanhellí. Una versión con la que coincide Antoni Rossich, director general del Barcelona durante la presidencia de Rosell: «A raíz de la multa (la compensación), el Santos dice que si “nosotros tenemos un pago de 4,5 porque esto no se ha jugado, hay un riesgo de que DIS nos diga que les corresponde un cuarenta por ciento”».


  Dos meses después, el 25 de julio de 2013, los directivos de ambos equipos suscribieron un «convenio de colaboración en materia de fútbol base y reconocimiento de derechos sobre jugadores». Este acuerdo otorgaba un derecho de preferencia al Barcelona sobre tres futbolistas del Santos a cambio de 7,9 millones de euros: Victor Andrade (3,2 millones), Gabriel Barbosa (2,9 millones) y Givanildo Pulgas (1,8 millones). El desembolso de estos 7,9 millones se realizó en dos partes, un primer abono de 5.944.750 euros a finales de julio y un segundo de 1.955.250 euros el 31 de agosto. El Barça pagó, pero nunca se interesó por dos de ellos, que salieron poco después del club paulista por cero euros.


  La directiva del Barça defiende que firmó ese convenio de colaboración porque le interesaba iniciar una relación deportiva y técnica a largo plazo con el Santos. En concreto, Sanllehí explica que la intención era conseguir una opción sobre toda la cantera, pero el equipo peixe se negó y tuvieron que escoger tres. Una elección en la que no participó ni Zubizarreta, como secretario técnico, ni Sanllehí, como director del área de gestión. La decisión recaló en Cury y en el padre de Neymar porque «eran los que más conocían al club y al talento joven brasileño». «La elección de los tres jugadores que están en esa lista no fue una decisión mía. Quien dio los nombres de los jugadores no fui yo. Yo me enteré a posteriori de todas las condiciones, cuando el contrato está firmado», relata Zubizarreta.


  «El Santos es un club conocido por descubrir a los cracks del futuro, como Ganso, André. Tenemos una marca famosa en Brasil: Meninos da Vila. En esa época, despuntaban tres jugadores que, por las expectativas que generaban, se consideraban los futuros Robinho y Neymar: Victor Andrade, Gabigol y Giva. El Barcelona mostró interés por esas tres promesas», asevera Odílio.


  De las tres «estrellas emergentes», dos dejaron de brillar al cabo de menos de un año. Victor Andrade, el más caro, solo tenía un año de contrato con el Santos cuando el Barça pagó el derecho de tanteo, lo que significa que los azulgranas solo tenía que esperar seis meses para negociar directamente con el jugador y llevárselo sin pagar nada al club brasileño. Cuando llegó el momento de decidir el futuro del jugador, ninguno de los dos clubes lo quiso porque, al parecer, no estaba a la altura de la experiencia y se fue gratis al Benfica (Portugal) en 2014. «Cuando Victor Andrade terminó el contrato, apareció una propuesta de su padre para renovar por un precio que nos pareció muy alto, ya que no había cumplido con las expectativas creadas. Era un gran ídolo cuando empezó en el Santos, pero perdió valor. El Santos comunicó al Barcelona que no tenía interés en el jugador, y ellos dijeron que tampoco lo querían, así que se fue al Benfica», declaró Odílio en su interrogatorio como imputado, donde solo destacó el potencial del futbolista. Por su parte, Sanllehí reconoce que con esta elección en concreto se equivocaron: «Sí que cometimos un error con uno de los jugadores, porque teníamos noticias a través del padre, que estaba a punto de renovar con el Santos, y ahí nos equivocamos porque acabó su contrato».


  Con Givanildo Pulgas da Silva pasó algo parecido. Se fue por cero euros al Coritiba en 2015. Ese verano fichó por el Llagostera (España), donde jugó trece partidos y marcó dos goles antes de que rescindieran su contrato de dos temporadas. Volvió a Brasil en 2016 y se incorporó a las filas del Agua Santa para, poco después, recalar en el Ponte Preta. Tras este periplo, el Barça anunció que iba a denunciar al Santos por haber dado carta de libertad al jugador en 2015, sin consultarle previamente, para que fichara por el club brasileño. La emisora RAC1 hizo públicos los planes del equipo a finales de septiembre de 2016, un mes después de que la directiva comunicara que estaba estudiando demandar al equipo paulista por haber vendido a Gabriel Barroso, alias Gabigol, al Inter de Milán en verano de 2016 por unos 30 millones de euros, sin habérselo comunicado. Es decir, sin darles la oportunidad de ejercer su derecho de tanteo.


  El Barcelona abrió la puerta a las acciones judiciales contra el Santos después de que la instrucción de la causa por fraude y corrupción de los negocios concluyera, y unos meses antes de que el fiscal presentara su escrito de acusación.


  En cuanto a los planes que el Barcelona pudiera tener para estas tres «estrellas emergentes», Zubizarreta admitió que su departamento no disponía de informes técnicos para poder decidir sobre su posible incorporación: «No teníamos informes que indicaran que eran jugadores para fichar […], nosotros manejamos muchísimos jugadores, y creo recordar que en alguna reunión de la secretaría técnica se habló de que Victor Andrade era interesante, pero luego su evolución hizo que no pudiese venir, pero no sé si eso luego se tradujo en un informe escrito. En la reunión se habló de eso».


  Por su parte, Cury, que siempre defendió el interés del Barça por Pulgas y por Andrade, que llegó incluso a visitar las instalaciones del equipo en la Ciudad Condal, explica que no se pudieron cerrar los fichajes porque el club estaba «suspendido por la FIFA y no podía fichar durante un año y medio». Aunque es cierto que la Comisión Disciplinaria de la Federación sancionó en abril de 2014 al Barcelona sin poder fichar durante dos periodos seguidos por «irregularidades» en los traspasos de jugadores menores de edad, Sanllehí explicó que la sanción no impedía fichar, solo inscribirlos. De hecho, se contrató a ocho jugadores en ese periodo: Bravo, Ter Stegen, Mathieu, Douglas, Vermaelen, Rafinha, Rakitic y Luis Suárez. Además, ese año, el club pidió una cautelar a la FIFA; finalmente, pudo inscribirlos aprovechando la ventana de verano de 2014. El club cumplió la sanción en 2015.


  Tanto para el juez instructor como para la Fiscalía, la firma de estos contratos era «indisoluble» del fichaje de Neymar. En este sentido, el propio Rosell reconoce en sus declaraciones judiciales que «los contratos eran ineludibles para la adquisición del jugador», por lo que, junto con el acuerdo de traspaso, se tuvieron que pactar «acuerdos complementarios». El fiscal Perals va un paso más allá en su escrito de acusación y apunta a que se estaba tratando de esconder el precio real del jugador. «Estos contratos no tenían otra finalidad que abonar al Santos los derechos económicos derivados del traspaso, pero solo se denominó así el primero de los contratos, mientras que los otros tres eran meras simulaciones para ocultar el objeto real, de tal manera que el Santos no tenía que abonar a los demás partícipes (DIS y Teisa) la parte que les correspondía», recoge el escrito de noviembre de 2016. En el marco del fichaje de Neymar, el Barcelona pagó 23,97 millones de euros al Santos, 6,84 millones de euros a DIS y 855.000 euros a Teisa. La cifra del club paulista incluye los 171.000 euros abonados a la Federação das Associações de Atletas Profissionais, a la que le corresponde un uno por ciento de cada operación de traspaso. El desembolso también corrió a cargo del equipo catalán, pese a ser una obligación del que vende la ficha profesional. En total, 31,67 millones de euros. Excluida la variable de 2 millones vinculado al Balón de Oro, el Santos se llevó casi 22 millones entre los tres contratos que firmó con el Barça, es decir, un cincuenta y cinco por ciento de los 40 millones que cobró el padre del futbolista.


  Ni el fiscal ni el juez consideran que estos 40 millones formen parte de la compra de los derechos federativos de Neymar. La justicia determinó que eran parte de la retribución salarial del futbolista como jugador del Barcelona, por lo que el club tenía que abonar el IRPF correspondiente y dos multas por delito fiscal. En total, 13,55 millones de euros. El club fue condenado a ello en otra causa y lo abonó. Por su parte, DIS defiende que sí es un pago por los derechos federativos de Neymar, ya que en el contrato firmado en 2011 se recoge la obligación del padre de vendérselos al Barça cuando se liberara de los compromisos con el Santos y el fondo, en 2014, por mucho que este acuerdo se cancelara el 3 de junio de 2013 y se firmara uno nuevo.


  Justo ese 3 de junio, los Neymar llegaron al aeropuerto de El Prat en vuelo directo desde Río de Janeiro, donde la selección brasileña acababa de empatar un amistoso contra Inglaterra. Todo estaba listo para su presentación en sociedad como nuevo jugador del Barcelona. Neymar cumplió, paso a paso, con el protocolo de iniciación: posado con el escudo, reconocimiento médico, comida, firma del contrato, puesta de corto, salida al campo, saludo a los aficionados, toques al balón, unas palabras y rueda de prensa. Mientras la nueva promesa culé se comprometía durante cinco años con el club, en la misma sala, Rosell, Bartomeu y el padre cerraban los flecos de la operación: el pago de los últimos 30 millones de euros a la empresa N&N. El primer paso fue firmar un contrato en el que el jugador y el agente liberaban al equipo de cumplir los compromisos de 2011: la incorporación del jugador en condición de free agent:


  


  Las partes acuerdan resolver el acuerdo al resultar su objeto principal de imposible cumplimiento, por haberse incorporado en el día de hoy previo acuerdo de transferencia de sus derechos federativos del SFC.


  


  A renglón seguido, los representantes del Barça y de N&N suscribieron un segundo convenio en el que:


  


  Las partes reconocen que, en aplicación de la cláusula 7.3 del acuerdo, el Fútbol Club Barcelona queda obligado a indemnizar a N&N con el pago de un importe total bruto de 40.000.000 euros.


  


  El documento señala que 10z millones de euros se pagarán como amortización del préstamo realizado en 2011 y que los otros 30 millones «serán abonados a lo largo de 15 de septiembre de 2013», en una cuenta corriente de la empresa de los padres. Casi dos meses después, hubo un pequeño cambio y se añadió una adenda por la que se altera el calendario de pagos. Se pactaron que 25 millones serían abonados el 16 de septiembre de 2013, y 5 millones el 30 de enero de 2014. Ambas transferencias se realizaron efectivamente a las cuentas de N&N.


  Así, si a los 31 millones del Santos se suman estos 53,55 millones de euros, y los 269.381 euros que el club pagó en 2011 por un seguro de riesgo de lesión permanente, el Barcelona se gastó solo en llevar al astro brasileño a la Ciudad Condal 85,5 millones de euros. Esta cifra no incluye ni el salario mínimo del jugador, ni la prima de fichaje, ni las compensaciones, ni las comisiones, ni el variable.


  El monto que desembolsó el club azulgrana para «no perder a Neymar en los despachos» está muy lejos de los 17,1 millones de euros que comunicó a la FIFA como precio oficial del traspaso, así como de los 57,1 millones que Bartomeu terminó reconociendo en un primer momento como «la cifra real». Los primeros ejecutivos del club se negaban a reconocer una cifra mayor porque también habían estado ocultando la operación a la junta directiva, que no supo nada de esta hasta 2013. «El F. C. Barcelona sostuvo públicamente que el coste total del fichaje ascendía a 57,1 millones. Ello se debía a que el club tenía un plan estratégico de control de gastos para reducir deuda y a que en la junta directiva del club, celebrada el 14 de mayo de 2013, se había acordado que el tope económico de costes de los fichajes para la temporada 2013-2014 se fijaba en setenta millones. De esta manera, no se excedía el límite y el club podía realizar otros fichajes», señala el fiscal.


  Cuando Rosell tomó el control del F. C. Barcelona en 2010, denunció que se había encontrado el club «en quiebra técnica». La herencia recibida de la época Laporta incluía una deuda de 440 millones, unas cuentas salpicadas de salvedades y un preacuerdo de refinanciación de 150 millones vinculado a un ajuste. La primera decisión de la nueva cúpula fue reconocer unas pérdidas millonarias, renegociar el crédito con la banca, poner en marcha un plan de reestructuración y ejecutar una acción social de responsabilidad contra la anterior directiva. Javier Faus, que fue nombrado vicepresidente económico del club en los primeros días de la etapa Rosell, criticó que Laporta se hubiera gastado 18,5 millones de euros en comprar unos terrenos en Viladecans con el pretexto de emprender un proyecto lúdico para los socios. Los informes de la Generalitat de la época no permitían edificar ahí; la nueva junta depreció su valor en 11,6 millones.


  Dentro de la estrategia para «darle la vuelta al club», la directiva aprobó un plan de reducción de deuda que incluía eliminar secciones, como la de béisbol, e insertar publicidad en las camisetas. Se cambió el logo de Unicef por el patrocinio de Qatar Foundation, que poco después fue sustituido por Qatar Airways. Cada curso tenía un objetivo de amortización de deuda, y el de la temporada 2012-2013 era de 40 millones. No se alcanzó, ya que solo se recortó en 3 millones. «El objetivo pasaba por rebajarla unos cuarenta millones, pero lo ha impedido el fichaje de Neymar. Si no hubiéramos ejecutado esta operación, la reducción hubiera sido de cincuenta millones de euros», explicó Faus al año siguiente, durante la presentación de la cuenta de resultados. «La próxima temporada esperamos un descenso de sesenta o setenta millones», prometió. Ese año reconocieron una deuda de 331 millones de euros, que en la temporada 2015-2016 se había bajado hasta los 271,4 millones de euros, ejercicio en el que publicaron un beneficio de 28,7 millones y unos ingresos de 678,9 millones, un doce por ciento más, tras haber logrado el triplete (Liga, Champions y Copa del Rey).


  Contentar al Santos era solo una parte de los obstáculos que los directivos culés tenían que superar para que Neymar vistiera la camiseta azulgrana. Y fue la más fácil. El verdadero reto fue terminar de seducir al padre, que había dejado escapar varios millones de euros.


  8


  163 millones de euros


  «Ha sido una decisión en familia. Con mi padre y mi madre lo hemos decidido en conjunto […]. Nunca nos hemos movido por el dinero. Nuestro interés era otro. Tomar la decisión desde el corazón quiere decir que tú estás feliz, que estás haciendo lo que quieres y vas donde te dice tu corazón […]. Nosotros no nos hemos decidido por dinero. Siempre he tenido este sueño y gracias a Dios puedo realizarlo», aseguró Ney a la prensa durante su presentación como jugador del Barcelona. Toda una declaración de principios que esconde las maniobras de Pai para que el club les compensara por elegir la Ciudad Condal como su siguiente destino.


  «La intromisión del Real Madrid y de otros clubes hizo ascender el coste de la operación en diecisiete millones de euros, por lo que finalmente se cerró en cincuenta y siete millones. Han sido unas negociaciones largas y duras. La operación se ha hecho sin intermediarios, ni comisiones ni agentes. Ha sido directa. Es la forma en la que trabajamos en el Barcelona. Lamento no poder explicar el reparto de esos cincuenta y siete millones de euros entre esas cuarto empresas que tienen los derechos de Neymar», aseguró Bartomeu como vicepresidente económico del club a la prensa tras la presentación en sociedad de Neymar.


  Fue una primera versión oficial que dista mucho de la historia que cuentan los testigos y que muestran los hechos investigados. Y es que los documentos que han ido saliendo poco a poco a la luz durante y después de la instrucción judicial desmontan ese idealismo, ya que el fichaje del astro incluye primas, comisiones, contratos con las empresas del padre y donaciones pactadas a última hora que elevan el monto final hasta los 163 millones de euros. «Vimos claros signos de que podíamos perder al jugador a manos de otro equipo. Había ofertas muy altas y tuvimos miedo de perderlo. Me consta que [Neymar padre] nos exprimió hasta donde pudo y un poquito más, pero su prioridad era que su hijo quería jugar en el Barcelona», describió Sanllehí al juez De la Mata durante la instrucción de la causa.


  Cuando Rosell y Vilanova decidieron anticipar la incorporación del jugador, el primer reto fue renegociar las condiciones económicas de su contrato. Desde 2011, Neymar no había dejado de recibir importantes ofertas de otras formaciones que mejoraban la realizada por la entidad azulgrana en un primer momento, por lo que tenían que subir su apuesta. «Existían perspectivas de que el jugador no asumiera el compromiso pactado en 2011 y se incorporara a otro equipo de fútbol […] por lo que este club y N&N renegociaron el contrato», relatan los abogados de la formación catalana. Lo primero fue subirle el sueldo mínimo. El compromiso inicial incluía una retribución mínima bruta de 36.125.000 euros, que en 2013 se elevó a 42.500.000 euros brutos por las cinco temporadas; es decir, un salario garantizado de al menos 8.500.000 euros al año. El siguiente paso fue «premiar» al jugador por elegir al Barça por delante de otros clubes. Así, se pactó el pago de 10 millones de euros en compensación por aceptar la oferta del Barcelona a modo de prima de fichaje, y se modificó la política de los bonus. Dentro de la mejora salarial, el club también se comprometió a pagar un porcentaje por tener la posibilidad de usar sus derechos de imagen colectivos (como jugador del Barça junto con el resto de la plantilla) o individuales, siempre y cuando estuvieran vinculados al equipo y sus colores. «En el marco de la citada renegociación se le abonó una prima de fichaje, se le mejoraron las condiciones del futuro contrato laboral y se cerró un acuerdo por adquisición de sus derechos de imagen. El coste adicional que el Fútbol Club Barcelona tuvo que asumir para garantizar que el jugador cumpliera su compromiso de 2011 y no fichara por otro equipo fue de 19.775.000 euros», apunta la defensa de la entidad deportiva capitaneada por Román Gómez Ponti, experto en derecho deportivo, expresidente del Tribunal Catalán de Deporte y director de la asesoría jurídica del F. C. Barcelona desde 2015.


  Sin embargo, pactar mejoras para su hijo no fue lo único que hizo Pai durante las «largas y duras negociaciones» que tuvo con la vicepresidencia económica del Barça. Neymar padre también logró mejorar sustancialmente su parte con comisiones.


  El primer contrato de Neymar con el club catalán empezó a tomar cuerpo a principios de mayo de 2013, cuando Sanllehí envío a Pai un documento firmado por Rosell y Bartomeu, presidente y vicepresidente, respectivamente, que recopilaba los puntos en los que ya había un principio de acuerdo. El texto consta de cuatro apartados en los que el Barça confirma su compromiso de: pagar al jugador un mínimo total de 100 millones de euros directamente o través de alguna de las sociedades de su padre, durante cinco temporadas; de abonar al Santos los derechos federativos del jugador; de promover que el acuerdo se cerrara con éxito; y de pagar a N&N los 40 millones de euros pactados en 2011 en el caso de que la transferencia no fuera efectiva antes del 31 de agosto de ese año. Si la operación se cerraba antes de septiembre, tal y como sucedió, los cuarenta millones de euros se incluirían como parte de la retribución mínima global de los primeros cinco años. Así, pasara lo que pasara, Neymar cobraría. En cuanto a las obligaciones del jugador y su padre, el texto compromete a Neymar y a su padre a reconocer «el carácter irrevocable del contrato» y a asumir el pago de una indemnización de 100 millones de euros al Barcelona en el caso de que finalmente optara por jugar en otro club. N&N Consultoria también se obligaba a «realizar sus mejores esfuerzos» para que la operación fuera efectiva. La cláusula de rescisión exigida solo por seguir hablando y antes de cerrar todos los flecos del contrato impedía o dificultaba mucho la posibilidad de que una oferta de última hora de otro equipo cambiara el rumbo de la historia.


  


  […] Ney, estamos muy felices y esperanzados con este nuevo acuerdo, ahora que tenemos su palabra y compromiso para jugar en nuestro club. Hoy hacemos historia. Como usted sabe, nuestra primera prioridad es cerrar el negocio con el Santos rápidamente. Queremos garantizarnos que Juninho llega a Barcelona este verano. Esto es muy importante para todos y especialmente para él […].


  Los próximos días son muy importantes para acelerar el acuerdo y solo lo podemos conseguir si trabajamos juntos. Quiero infórmale de que Odílio confirmó la reunión para el próximo jueves. Este primer encuentro es muy importante, por eso es esencial que podamos hablar con usted para planificar y coordinar al cien por cien. Dígame el tiempo que tiene disponible hoy para que Sandro le pueda llamar.


  Un abrazo grande, amigo,


  RAÚL


  


  Este correo electrónico que el director económico del área de fútbol del F. C. Barcelona envió al padre de la estrella el 7 de mayo de 2013 refleja el importante papel que Pai tuvo en las negociaciones con el Santos para cerrar la venta de los derechos del deportista, así como la poca prisa por cerrar la operación; se deja entrever que las conversaciones solo acababan de empezar. Y es que, más allá de felicitarse por el futuro negocio, el correo de Sanllehí persigue que Pai vuelva a firmar el documento, ya que había devuelto una copia borrosa inservible; también pretende que lo rubrique el jugador en todas las hojas, algo que no había hecho en un primer momento, lo que convertía el acuerdo en papel mojado.


  


  Ney:


  Anexo el documento que me envió anoche firmado por usted con las firmas del presidente y del vicepresidente. Teniendo en cuenta que la primera hoja es casi inteligible, le reenvío una nueva copia firmada por nosotros. Por favor, devuélvanos urgentemente hoy esta nueva copia firmada por ustedes dos (es importante que esta vez se incluya la firma de Juninho).


  


  Según el documento, reproducido íntegramente en estas páginas, la cifra pactada incluye todos los pagos que el club tuviera que realizarle al jugador desde su incorporación a la plantilla, incluido tanto el salario bruto fijo como los bonus por títulos u otros conceptos que pudieran establecerse; cualquier premio o pago adicional que sea pactado con el vestuario y las compensaciones que el Barça abone a la firma del padre en concepto de traspaso de derechos del jugador, incluido el «préstamo» de 10 millones realizado a finales de 2011.


  


  El F. C. Barcelona garantiza al jugador que, durante los primeros cinco años en que esté vinculado laborablemente como jugador de nuestro club, percibirá directamente o a través de la sociedad que legalmente tenga cedida la explotación comercial de sus derechos de imagen un importe mínimo total de CIEN MILLONES DE EUROS (100.000.000 de euros). La cifra comprende todos los pagos que el F. C. Barcelona deba realizar al jugador […] incluido cualquier premio o pago adicional que, no estando recogido en los contratos, sea pactado con la plantilla […] cualquier compensación que el F. C. Barcelona abone a N&N Consultoria Esportiva […].


  


  Las negociaciones que siguieron a la firma de este documento dieron como resultado la mejora de la oferta económica por parte del Barça, tanto para el padre como para el hijo.


  Con gran parte de los grandes clubes de Europa siguiendo los pasos del jugador y con un Santos exigiendo 30 millones de euros, el equipo económico del Barcelona encontró la manera de subir su propuesta para satisfacer las exigencias de Pai y allanar el camino para el desembarco del «próximo Pelé».


  Altamiro Bezerra, director financiero de N&N, y Lisandro Florencia, abogado de la familia Da Silva, viajaron a la Ciudad Condal desde Brasil el 28 de mayo. El club pagó los billetes de avión en business y el alojamiento en el hotel Reina Sofía. El objetivo era mantener un encuentro secreto de alto nivel para presentar la oferta definitiva y con todos los detalles a los representantes de Neymar padre y lograr su aprobación. La propuesta contempla que más allá de los 100 millones de euros brutos comprometidos, el jugador pueda llegar a ingresar hasta 12,5 millones de euros en variables como premio por ganar títulos. Por ejemplo, si el club ganara el Campeonato Nacional de Liga durante la vigencia de su contrato, Neymar padre recibiría un premio de 750.000 euros (el ochenta y cinco por ciento en concepto de contrato de trabajo y el resto en derechos de imagen). El futbolista recibiría ese bonus cada temporada que el club ganara la Liga. El Barça se proclamó dos veces campeón del torneo nacional de primera división con Neymar en su plantilla (temporada 2014-2015 y 2015-2016), por lo que, según los documentos facilitados por la fiscalía brasileña, el jugador habría recibido un premio de 1,5 millones de euros.


  Los «premios por conquistas» también contemplan un bonus de 1 millón de euros por cada Champions League ganada y otro de medio millón consolidable por cada temporada que resultara elegido uno de los tres mejores jugadores de la temporada por la FIFA (Balón de Oro) o «cualquier otro galardón que sustituya a este». Las cláusulas del documento contemplan a su vez varios escenarios, como que en la misma temporada el club azulgrana ganase la Liga y la Copa del Rey, o la Liga y la Champions, o la Liga, la Champions y la Copa de Rey. En caso de triplete, y siempre y cuando hubiera jugado el sesenta por ciento de los partidos, Neymar tendría derecho a cobrar un extra de dos millones de euros. En definitiva, el contrato contempla un bonus máximo de 2,5 millones de euros al año (incluido el incentivo por el Balón de Oro) que eleva a 12,5 millones de euros las variables que podría llegar a ingresar en sus cinco años como jugador azulgrana. Entre agosto de 2013 y agosto de 2017, es decir, durante las cinco temporadas que Neymar jugó con la elástica azulgrana, el equipo dirigido por Luis Enrique tras la dimisión del Tata Martino ganó dos Ligas (2014-2015 y 2015-2016), tres Copas del Rey (2014-2015, 2015-2016, 2016-2017), una Champions (2014-2015), una Supercopa (2016) y una Supercopa de Europa (2015).


  En cuanto al Balón de Oro, Neymar se coló entre los tres mejores jugadores del mundo en la edición de 2015, la última organizada por la FIFA, y la de 2017, año en el que dio el salto al Paris Saint-Germain. Tras una temporada en el club francés, en la que anotó veintiocho goles en treinta partidos, el brasileño pasó de estar entre los favoritos a ocupar el puesto duodécimo en la clasificación de la edición de 2018 con apenas dieciocho puntos. El premio se lo llevó Luka Modric (Real Madrid) y el brasileño optó por quedarse en casa jugando al videojuego Call of Duty, en vez de acudir a la ceremonia. Un año antes, fue el tercero con trescientos sesenta y un puntos.


  En resumidas cuentas, Neymar debería haber ingresado entre 3,5 y 4 millones de euros de los 12,5 millones posibles gracias a sus logros deportivos y los de sus compañeros de vestuario durante las cinco temporadas que estuvo jugando en el Barcelona. La mayor parte (2,5 millones), en su segundo año en el club catalán, cuando el Barça logró el triplete. Pero lo cierto es que parte de esta variable estaba blindada por un compromiso de retribución mínima de unos 2,3 millones de euros al año, según los detalles del contrato recogido en una causa abierta en Brasil por impago de impuestos. El blindaje de las «cuantías adicionales por premios» llevó al Barça a garantizar una remuneración final al término del contrato laboral de 45,9 millones de euros sin contar los derechos de imagen.


  El abono de los 100 millones de euros fijos se articuló a través de cinco contratos distintos con Neymar y con las empresas del padre. El Barça firmó con N&N Consultoria «el acuerdo para la rescisión del contrato madre celebrado en 2011» con el que hacía efectivo el abono de los 30 millones restantes y la amortización del préstamo de 10 millones. Con el futbolista, el club firmó el contrato de trabajo que, además de asegurarle una retribución millonaria, le obligaba a comparecer en todos los actos sociales que le fueran requeridos, a abstenerse de desarrollar actividades incompatibles con su labor como jugador profesional y a «realizar sus mayores esfuerzos para integrarse en la sociedad catalana». Una obligación que se mostró más que dispuesto a cumplir al menos delante de las cámaras. Por ejemplo, en su presentación como jugador del Barça, pronunció frases en catalán y aseguró preferir ese idioma al castellano. «Hablo mejor en catalán que en castellano, pero intentaré mejorar», aseguró el deportista tras presentarse ante los aficionados del club al grito de: «Estic molt feliç i emocionat de ser jugador del Barça y haver complert el meu somni». Un gesto que la prensa catalana, como La Vanguardia, recogió y agradeció. En el plano económico, ese acuerdo incluye los 10 millones de prima de fichaje, que se abonaron en 2013, un salario bruto fijo de 6 millones al año y uno variable «adicional garantizado» de 2,5 millones por cumplir objetivos como clasificarse para jugar la Champions. En total, 8,5 millones asegurados por temporada, de los que el ochenta y cinco por ciento iban en concepto de salario y el quince por ciento en derechos de imagen. Incluidos los bonus mínimos garantizados, la cifra sube a los 10,8 millones.


  Según la información disponible en el proceso abierto en Brasil contra Neymar por impago de impuestos, causa por la que fue multado, el club azulgrana firmó el contrato de adquisición de los derechos de imagen colectivos con la firma N&N Administração de Bens y no con Neymar hijo, que no controlaba su explotación. El acuerdo conformado entre la sociedad y el Barça paralelamente al contrato de trabajo contempla una contraprestación fija de 1,5 millones de euros por aceptar la cesión de determinados derechos de imagen (forman parte de la prima de fichaje), una remuneración fija de 900.000 euros por temporada, un porcentaje de los contratos celebrados por el Barcelona, cuantías adicionales por premios recibidos por el deportista y un mínimo garantizado de 8,1 millones de euros al termino del contrato. Resumiendo, si el salario fijo eran 6 millones de euros al año, 900.000 euros se pagaban a N&N como derechos de imagen, 5 millones a Neymar Júnior en concepto de salario y 100.000 euros en compensación por permitir al equipo técnico del club catalán fijarle en cualquier posición. El variable de 2,5 millones al año por competir en la Champions y jugar más del sesenta por ciento de los partidos también estaba garantizado y se abonaba en dos partes: 2.125.000 euros como contrato de trabajo al jugador y 375.000 euros en derechos de imagen a la empresa del padre. Los 8,1 millones garantizados antes mencionados incluyen un porcentaje del máximo de 12,5 millones prometido en premios por conquistar títulos, ya que su abono también se divide entre salario y derechos de imagen. Por ejemplo, el año del triplete, de los 2 millones de euros del bonus, 300.000 euros se pagaron en concepto de derechos de imagen; es decir, el 17,5 por ciento de los 1,7 millones abonados como salario.


  Para que el Barça pudiera firmar este acuerdo con N&N Administração, el 1 de junio de 2013 NR Sport transfirió a la nueva sociedad una parte del derecho de uso de imagen del deportista, denominado «imagen colectiva», ya que dicha firma era la dueña original de todos los derechos de imagen de Neymar Júnior desde 2006. Dos días después, el lunes 3 de junio de 2013, el Barcelona y N&N Administração firmaron el contrato para la explotación de los derechos de imagen colectiva del jugador. La Hacienda brasileña argumenta que Pai «interpuso» esta nueva sociedad con el objetivo de «mantener una estructura tributaria más beneficiosa, al escapar del impuesto sobre la renta de las personas físicas», y de reducir la facturación anual de NR Sport para mantenerla en el sistema de tributación de «ganancia presumida», que reduce la carga fiscal a las compañías que no sobrepasan los 48 millones de reales de ingresos.


  El auditor fiscal brasileño, Túlio Teotônio de Melo Pereira, miembro del consejo administrativo de recursos fiscales del Ministerio de Fazenda, realizó un voto particular en la resolución del proceso contra Neymar, pese a que su tesis resultó ganadora, para dejar patente por qué el jugador se valió de empresas pantalla para pagar menos impuestos. De este modo, señala que la investigación fiscal demostró que N&N Administração de Bens no tenía ningún empleado hasta mediados de septiembre de 2013, que no incluía en su objeto social la gestión de imagen y que los valores recibidos por los derechos de imagen eran fijos y correspondían a un porcentaje (17,65 por ciento) del salario del deportista, sin tener en cuenta la efectiva explotación de su imagen.
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  La formación catalana cerró el cuarto contrato con N&N Consultoria. El objeto de este acuerdo era el alquiler de servicios profesionales para «la actividad de observación y asesoramiento de los jugadores del convenio celebrado entre el Santos y el Barcelona». Es decir, la directiva culé pagó 2 millones de euros brutos (1,65 millones netos) a la empresa de Pai para que eligiera e hiciera el seguimiento durante cinco años de los tres jugadores por los que había pagado 7,9 millones al club peixe para tener un derecho de adquisición preferente. Tres jugadores (Victor Andrade Santos, Givanildo Pulgas da Silva y Gabriel Barbosa Almeida) que, depende de a quién se le pregunte, «no tenían nivel para jugar en el Barça» (Zubizarreta), eran muy buenos y había «mucho interés», pero «no se les pudo fichar por una sanción de la FIFA» (André Cury) o «salieron del Santos sin que el club se enterara» (F. C. Barcelona). «Sobre este punto existe una situación litigiosa ante la FIFA, derivada del incumplimiento por parte del Santos de la comunicación del traspaso del jugador», agrega la defensa del Barça en referencia a Gabriel Barbosa, que fue vendido al Inter de Milán.


  


  ACUSACIÓN PARTICULAR: Y con Albert Valentín [secretario técnico del F. C. Barcelona entre 2010 y 2015] concretamente, ¿qué recuerda usted…, qué conversaciones ha tenido de estos tres jugadores?


  ZUBIZARRETA: No, hablamos de que no reunían el nivel para poderlos traer al Fútbol Club Barcelona.


  ACUSACIÓN PARTICULAR: ¿Ninguno?


  ZUBIZARRETA: Por eso no los trajimos.


  


  Según el contrato, el club azulgrana se comprometió a ingresar 400.000 euros cada 30 de septiembre en la cuenta brasileña de la sociedad por este servicio.


  El fiscal del caso, Josep Perals, incluye el «convenio de colaboración de fútbol base y reconocimiento de derechos sobre jugadores» entre los «contratos simulados» concertados entre Rosell y Rodrigues para fragmentar el pago del fichaje en varias partidas y «ocultar el coste real del jugador». Para el fiscal, este acuerdo en realidad «estaba indisolublemente unido al fichaje», pues si no se adquirían los derechos de Neymar, este segundo contrato no se hubiera firmado. El Barça finalmente no ejerció el derecho de adquisición preferente, que no contemplaba ningún tipo de compensación. Es decir, ni el dinero abonado se descontaba del precio final de la transacción, como en otras ocasiones, ni se le devolvía nada al Barça si no los adquiría. «Se firmaron cuatro contratos de los que tres eran meras simulaciones para ocultar el objeto real, de tal manera que así el Santos no tenía que abonar a los partícipes de los derechos económicos de los federativos la parte que les correspondía», asegura el representante del ministerio público en su escrito de acusación.


  Por su parte, las autoridades fiscales brasileñas defienden que «salta a los ojos» que el dinero abonado por el Barcelona por el «derecho de preferencia» de los tres jugadores (7,9 millones de euros) representa «casi la mitad del valor total pagado por los derechos económicos del deportista Neymar (17,1 millones)» y que ha quedado «comprobado» que los fondos ingresados en las cuentas de N&N Consultoria en 2013 «pertenecen a Neymar Júnior y están vinculados al acuerdo de transferencia». Por su parte, la defensa del patriarca de los Da Silva asegura que el contrato no tiene nada que ver con el hijo, ya que «este no forma parte del capital de la sociedad» ni «está vinculado a ella de ninguna forma», y que los contratos responden a trabajos que se han realizado por la «generación de informes sobre los jugadores». Informes que Zubizarreta no recuerda y que la investigación fiscal brasileña no ha visto. «N&N no tenía capacidad operacional para ejecutar el contrato de scouting (seguimiento y apoyo), visto que no tenía ningún trabajador hasta septiembre de 2013, y tampoco ha demostrado la prestación de los servicios ni ha exhibido los informes de afinidad que deberían haber sido realizados de acuerdo con el contrato. Apenas aportó recortes de artículos y reportajes publicados en diversos portales de Internet», apunta Túlio Teotônio de Melo. En este punto, el Santos declaró que «desconocía cualquier acuerdo celebrado por N&N con jugadores vinculados al equipo, relativo al asesoramiento deportivo». Un acuerdo que tampoco conocía Cury, aunque Sanllehí sí que apuntó en algún momento que Pai los ayudó a elegir jugadores.


  


  DEFENSA DE NEYMAR PADRE: ¿Intervino el señor Neymar padre en el contrato de derecho de preferencia sobre algunos jugadores o en el contrato de los partidos amistosos que se suscribieron entre el Fútbol Club Barcelona y el Santos Futebol Clube?


  CURY: No, en la escuela de jugadores tampoco, en hacer el convenio tampoco y… ¿cuál era la otra pregunta que me ha hecho?


  DEFENSA DE NEYMAR PADRE: En los partidos amistosos.


  CURY: Amistosos, nada.


  


  El quinto contrato se firmó con NR Sport, también propiedad de los padres del deportista al cincuenta por ciento. En este caso, y según consta en su objeto oficial, el club solicitó los servicios de la sociedad para «optimizar la marca Barcelona en Brasil». El convenio, valorado en 4 millones de euros brutos (3,32 millones netos), tenía una duración de cinco años, por lo que el Barça ingresó en la cuenta brasileña de la sociedad 800.000 euros cada mes de septiembre entre 2013 y 2017. En un primer momento, este acuerdo se valoró en 3 millones de euros brutos, pero finalmente subió a 4o millones. El millón extra se redujo del pago final de 2,5 millones, incluido en el contrato de trabajo como «garantía final», que pasó a ser de 1,5 millones euros. NR Sport (Neymar Sport e Marketing) es una de las empresas que, según la justicia brasileña, Pai usó para «reducir u omitir injustificadamente el pago de impuestos» y comprar bienes de lujo como un yate o mansiones.


  Este acuerdo también se rubricó después de la contratación de Neymar padre por parte del Barcelona. En concreto, el 30 de julio de 2013. De acuerdo con las autoridades fiscales de Brasil, los valores pagados por el Barcelona a Neymar Sport por el contrato de agencia en 2013, pertenecen, de hecho, al deportista Neymar Júnior y son consecuencia del «acuerdo de transferencia del futbolista al Barcelona dividido en diversos contratos, tributados indebidamente en Neymar Sport». En este punto, la Hacienda Pública carioca señala que solo tuvo conocimiento del contrato cuando se abrió la causa judicial en España, y que sus cláusulas muestran puntos débiles, ya que se pacta un pago fijo anual independientemente del éxito de la promoción de la imagen del club, de los recursos que se puedan generar y de las actividades que se lleven a cabo. Así, asegura que estos ingresos, igual que los generados por los demás contratos, deben ser tributados por el jugador como salario a través del impuesto sobre las personas físicas.


  Según recoge como conclusión la autoridad fiscal brasileña, las firmas no tenían en 2013 la estructura ni el personal necesario para prestar los servicios por los que fueron contratadas:


  


  Neymar Sport e Marketing, N&N Consultoria Esportiva e Empresarial y N&N Administração de Bens, Partic. e Investimentos serían sociedades interpuestas, utilizadas con el objetivo de desplazar, hacia una tributación más favorecedora (personas jurídicas), los rendimientos obtenidos por el contribuyente con relación a los contratos publicitarios y a los demás contratos firmados con terceros, incluso con el Barcelona.


  


  Por su parte, la defesa de Neymar Sênior recoge que el jugador «no posee ninguna relación societaria o laboral con ninguna empresa del grupo», por lo que no recibió ningún dividendo ni remuneración o pago formal por parte de estas.


  En el proceso fiscal abierto en España, estas explicaciones no fueron suficientes y el juez determinó que los 40 millones de euros pagados a N&N Consultoria como indemnización por adelantar el fichaje del jugador a 2013 eran «parte de su salario», por lo que se debía tributar como tal. De este modo, exigió el pago de 13,5 millones de euros para compensar el IRPF y una multa.


  Fuera de los 100 millones de euros, Pai pactó el cobro de una serie de comisiones que en un primer momento aparecen recogidas en la descripción de los acuerdos como «pagos instituto» y «comisión de agente por ser definida conforme a los requerimientos de Ney Pai». El pago de esta comisión se concretó en la firma de un contrato de representación y gestión entre el Barcelona y N&N Consultoria, cuyo objeto era la cesión de los derechos de imagen. Las partes pactan el pago de un cinco por ciento del contrato fijo del jugador y de la variable, con un abono mínimo garantizado de 2,75 millones de euros en las cinco temporadas. Este mínimo garantizado es la suma del cinco por ciento del salario bruto del futbolista y de la variable máxima por conquistar títulos.


  


  5 % de 42,5 millones = 2.125.000 euros


  5 % de 12,5 millones = 625.000 euros


  Total = 2.750.000 euros


  


  Es decir, que ganara los torneos que ganara Juninho, el padre iba a cobrar el máximo posible. Se pactó un primer pago de medio millón euros a la cuenta de N&N Consultoria el 30 de septiembre de 2013, correspondiente al cinco por ciento de la prima de fichaje de 10 millones de euros, así como un abono fijo anual de 425.000 euros en dos pagos (febrero y agosto) hasta sumar los 2.125.000 millones entre febrero de 2014 y agosto de 2018, y un último abono de 75.000 euros correspondiente al cinco por ciento del pago final de 1,5 millones a Neymar por cumplir las cinco temporadas.


  El último pago pactado responde a una donación de 2,5 millones de euros que la fundación del Barça tiene que hacer a la de Neymar.


  El club deja claro en todo momento que «los premios por títulos a los jugadores no están incluidos en los valores contemplados en esta planilla, por lo que eso debe estar especificado en el contrato».


  Entre todos los contratos y multas de Hacienda, Rosell y Bartomeu comprometieron hasta 163 millones de euros para cerrar el fichaje del Neymar:


  


  40 millones a N&N por el compromiso de fichaje.


  239.000 euros pagados por el Barça por un seguro de lesión permanente para Neymar.


  13,5 millones a la Hacienda española.


  17,1 millones al Santos, a DIS y a Teysa por los derechos federativos.


  171.000 euros a la FAAP.


  2 millones al Santos si Neymar entraba en la terna del Balón de Oro.


  7,9 millones al Santos por el derecho de preferencia sobre tres jugadores.


  4,5 millones al Santos por no jugar el amistoso en São Paulo.


  10 millones a Neymar Júnior de prima de fichaje.


  42,5 millones a Neymar Júnior como salario (fijo y variable garantizado) que incluyen derechos de imagen pactados con N&N Administração de Bens.


  1,5 millones de garantía final por cumplir contrato.


  12,5 millones a Neymar Júnior en premios por los títulos (incluido el quince por ciento en derechos de imagen).


  2 millones a N&N Consultoria por servicios profesionales.


  4 millones a NR Sport por promocionar la imagen del Barça en Brasil.


  2,75 millones a N&N en comisiones.


  2,5 millones a la Fundación Neymar.


  En total: 163,16 millones de euros.


  


  Si se da por cierta la versión de los abogados de Pai de que Neymar nunca ha recibido dinero ni se ha beneficiado de ninguna manera de los ingresos generados por las tres firmas de sus padres, de los 100 millones de euros comprometidos por el Barça, el deportista solo habría visto 44,62 millones de euros brutos, ya que el quince por ciento de su salario fijo y de la prima por fichaje se habrían ingresado a la cuenta de N&N Administração en concepto de derechos de imagen colectivos. Otros cuarenta millones se pagaron a N&N Consultoria por adelantar el fichaje, y los 6 millones restantes se abonaron a esta y a NR Sport por los dos contratos de prestación de servicios. De los 12,5 millones de euros de bonus por ganar títulos, de los que una parte estaban blindados, un quince por ciento (345.000 euros de los 375.000 euros posibles cada año) también fueron a parar a las cuentas de la firma del padre. Unas cantidades a las que hay que sumar los 2,75 millones en comisiones al padre como agente y los 2,5 millones al instituto Neymar. Los abogados de la familia Da Silva defienden en el proceso fiscal abierto en Brasil que el pago por la explotación de los derechos de imagen «no debe ser considerado salario del jugador», porque «las obligaciones de este contrato no son compatibles con el laboral». No hay que olvidar que el impuesto de la renta de las personas físicas (IRPF) siempre es más alto que el de sociedades y que, en el marco de los contratos con el Barcelona, la autoridad brasileña solo analiza los pagos realizados en el año 2013, que es cuando Neymar vivía en Brasil.


  Como resultado de estas «largas y duras negociaciones sin comisiones, ni intermediarios, ni agentes», como bien describió Bartomeu, la cláusula de rescisión se fijó en 190 millones.


  En marzo de 2017, un año y casi cuatro meses antes de que venciera el contrato, Neymar renovó con el club azulgrana hasta junio de 2021. Según la prensa deportiva, la extensión y mejora del contrato incluía una cláusula de rescisión ascendente (de 222 millones a 250 millones), un salario de 15 millones de euros al año y una prima de renovación que finalmente ha abierto una batalla legal entre los Da Silva y la entidad barcelonista. El club que dirige Bartomeu se negó a liberar el segundo pago de la prima, de unos 26 millones de euros, alegando «incumplimiento de contrato». El abono estaba previsto para el 31 de agosto y el cheque fue consignado en una notaría a la espera de que Neymar definiera su futuro, ya que tras la renovación empezó a coger fuerza el rumor de que el brasileño jugaría en París en la temporada 2017-2018. Pai y su hijo finalmente abandonaron Barcelona y Bartomeu recuperó el cheque. «El cheque ya no está en la notaría, está en las oficinas del Barça. Había tres condiciones: una, que el jugador no negociase con otro club antes del 31 de julio; dos, que expresara públicamente su decisión de cumplir el contrato; tres, el cobro iba a hacerse el 1 de septiembre, para asegurar que no se iba a otro club. Ante esos incumplimientos, el club no va a liquidar ese talón de renovación», explicó Josep Vives, portavoz del club, el 4 de agosto de 2017, un día antes de que Neymar fuera presentado oficialmente como jugador del PSG. Ante la negativa del Barça a ceder, los abogados de la familia Da Silva demandaron al club azulgrana para reclamar el pago de treinta y seis millones de euros: veintiséis por la prima y diez en intereses de demora. Una demanda a la que el Barça contestó con otra en la que exige al jugador y a su entorno 75 millones de euros. Esta cifra incluye el total de los ingresos derivados de la renovación que rubricó meses antes de marcharse a Francia y una multa de 9 millones por daños y perjuicios.


  Wagner Ribeiro, agente de Neymar, aseguró en el programa Bola da Vez de la ESPN Brasil que en verano de 2016 el jugador estuvo muy tentado de poner rumbo a París. Según relata, el jeque Nasser Al-Khelaifi, principal accionista del PSG, ofreció un salario libre de impuestos de 40a millones de euros, un jet privado a su disposición para viajar a Brasil y una participación en una cadena de hoteles. «Era una cifra escandalosamente alta y fuera de la realidad. Se habría convertido en el futbolista mejor pagado del planeta», aseguró Ribeiro. Pese a la suculenta oferta, Neymar se quedó en el Barça. «Si Ney se quedó, es porque quiere estar en Barcelona, es feliz en el club y en la ciudad. Yo quería que se fuese al PSG. Neymar padre, en cambio, forzó para quedarse», terminó asegurando Ribeiro.


  La entrevista del agente muestra una fidelidad al Barça que un año después había desaparecido. Así, con la tinta de las firmas aún húmeda en el contrato de renovación, los Da Silva se fueron al PSG a cambio de 30 millones de euros netos más bonus por temporada, así como una prima para el padre de al menos 26 millones de euros, entre otros conceptos que no han trascendido. «Lo primero en lo que pienso es en mi felicidad. Nunca me he movido por dinero. No me importa, si no, estaría en otro sitio. Lamento las personas que piensan de esta manera», aseguró Neymar en agosto 2017 cuando se le presentó en París.


  En el PSG, el jugador ha mantenido sus tradicionales piscinazos. Su habilidad de lanzarse al suelo sigue llamando la atención de los aficionados al fútbol, entre ellos a la estrella del patinaje artístico, Elizaveta Tuktamísheva, que, tras un encuentro entre el club francés y el Liverpool, escribió en Twitter: «Acabo de ver el PSG-Liverpool. En mi carrera me he caído menos sobre el hielo que Neymar en noventa minutos».


  


  


  En las páginas siguientes se ofrecen mails, contratos y tablas salariales de la recta final de la negociación entre el Barcelona y Neymar Sênior. Incluye un contrato 6 de mayo de 2013 suscrito con el F.C.B. por Neymar Jr., la empresa N&N y el padre del jugador en el que se acuerda aumentar a 100 millones de euros los 40 millones de penalización para el caso de que el jugador incumpliera el contrato de 15 de noviembre de 2011.
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  El banquillo


  El magistrado José de la Mata envió a juicio a Rosell, Bartomeu, Odílio Rodrigues, Neymar, sus padres, el Barça y el Santos por delitos de estafa y de corrupción de los negocios en contra de su voluntad. El juez no se creía el caso y lo trató de sobreseer, porque entendía que los contratos firmados entre 2011 y 2013 para concretar el fichaje de Neymar por el Barça no «afectaron criminalmente a la libre competencia entre clubes», no buscaban estafar a DIS y a Teisa, y no eran simulados. Una tesis que comparte, en parte, con la defensa de Bartomeu, que alegó que «en ningún caso, el posible incumplimiento de obligaciones dimanantes de un contrato privado entre las partes es susceptible de alterar la competencia justa del mercado».


  A lo largo de casi veinticinco folios del auto de apertura de juicio oral que la Sección Cuarta de la Sala de lo Penal le obligó a dictar tras el recurso de la Fiscalía y de los abogados de DIS, el juez de instrucción describe por qué no percibe la comisión de los delitos y todos se equivocan. En un primer momento, arremete contra el contrato firmado entre el fondo de inversión de los hermanos Sonda y los Neymar por su «complejidad» y su finalidad: «que DIS obtuviera lucro y rentabilizara su inversión». Así, De la Mata quiere dejar claro que la obligación asumida por el deportista de no buscar su liberación gratuita «no implica que este debiera buscar a toda costa ser vendido por el Santos estando vigente el vínculo deportivo», ya que, tal y como recuerda, el contrato contemplaba otras alternativas para rentabilizar la inversión, como una multa de 10 millones de reales si no era vendido o un porcentaje sobre sus derechos de imagen. A renglón seguido, defiende que los cuarenta millones de euros que el Barça se comprometió a pagar a una empresa del padre de Neymar para fichar al jugador cuando fuera libre no interfirieron en la libre competencia del mercado de fichajes, ni supusieron una barrera de entrada para otros clubes, ya que muchos se mostraron dispuestos a asumirla. Para el juez, el hecho de que el Barça tuviera que mejorar su oferta inicial es la prueba definitiva de que no estaba todo el pescado vendido en el fichaje del Neymar, pese a que este se sirviera de la ley Pelé para rechazar las ofertas que otros clubes europeos hicieron al Santos por su ficha. «El mercado seguía, pues, tan abierto que el Fútbol Club Barcelona se vio obligado (es de suponer que no lo hizo por mera liberalidad) a poner en la mesa otros casi veinte millones de euros complementarios, ante el riesgo de que, pese a todo, Neymar no quisiera aceptar el traspaso y decidiera marcharse a otro club», asegura el magistrado en el auto de apertura de juicio oral en el que sí que reconoce que el Barça y el jugador pudieron saltarse la normativa de la FIFA y no tener un comportamiento muy ético.


  En cuanto a los contratos que el Barça firmó con el Santos, De la Mata defiende que «no eran simulados», ya que «tenían existencia real y contenido económico propio», aunque nunca se cumplieran y las partes hicieran poco o nada para ello. «La existencia de acuerdos complementarios a la transferencia de un jugador en materia de partidos amistosos, cesión de jugadores u otro tipo de compensaciones familiares, habitual en este tipo de transacciones futbolísticas con carácter general […] no permite afirmar que estos contratos sean por naturaleza simulados, que no tengan causa ni contenido real, ni que constituyan una estafa que los proyecte sistemáticamente al ámbito criminal», señala.


  La postura esgrimida por De la Mata choca de lleno con el criterio del fiscal y de la Sección Cuarta de la Sala de lo Penal, que sí que vio indicios de criminalidad en los hechos investigados y le obligó a retirar el sobreseimiento de las actuaciones y sentar en el banquillo al futbolista y demás imputados en la causa. Y es que, para la sala, hay delito de corrupción entre particulares por cuanto:


   


  1. El Santos, al que pertenecía el jugador hasta el 13 de julio de 2014, desconocía el acuerdo en cuestión, ya que ni su jugador ni el club adquiriente de los derechos (el Barça) se lo habían comunicado.


  2. La mercantil DIS, que había adquirido el cuarenta por ciento de los derechos económicos derivados de los federativos de Neymar Júnior, tampoco conoció el traspaso pactado.


  3. Se infringió el artículo 18.3 del Reglamento sobre el estatuto y la transferencia de jugadores de la FIFA, que impide a un futbolista negociar con otro club, salvo cuando le queden, como mínimo, seis meses; y en el presente supuesto se deduce que Neymar estaba vinculado con el Santos hasta mediados de julio de 2014.


  4. La citada infracción, aunque en el referido estatuto merecerá la correspondiente sanción, no quiere decir que no pueda acarrear consecuencias mayores, incluso de índole penal, pues su infracción permitió, presumiblemente, la conculcación de una infracción de mayor calado, que es el objeto de discusión de estas actuaciones.


  5. Y, a mayor abundamiento de esta presumible comisión del delito, debería añadirse el resultado de otro documento: la oferta que el Real Madrid realizó al Santos en 2013 por el traspaso de los derechos federativos del jugador por 36 millones de euros, es decir, más del doble de la cantidad ofertada por el F. C. Barcelona.


   


  Según señala la sala contradiciendo la valoración del juez instructor: «Mediante la firma de los contratos, se alteró el libre mercado del fichaje de futbolistas, porque, como se ha indicado, si Neymar incumplía el contrato, debía abonar no solo los 40 millones de euros, sino los otros 10 anticipados e ingresados en la sociedad N&N».


  La opacidad en las negociaciones señalada por la sala tiene su origen en la estrategia del Barça de ocultar el fichaje del astro brasileño a sus socios, directivos, auditores y, sobre todo, a los propietarios de los derechos económicos de este. En 2012, la prensa española publicó por primera vez que el club azulgrana había pactado el fichaje de Neymar y había realizado un primer pago de 10 millones de euros, una información que Bartomeu trató de tapar y que se encargó de desmentir oficialmente a todo el que preguntó. Por ejemplo, Roberto Moreno, director general de DIS, llamó personalmente a la puerta del despacho del vicepresidente del equipo para recordarle que su empresa era propietaria del cuarenta por ciento del jugador y que debía contar con ellos para cerrar cualquier operación. Bartomeu se limitaba a negar cualquier tipo de contacto.


   


  LETRADO DE LA ACUSACIÓN PARTICULAR (DIS): ¿Cuál es la primera comunicación formal que ustedes reciben del Santos Futebol Clube relativa a los derechos del jugador?


  MORENO: Después de la venta.


  ACUSACIÓN PARTICULAR: ¿Y antes de eso?


  MORENO: No, nada. En ese plazo de tiempo, sucedió un hecho que es importante destacar. En 2012, yo estaba en Alemania. Fui a recibir a Tiago Neves del Hamburgo y allí, en Alemania, estaban hablando de que Neymar ya había sido vendido al Barcelona. En ese mismo momento, cogí un avión y fui para allá. Llegado a Barcelona, traté de ponerme en contacto con Sandro Rosell, a quien conocía de cuando era presidente de Nike en Brasil.


  ACUSACIÓN PARTICULAR: ¿Nike?


  MORENO: Sí, Nike, en Brasil. Fui personalmente a las oficinas del Barcelona, entregué mi tarjeta de visita a la persona que me atendió y le solicité una entrevista, una reunión con Sandro Rosell. Cogió la tarjeta, entró en una sala y se quedó hablando durante quince minutos. No paraba de entrar y salir gente de la sala; finalmente, una persona salió y me pidió que volviera otro día a las doce. Volví como me solicitaron y me atendió un señor que dijo ser el director de fútbol. No se identificó por el nombre, pero por su imagen es Bartomeu. Yo le entregué una notificación y le pregunté si el Barcelona había comprado al futbolista, si era verdad o no, y le informaba de que nosotros teníamos el cuarenta por ciento, entre otra serie de cosas. Él me dijo que no había nada. Que el jugador les gustaba, pero que no existía ninguna negociación. Unos treinta días después, recibí una carta con membrete que ratificaba por escrito la respuesta que me había dado el director de que no tenía ninguna propuesta.


  ACUSACIÓN PARTICULAR: ¿En qué momento tienen ustedes conocimiento por primera vez de los acuerdos firmados en 2011 entre el jugador y el Barcelona?


  MORENO: Hasta hoy, día 27 de abril de 2016, ni el Barcelona, ni el Santos, ni Neymar ni Wagner Ribeiro nos han dado ningún documento de esa transacción, y eso que hemos realizado numerosos requerimientos y notificaciones judiciales.


  ACUSACIÓN PARTICULAR: Después de los requerimientos que ustedes enviaron en 2015, ¿alguna persona se puso en contacto con ustedes?


  MORENO: Sí, André Cury se puso en contacto conmigo en representación del Barcelona y me hizo una propuesta para acabar con el conflicto, ya que yo estaba amenazando con una demanda judicial en Brasil y en España. Empezó ofreciendo tres millones y medio de euros, que luego subió hasta 5,5 millones, para acabar con el proceso. Según Cury, esos cinco millones corresponderían al cuarenta por ciento del partido amistoso más los derechos preferentes del jugador.


  ACUSACIÓN PARTICULAR: Cuando el señor Cury le hace esa propuesta, ¿le presenta algún documento?


  MORENO: No. Cury solo hablaba. Nunca aportó ninguna prueba documental.


   


  En cuanto al delito de estafa, mientras De la Mata considera que los contratos de colaboración son «habituales en el mundo futbolístico», el tribunal aprecia indicios de simulación consciente y urdida para la comisión de la estafa.


  En el auto de la sala se puede leer:


   


  En otro contrato, que tiene por objeto disputar un partido amistoso entre el Barcelona y el Santos, de carácter gratuito, en el que expresamente se pactaba que, si el contrato no se celebraba mientras Neymar Júnior era jugador del Barcelona, este club le abonaría al Santos la no despreciable cantidad de 4.500.000 euros. A través de este contrato, puede desprenderse, sin dificultad, de una parte, el desconocimiento de los derechos a favor de DIS y, de otra, la vinculación de este pacto al fichaje del jugador acabado de realizar. En otro pacto, que figura como anexo del contrato de fichaje del 30/05/2013, ambas partes prevén que si, por sentencia judicial o laudo arbitral se fija un precio superior, ambos clubes pagarán el exceso por mitad. Cláusula que parece evidenciar que los contratantes ya preveían que el importe pactado pudiera ser rebasado por otro club. En un momento posterior, en el denominado convenio de colaboración de fútbol base y reconocimiento de derecho sobre jugadores, cuando el F. C. Barcelona asume la cantidad de 7.900.000 euros por un derecho de preferencia sobre tres jugadores del Santos, contrato este último que, según la testifical practicada estaba indisolublemente ligado a la adquisición de los derechos de Neymar Júnior y que tampoco ha sido cumplida por parte del obligado pago.


   


  El Código Penal describe los delitos por los que son imputados, y que acarrean penas de prisión de hasta seis años e inhabilitación profesional, de la siguiente forma:


   


  Corrupción activa (art. 286.1 bis, CP)


  Quien por sí o por persona interpuesta prometa, ofrezca o conceda [en este caso el F. C. Barcelona a través de sus directivos Rosell y Bartomeu] a directivos, administradores o colaboradores de una empresa mercantil o de una sociedad, asociación, fundación y organización [Neymar Júnior como empleado del Santos y colaborador de DIS] un beneficio o ventaja de cualquier naturaleza no justificados [40 millones de euros libres de impuestos] para favorecer a él o a un tercero [al Barça] frente a otros [resto de los clubes competidores en el mercado de fichajes] incumpliendo sus obligaciones en la adquisición o venta de mercancías o en la contratación de servicios profesionales […] de competir lealmente con el resto de los clubes en el mercado y de contratar a los jugadores respetando la normativa de la FIFA.


   


  Corrupción pasiva (art. 286.2 bis, CP)


  El directivo, administrador o colaborador de una empresa mercantil, o de una sociedad, asociación, fundación u organización que [Neymar Júnior, empleado del Santos y colaborador de DIS], por sí mismo o persona interpuesta [a través de N&N] reciba, solicite o acepte un beneficio o ventaja de cualquier naturaleza no justificados [los 40 millones de euros] para favorecer frente a terceros a quien le otorgara o del que se espera el beneficio o ventaja [al Barça frente al resto de clubes competidores] incumpliendo sus obligaciones en la adquisición o venta de mercancías o en la contratación de servicios profesionales […] [laborales con el Santos y contractuales con DIS].


   


  Delito de estafa impropia (art. 251, CP)


  Será castigado con la pena de prisión de uno a cuatro años:


  1. Quien atribuyéndose falsamente sobre una cosa mueble o inmueble facultad de disposición de la que carece, bien por no haberla tenido nunca, bien por haberla ya ejercitado, la enajenare, gravare o arrendare a otro, en perjuicio de este o de tercero.


  2. El que dispusiere de una cosa mueble o inmueble ocultando la existencia de cualquier carga sobre la misma [sic], o el que, habiéndola enajenado como libre, la gravare o enajenare nuevamente antes de la definitiva transmisión al adquirente, en perjuicio de este, o de un tercero.


  El que otorgare en perjuicio de otro un contrato simulado.


   


  En este sentido, el caso que nos ocupa se refiere al tercer supuesto, el de simulación contractual, ya que, por ejemplo, los contratos que firmaron iban encaminados a que Neymar padre vendiese los derechos federativos de su hijo, de los que no podía disponer en ese momento, obstaculizando la libre concurrencia del mercado de fichajes y evitando que sus dueños (Santos, DIS y Teisa) pudieran venderlos y rentabilizarlos. A su vez, se acordaron otros con el presunto objetivo de camuflar la contrapartida acordada con el jugador en 2011 (y recibida a través de N&N) y con el Santos ya en 2013.


  De acuerdo con el planteamiento acusatorio fiscal, el fondo DIS recibió el cuarenta por ciento de los 17,1 millones establecidos como transferencia de derechos federativos. Sin embargo, considera que la cantidad del traspaso ascendió a 25.17.000 euros; el porcentaje que le correspondía a DIS es de 10.068.000, unos 3,23 millones más. En los 25 millones de euros, el fiscal incluye las cantidades que el Barça pagó al Santos por el amistoso que nunca llegó a celebrarse, el derecho de tanteo de los jugadores y los 2 millones de variable por el Balón de Oro.


  Así, tras años de instrucción, recursos e intentos por parte de la defensa de los Neymar de trasladar el caso a Brasil, opción que la justicia española ya ha desechado, los nueve imputados en el causa tendrán que responder ante el juez por la presunta comisión de los siguientes delitos y enfrentar penas que llegan hasta los cinco años de prisión y multas de hasta diez millones de euros.


  Alessandro Rosell Feliu: Delito de corrupción de los negocios y delito de estafa impropia. Por la presunta comisión del delito de corrupción de los negocios, el fiscal del caso solicita una pena de prisión de dos años, tres años de inhabilitación especial, una multa de 10 millones de euros con una responsabilidad personal subsidiaria, en caso de impago, de un año de prisión. Por el delito de estafa, solicita tres años de prisión. Es decir, Rosell se enfrenta a cinco años de cárcel y a una multa de 10 millones de euros. Por su parte, la acusación particular (DIS) solicita cinco años de prisión, seis años de inhabilitación especial para dirigir clubes de fútbol y una multa de 195 millones de euros.


  Los Neymar da Silva Santos (padre e hijo): Delito de corrupción de los negocios. El fiscal solicita para padre e hijo una pena de dos años de prisión, inhabilitación especial para el ejercicio de industria o comercio por tiempo de tres años y multa de 10 millones de euros, con responsabilidad personal subsidiaria, en caso de impago, de un año de prisión, para cada uno. En este caso, la acusación particular también quiere apartar al jugador y a su padre del mundo del fútbol durante unos años, por lo que, además de una pena de prisión de cinco años, solicita que el deportista sea inhabilitado para ejercer el oficio de jugador de fútbol profesional durante al menos cinco años y que su progenitor no pueda representar futbolistas ni dirigir empresas durante seis. Además, contempla una multa de 159 millones de euros para ellos.


  Nadine Gonçalves da Silva Santos: Imputada por un delito de corrupción de los negocios, el ministerio público solicita para ella una pena de un año de prisión, inhabilitación especial para el ejercicio de industria o comercio por tiempo de tres años y multa de 10 millones de euros, con responsabilidad penal subsidiaria, en caso de impago, de un año de prisión. La acusación particular pide para ella lo mismo que para su exmarido y su hijo. La defensa de Nadine siempre ha asegurado que ella no participó en ninguna negociación, extremo que han confirmado testigos como Cury o Sanllehí, que aseguran que apenas la vieron o no la conocen. Ella posee la mitad de las firmas que usaron para cobrar parte del dinero de los fichajes, pero según alega su defensa solo es cofundadora sobre el papel, porque es una formalidad en Brasil. Según expuso su defensa, dirigida por Baker McKenzie: «La mera ostentación de la condición de socio o accionista por parte de la señora Gonçalves no puede considerarse como constitutivo de un acto de cooperación necesaria. Como resulta patente, el solo hecho de tener una participación en una mercantil sin ejercer en ella funciones ejecutivas no genera para aquel que ostenta un porcentaje del capital social de dicha sociedad responsabilidad criminal por los hipotéticos delitos que pudieran cometer sus directivos en el ejercicio de sus facultades de dirección. Insistimos en que el mero hecho de figurar como socia de N&N no es un dato indiciario de participación en los contratos discutidos […]. En derecho penal es inaceptable la responsabilidad objetiva por razón del cargo, en este caso, por la mera circunstancia de figurar como socio». El argumento no convenció al fiscal.


  Odílio Rodrigues Filho: Por delito de estafa impropia, el fiscal solicita para el presidente del Santos una pena de tres años de prisión.


  Fútbol Club Barcelona: Por el delito de corrupción de los negocios, el fiscal pide la imposición de una multa de dos años con una cuota diaria de 2.000 euros; por el delito de estafa impropia, la multa que se pide es de 7 millones de euros. Multa que la defensa de DIS eleva hasta los 195 millones. A su vez, la acusación particular solicitó que el club fuera procesado por el delito de estafa, por lo que solicitaba dos años de prisión. En el auto de apertura de juicio oral no consta este delito, lo cual no implica que eventualmente no tenga que responder por él.


  N&N Consultoria Esportiva e empresarial LTDA: Por el delito de corrupción de los negocios, el ministerio público pide una pena de dos años con una cuota diaria de 2.000 euros (1,44 millones). La acusación particular pide una multa de 120 millones de euros y dos años de cárcel, al sumar el delito de estafa.


  Santos Futebol Clube: Por el delito de estafa impropia, el fiscal solicita una multa de 7 millones de euros.


  Josep Maria Bartomeu i Floreta: El actual presidente del Barça va a ser juzgado por haber cometido, presuntamente, un delito de corrupción de los negocios y otro de estafa impropia. Por ello, la acusación particular solicita una pena de prisión de cinco años, seis años de inhabilitación especial para el ejercicio de la función de directivo de equipo de fútbol y administrador de empresas y una multa de 195 millones de euros, mientras que el fiscal ha solicitado que se acuerde el sobreseimiento provisional de la causa para él. Perals alega que, aunque Bartomeu firmó los contratos de 2011 relativos al fichaje de Neymar, no existen pruebas de que supiera que se estaba negociando a espaldas del Santos, que no informara a DIS de la negociación y de que se estaba incumpliendo el reglamento de la FIFA. Además, señala que Antonio Rosich, Raúl Sanllehí y Andoni Zubizarreta coincidieron en afirmar la nula participación en las negociaciones de Bartomeu y en señalar a Rosell como el líder de estas. Respecto al delito de estafa, aunque el directivo sí que firmó todos los contratos complementarios que elevaron el monto pagado al Santos, el fiscal asegura que solo los rubricó para «respaldarlos institucionalmente» y que «nueve de los investigados y seis de los testigos» defendieron que Bartomeu tampoco participó en estas negociaciones.


  La acusación particular pide para el Barça, Rosell y Bartomeu una multa de 195 millones de euros, alegando que es «el triple del beneficio obtenido»; es decir, la mínima prevista en el artículo 288. Y es que los abogados de DIS utilizan los 65 millones de la cláusula de rescisión del contrato laboral del Neymar con el Santos como base para calcular el «beneficio obtenido» por el club azulgrana. En su escrito de acusación, los abogados alegan:


   


  No puede olvidarse que el objetivo del pactum scaeleris fue para el F. C. Barcelona ahorrarse el pago de aquella cláusula de rescisión, y para el jugador, percibir los cuarenta millones de euros libres de impuestos a los que tenía derecho.


   


  Bajo este esquema, DIS reclama su cuarenta por ciento de los 65 millones, una opción que el juez de instrucción se ha negado si quiera a contemplar. En esta línea, la acusación particular también solicita incluir los 40 millones pagados a N&N como parte del fichaje de Neymar Júnior, una postura que no comparten ni el juez ni el ministerio fiscal. Y es que ambos consideran que esos 40 millones de euros del contrato de noviembre de 2011 por el que el Barça se comprometía a adquirir los derechos federativos del jugador no más tarde de agosto de 2014 y por el que Neymar se obligaba a fichar por el Barça cuando quedara libre del Santos eran otra prima de fichaje. En el auto del juicio oral, el juez explica:


   


  En realidad, mediante ese contrato, se formalizaba el pago por el Fútbol Club Barcelona a N&N de diez millones de euros en concepto de remuneración anticipada del jugador para garantizar el fichaje por el Barcelona en el año 2014.


   


  Y es justo esta interpretación, unida a la condena por no haber pagado el impuesto sobre las renta (IRPF) de esos 40 millones, lo que llevó a las defensas de los investigados Bartomeu y Rosell, dirigidas por González Franco y Oliva-Ayala, respectivamente, a alegar que si, en las diligencias previas 122/2013 por presunto delito fiscal y gestión desleal, el juzgado sostiene que los 40 millones del contrato de 15 de noviembre de 2011 fueron acordados y pagados en concepto de remuneración salarial del jugador, estos no pueden constituir al tiempo un pago por los derechos económicos derivados de los federativos.


  Josep Maria Bartomeu en su recurso de apelación declaró:


   


  Ambos procedimientos se caracterizan porque su objeto es el mismo, los hechos son idénticos, con la diferencia de que son calificados jurídicamente de forma muy diversa […] esa idéntica realidad fáctica es valorada de forma incompatible, generando, a su vez, calificaciones jurídicas antagónicas que se excluyen mutuamente. Sirva de ejemplo, por un lado, que DIS entiende, en la querella presentada, que los cuarenta millones pagados por el FCB a N&N […] se corresponde en realidad con el pago de los derechos federativos del jugador, correspondiéndole el cuarenta por ciento de dicha cantidad. Por otro lado, en el auto de apertura de juicio oral de las DP 122/2013, se afirma que esos mismos cuarenta millones son en realidad rendimientos del trabajo del jugador (prima de fichaje), fundamentando los indicios de un delito fiscal como consecuencia de no haber procedido a efectuar las correspondientes retenciones.


   


  En esta línea, en el escrito de defensa del F. C. Barcelona, se incluye la sentencia por la cual se condena al club a pagar a Hacienda.


  Ante esta tesis de «incompatibilidad lógica», los abogados de DIS alegan que «ambos procedimientos incoados, lejos de excluirse, se complementan», ya que, el hecho de que el Barcelona pagara al jugador 10 millones de euros comprometiendo otros 30 millones por los derechos federativos y económicos asociados al jugador «no resulta incompatible con el hecho de que, además, el Fútbol Club Barcelona pagara al jugador esa cuantiosa suma dineraria sin retener y abonar las oportunas cuantías tributarias a la Hacienda Pública». La idea subyacente es que ambos procedimientos protegen bienes jurídicos distintos, por lo que la condena por un delito no exime de responder por el otro. Y, en este caso, la corrupción entre particulares es un delito cuyo bien jurídico protegido es la salvaguarda de la competencia justa y honesta en el mercado de la contratación de bienes y servicios.


  Por ejemplo, si un alcalde accede a recalificar unos terrenos para un constructor y este se lo agradece con un pago de 40 millones de euros a través de la sociedad de su mujer en concepto de una consultoría o servicios profesionales, pero no paga los impuestos correspondientes, tras ese pago se esconden dos delitos: la evasión fiscal (porque no se puede pagar nada sin tributar) y el de corrupción. Otro ejemplo, si un empresario contrata a un sicario para matar a su socio y le paga aplicando todas las retenciones, que haya cumplido con Hacienda no implica que no tenga que responder por haber conspirado y promovido el asesinato de una persona. Cumplir o no con Hacienda a la hora de abonar servicios no exime de responder ante la justicia si el acto que promueve ese pago es ilegal.


  El juez, obligado por la Sección Cuarta de la Sala de lo Penal, dictó la apertura de juicio oral en mayo de 2017. Dos años después, todavía no se había fijado la fecha para su celebración.


  Mientras se espera a que se escriba el final de este largo proceso judicial, la prensa deportiva agita cada poco tiempo la idea de que Neymar quiere volver a jugar en España. A veces en el Barça, a veces en el Real Madrid. El jugador «no es feliz en París» y querría volver, pero no a cualquier precio. Y no parece que el PSG vaya a dejarle marchar fácilmente. Su fichaje podría costar hasta 400 millones de euros. ¿Alguien los pagará?


  Epílogo


  Los treinta millones de euros netos más bonus que el presidente del Paris Saint-Germain (PSG), Nasser Al-Khelaif, puso encima de la mesa del padre de Neymar en 2017 para convencerle de que su hijo tenía que ser la nueva estrella del equipo francés y de la Ligue 1 han quedado en nada. Ese sueldo ya no es suficiente para persuadir al jugador de que se quede en el proyecto hasta 2022, año en el que vence su contrato y desaparece la cláusula de cuatrocientos millones fijada por el club galo para blindar su inversión.


  Neymar defendió en todo momento que jugar en el mejor equipo de Francia era «un sueño» y que su objetivo era marcar goles, ganar la Champions y ser el mejor del mundo. «Neymar llegó al PSG para ser el líder, para vivir el proceso necesario para convertirse en el número 1 del mundo», explicó Unai Emery en 2018, poco después de anunciar su marcha del club como entrenador. Pero nada más llegar tuvo que despedirse del sueño de ganar un Balón de Oro y de reinar en Europa, un trono generalmente reservado a los equipos de las grandes ligas europeas. Ha marcado cincuenta y un goles en cincuenta y ocho partidos, y ha repartido veinticinco asistencias. Sin embargo, la competición no se encuentra entre las más duras del Viejo Continente y sus logros saben a poco.


  Así, casi desde el primer momento en el que pisó el estadio Parc des Princes, el futbolista brasileño empezó a pedir su vuelta al Barcelona, el club del que se había ido dando un portazo y con un proceso judicial en camino: la reclamación por parte de su padre del segundo pago de la prima de renovación que le correspondía (alrededor de treinta millones de euros). El presidente del Barcelona, Josep Maria Bartomeu, se negó a abonarla porque, según él, al marcharse poco después de firmar la renovación, el jugador y su representante y progenitor habían incumplido el contrato.


  Desde poco después de su mudanza a París, Neymar Júnior ha ido enviando el mensaje de que quiere volver a España. En la capital francesa ha sido más noticia por sus lesiones, fiestas y viajes a Brasil que por sus goles. Además, allí ha tenido que compartir protagonismo con Mbappé, un delantero con gran proyección seis años menor que, tras ganar la Copa del Mundo, se convirtió en el pilar del proyecto del PSG. El descontento con el club que le dobló el salario ha sido portada de los medios en varias ocasiones a lo largo de sus dos primeras temporadas. El diario El Mundo llegó a publicar en enero de 2019 que Neymar había llamado hasta cinco veces al Barcelona «rogando volver».


  El rendimiento irregular que el deportista ha tenido desde que su salto al PSG le convirtiera en el fichaje más caro de la historia del fútbol y la sucesión de escándalos que ha protagonizado han impactado de lleno en el interés que despierta entre los grandes clubes europeos, que ya no parecen tan dispuestos a pagar grandes sumas de dinero por hacerse con sus servicios. El PSG, que pagó doscientos veintidós millones al Barça por su fichaje, fijó una cláusula de cuatrocientos millones que nadie parece dispuesto a abonar. Es difícil incluso encontrar algún club interesado en pagar más de ciento cincuenta millones.


  Pero más allá de las lesiones y de los problemas con la justicia española, Neymar se ha convertido en una figura polémica por sus actos tanto dentro como fuera del campo. Por ejemplo, en la temporada 2018/2019, la UEFA lo sancionó con tres partidos tras haber insultado a un árbitro en un partido contra el Manchester United; poco después, pegó un puñetazo a un aficionado tras perder la Copa de Francia contra el Rennes. Aunque su equipo de marketing y el del PSG trataron de vender su gesto como «una defensa» del honor del club y del de sus compañeros, lo cierto es que cada vez más personajes del fútbol se atreven a criticar en voz alta al jugador que estaba llamado a suceder a Messi y a Cristiano Ronaldo en el Olimpo de los futbolistas.


  Periodistas como Fernando Kallas, del diario As, han criticado la deriva de la carrera del jugador. Kallas cree que sigue siendo una pieza fundamental del juego ofensivo de su equipo, pero que se esperaba mucho más de él. «El fichaje por parte del PSG, al que se fue por dinero, fue el comienzo de su ruina y su decadencia. Ha perdido el control de su carrera. ¿Quién va a pagar ahora ciento cincuenta millones de euros por él?», dijo el reportero en un vídeo publicado por As. En esta línea, Tostão, campeón del mundo con el mítico equipo de Brasil en 1970, aseguró en una entrevista publicada por El País en junio de 2019 que Neymar «ha tenido un comportamiento innecesario e irresponsable. Vive de la fama. Se ha venido muy arriba, parece una popstar… Y todo eso ha sido malo para su carrera». Pero, sin duda, ha sido el exfutbolista y entrenador argentino Jorge Valdano quien ha realizado la descripción más descarnada de la actitud del jugador y de su decisión (y de su padre) de irse al PSG sin mirar atrás. Sin medir las consecuencias. Sin respetar los compromisos. «El mercado enloqueció cuando el PSG compró por una suma salvaje a Neymar, el talento pop por excelencia en el mundo del futbol moderno: hábil, veloz e imaginativo dentro del campo; divertido, frívolo y hedonista el resto del tiempo. Además, tiene un padre con las ideas claras: dinero y fama antes que fútbol […] Al pagar su cláusula, Neymar se olvidó de un club que había comprometido incluso su honestidad para ficharlo, de la afición que lo adoptó y hasta del fútbol como compromiso vocacional. Desde 2017, Neymar se derrumbó como futbolista y peligra como persona», relata el también campeón del mundo (México, 1986) en una columna de opinión publicada por el diario El País en junio de 2019. Aunque Valdano lleva mucho tiempo retirado del fútbol profesional, fue jugador y entrenador y director deportivo del Real Madrid, de donde salió tras una serie de roces con José Mourinho.


  El último gran escándalo protagonizado por la estrella brasileña tuvo lugar en junio de 2019, cuando la modelo Najila Trindade le denunció por, presuntamente, haberla violado en un hotel en París. Cuando la información saltó a los medios de comunicación, Neymar publicó los mensajes de WhatsApp que se había intercambiado con ella: trataba de demostrar que la relación fue consentida. La chica señala que el jugador llegó tarde y bebido a la cita, y que la golpeó y la forzó a mantener relaciones sexuales; luego, la dejó sola en el hotel. En el momento en el que se escriben estas líneas, no hay nada claro en torno al suceso, que se sigue investigando. Trindade ha denunciado en varias ocasiones que está siendo acosada por haber demandado al jugador.


  En medio de esta tormenta, la situación de Neymar en el PSG se volvió insostenible. El entorno del deportista dejó de disimular; la cúpula del club abrió la puerta a venderlo en varias ocasiones, aunque se desdijo en otras tantas; y el propio jugador empezó a lanzar guiños al club azulgrana («mi mejor recuerdo fue cuando ganamos al PSG con el Barça», dijo a mediados de julio). Además, el jugador se declaró en rebeldía: no acudió a los entrenamientos cuando le convocaron. Una desobediencia que su padre justificó con «otra serie de compromisos institucionales» en Brasil, pero que le puede costar al jugador una multa de unos doce mil euros por cada día que no acuda a trabajar; asimismo, puede conllevar que pierda la llamada «prima de disciplina».


  «Sabemos que Neymar se quiere ir del PSG, pero el PSG no quiere que se vaya; por lo tanto, no hay caso. Lo sabemos por lo que he leído en prensa y también porque he coincidido con Al-Khelaif en varios ámbitos», aseguró en esta línea Bartomeu poco antes de la presentación de Frenkie de Jong como jugador del Barça. Así pues, aunque sí que parece que el club azulgrana realizó acercamientos a lo largo del año para recuperar al jugador, en esta ocasión es su cúpula directiva la que tiene la sartén por el mango y la que está poniendo condiciones para cerrar la operación, como que el jugador se baje el sueldo o que Neymar padre retire la demanda por la parte de la prima de renovación que no le han pagado.


  Cuando se escribían estas líneas, no parecía que el PSG tuviera grandes ofertas para vender al jugador. E incluso se especuló con que el Barça buscaría rebajar la factura del fichaje con jugadores, primero con Dembélé y luego con Antoine Griezmann. La falta de claridad por parte del club azulgrana llevó a la prensa a especular incluso con la irrupción del Real Madrid, al que en principio no se le esperaba por el nulo interés que siempre mostró su entrenador, Zinedine Zidane, por el jugador.


  La carrera de Neymar pasa en el verano de 2019 por un momento muy bajo. Sea algo definitivo o no, tal situación ayuda al Barça a cerrar una compra ventajosa que le permita resarcirse de los sacrificios que realizó para renovarle, aunque finalmente se marchara. El mundo del fútbol utiliza mucho a los medios deportivos en verano para calentar los fichajes, hinchar los precios e incluso para desprestigiar a personajes a los que ya no interesa tener encumbrados porque dan demasiados problemas. Este puede ser el caso de Neymar. Verle dando explicaciones tanto a él como a su padre sobre lo que hace fuera del campo empieza a ser la norma. En junio de 2019, Pai salió a dar la cara por su hijo en la televisión brasileña tras las acusaciones de violación. Un mes después, el propio Neymar dio la cara en una entrevista en directo en el mismo programa, Aquí Na Band, para aclarar, además, su situación en el PSG. Desde que llegó al Barça en 2013, las cosas no solo no han cambiado, sino que se han potenciado. En esa época, el padre de la estrella también ofreció una rueda de prensa en Brasil para explicar su entramado societario y defenderse de las acusaciones de estafa y de impago de impuestos que le han llevado, junto con su exmujer y su hijo, a sentarse ante un juez y a tener varios procesos judiciales abiertos.


  Este último caso, que nació en 2015 después de que DIS presentara una querella contra los Neymar, el Santos y el Barça y sus directivos, todavía está pendiente de juicio. La Audiencia Nacional, que tenía que fijar una fecha para su celebración, aceptó un recurso presentado por el futbolista y el club azulgrana para que el caso se juzgara en la Audiencia Provincial de Barcelona y no en la Audiencia Nacional. Tal táctica dilatoria retrasará todavía más la vista oral, puesto que los abogados de DIS han recurrido la decisión judicial alegando que el delito debe juzgarse en la Audiencia Nacional, que es donde se ha instruido la causa. Una prórroga que los abogados del club catalán están utilizando para tratar de tender puentes con el fondo de los hermanos Sonda para que el caso se cierre sin que los directivos tengan que volver a los juzgados. Las defensas del club y de Bartomeu están negociando con los representantes legales de DIS y los Neymar para tratar de llegar a un acuerdo económico que les permita evitar el juicio oral y convencer al fiscal de que acepte una sentencia en conformidad o se retire. Para ello también necesitan que el futbolista y su padre se sumen al pacto y asuman las consecuencias, como pagar las indemnizaciones o reconocer alguno de los delitos. Esta negociación podría estar incluida en las condiciones que el Barça ha puesto al atleta para volver a ficharle. Mientras este caso termina de resolverse, parece que Hacienda está a punto de abrir otro contra el futbolista y su padre por impago de impuestos durante los años que jugó en el Barça.


  Por su parte, la política de fichajes del Barcelona de Bartomeu ha levantado alguna sospecha. Por ejemplo, el club azulgrana vendió a su portero suplente Cillessen por treinta y cinco millones de euros al Valencia, cuando en un principio iban a cobrar treinta millones por la operación. A los dos días, fichó al portero titular del equipo Che por veintiséis millones de euros más nueve en variables, es decir, los mismos treinta y cinco millones. Este intercambio de guardametas, que no modifica en absoluto la alineación titular del Barça, sí que tiene un reflejo directo en la contabilidad del equipo de la Ciudad Condal, que es uno de los cuatro clubes de fútbol profesional de España que no es una sociedad anónima, por lo que la propiedad recae en los socios. Así, con la venta de Cillessen, el Barça se apunta treinta y cinco millones de ingresos que inflan la cifra de negocio y, por extensión, los resultados; mientras, la compra de Neto no implica un aumento de los gastos, ya que el jugador se da de alta en el balance como activo por los treinta y cinco millones, y el Barça tiene hasta 2023 para amortizar la compra, que es cuando termina su contrato. Así pues, el club de Bartomeu se apuntará una amortización (que implica un gasto en la cuenta después del ebitda) de poco más de ocho millones cada año. Este tipo de operaciones puede servir, por ejemplo, para evitar cerrar un ejercicio con pérdidas.


  Otro fichaje que también ha dado que hablar en el mercado de verano de 2019 es el de Griezmann. El Barça se quería hacer con el jugador a partir de julio para aprovechar que su cláusula de rescisión bajaba de los doscientos a los ciento veinte millones. Con la operación ya cerrada, el consejero delegado del Atlético de Madrid, donde jugaba el francés hasta ese momento, ha reclamado el cobro de los doscientos millones de euros porque, según asegura, el deportista firmó un acuerdo con los culés mucho antes de julio para blindar el traspaso y que no se pudiera ir a otro equipo.


  «La cantidad depositada es insuficiente para hacer frente a su cláusula de rescisión, puesto que es obvio que el compromiso del jugador y del Fútbol Club Barcelona se cerró antes de que la citada cláusula se redujera de doscientos a ciento veinte millones de euros. También fue anterior a la fecha en la que se produjo la modificación de la cláusula la comunicación que el jugador realizó el 14 de mayo anunciando su desvinculación del club», asegura el Atlético de Madrid en un comunicado oficial.


  Una acusación que, al menos públicamente, no ha asustado a Bartomeu, que es de los pocos directivos que sigue en el club de la época del primer fichaje de Neymar. «He hablado con ellos, y no hay nada de nada. No hay ninguna prueba de nada. Ellos defienden sus intereses, y nosotros, los nuestros. Veremos cómo evoluciona todo, pero lo que sí puedo asegurar es que no hay nada en marzo, abril, ni nada de nada», asegura el directivo.


  
    Apéndice


    Los dos contratos suscritos el 6 de marzo de 2009, un día antes del debut de Neymar Jr. con el primer equipo del Santos


    * Traducidos al castellano del original portugués
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          Contrato de cesión a DIS del 40 por ciento de los derechos económicos asociados a los federativos y en el que se obliga, entre otras cosas, a «no buscar su liberación gratuita, mediante cualquier medio, del contrato laboral mantenido con el Santos»
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        Segundo contrato, firmado por los mismos y el Santos Futebol Clube, para la distribución de los derechos económicos asociados a los federativos, en el que también se reitera la importancia de que DIS tenga conocimiento de las ofertas por el jugador.
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      1. En el periodo de vigencia del contrato con el Santos (2010-2015), el real se desplomó un 38,5 por ciento hasta los 0,266 euros por real a raíz de la crisis de las materias primas. A finales de 2018, con un real solo podías comprar 0,22469 euros.

    


    
      2. Baixada Santista es una región metropolitana creada por ley en 1996, formada por nueve municipios entre los que se encuentran Bertioga, Praia Grande, Santos, São Vicente, Guarujá o Cubatão.

    


    
      3. El despacho de abogados Baker & McKenzie lleva la defensa de Neymar, mientras que el exfiscal Jesús Santos Alonso dirige la de su padre.

    


    
      4. Puede estar refiriéndose a José Ángel Sánchez, director general del Real Madrid, responsable de la política de fichajes del club.
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Clausulas de Recebimehto

1) Indenizagdo - 10.000.000 - ja recebidos no Brasil
- 30.000.000 - a receber em 15/09/2013
Total - 40.000.000

2) Agéncia - 2.000.000 -
3) Arrendamento - 4.000.000

4)Garantia Final - caso n&o atingida a performance -
1.500.000 - Previstas nas cldusulas abaixo: 4.1.8 -
{trabalho) e Clausula 6.5 (imagem):

Contrato de trabatho - 85%

4.1.8. El CLUB garantiza al JUGADOR que, al término de la quinta
temporada, los ingresos brutos perchbidos por éste, en el conjunto de
temporadas y por todos los conceptos seffaiados en los Pactos 4.1.1 a
4.1.7, todos ellos incluidos (ello es, salario fijo, variables y premios), oo
serd_inferior a CUARENTA Y CINCO MILLONES NOVECIENTOS MIL
EUROS (45.900.000.-C).

= Im: = 159

6.5 Adicionalmente, ¢l CLUB garantiza al JUGADOR que, al término del
quinto afo de vigencia de este contrato, los ingresos brutos, exciuido el
VA, percibidos por éste, en el conjunto de temporadas y por todos los
conceptos sefialados en los Pactos 6.1., 6.2. y 6.4. (eilo es, salario fljo ,
variables y premios), no sers inferior a QCHO MILLONES CIEN MIL
EUROS (£100.000.-€).

Observacao: a Garantia final é de 54.000.000E

1) 10.000.000,00E ~ signing Bénus - pagos em 30 de
setembro de 2013

Contrato de trabalho - 85%

4.1.1. En contraprestacién por aceptar la transferencia de sus
derechos federativos al CLUB , consiguienitemente, por aceptar la
oferta de incorporarse a su primer equipo de fitbol, el JUGADOR
recibird una cantidad total de QCHQ MILLONES QUINIENTOS MIL
EUROS (8.500.000.-€), que serdn abonados no més tarde del 30
de setembre de 2013.
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SUB TOTAL - 35.509.250,00E / 5 (ANOS) = 7.101.850,00E NETOS

5 Acordo para rescis3o do contrato mée celebrado em 2011
Objets

quitagao dos 10.,000.000,00 j4 recebidos
E o recebimento dos 30.000.000,00€ restantes.

Totalizando: 40.000.000,00E recebidos no Brasil a ser pagos os impostos de
17,5%

6 Contrato de Representacio e Gestsio (Agente)

Prazo - 5 anos

Partes - (Barcelona FC e NN Consultoria)

Objeto - Cessao dos direitos de imagem - com posterior indicacao de empresa

Valor -5% sobre 0s valores recebidos do contrato de trabalho do Jogador, fix0s
e variéveis, a ser cobrado recebido pelo jogador

Data de pagamento - 30 dias apés o pagamento ao jogador
Valor Total - variével com o minimo de 2.750.000,00E

0 Contrato com a Fundagéo Barcelona serd feito amanha,

500.000,00E 20 ano para os projetos do Instituto com destinaio a ser
definida amanha com o Diretor da Fundacéo
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75. As partes declaram que tém poderes para a assinatura do presente
instrumento e asseguram que todos os atos, autorizagdes e aprovagdes necessérios
ou exigidos por contrato ou estatuto social, lei ou ordem judicial para a assinatura e
cumprimento deste, bem como a prética dos atos nele contidos, foram devidamente
‘executados e obidos.

7.6, Na eventualidade de surgir qualquer divida com relago 3 interpretago deste
conirato, as Partes deveréo negociar de boaé com o objetivo de alcancar uma
solugo justa e eqitativa que permita a manutengao de um relacionamento hamanico
entre estas.

7.7 Cada disposicso deste Contrato & autonoma. Em caso de qualquer termo ou
disposigao ser considerada ilegal, invaida ou inexeqivel por qualquer motivo, tal
ilegalidade, invalidade ou inexeqibilidade ndo afetars a validade do restante deste
instrumento ou de qualquer outra de suas disposigdes, sendo que a disposigdo llegal,
invalida ou inexeqiivel seré considerada pelas partes substituida por uma disposigio
a ser minutada pelas partes contratantes, de tal foma e substancia que seja
legalmente valida e que realize tio préximo quanto possivel a finalidade  a intengéo
da disposigdo invlida.

7.8. As partes reconhecem ser o presente instrumento titulo liquido, certo e exigivel
para amparar processo de execugdo judicial, na forma do inciso Il do artigo 585 do
Cédigo de Processo Civil Brasileiro.

7. As obrigagdes pactuadas neste confrato sdo imperativas e absolutamente
necessérias & concretizago do negdcio, tendo sido cuidadosamente analisadas pelas
partes e seus assessores legais. Portanto, o descumprimento de qualquer léusula
contratual ensejard a parte prejudicada o direito de buscar, pelas vias adequadas,
ressarcimento pelos prejuizos experimentados.

7.40. O ATLETA ANUENTE manifesta sua total e irrestrita concordancia /fm todos

os termos deste instrumento. { E /{

<Insirumento Particular de Divisso e Diteilos Economicos Decorrentes da Transferéncia de
Vinculo Desportivo de Atieta Profissional de Futebol_ Atieta Neymar da Silva Junior_Pégina 7
de9>
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do ATLETA 2 outro clube de iutsbol, o rasultado financeiro da opsrago seria

dividido entre as mesmas.

O ftem 4 (quatro) das cléusulas oxtras do Gontrato de Trabalho de Atleta Profissional
CBF n° 627.606 estipula que “caso ocoma, no decorrer do contrato vigente, uma
transagdo que vise a nagociagio de comim acordo entro o clube @ o atieta para &
transferéncia do Vineulo Desportivo do atlsta para outre agremiago. ou
pagamentoldepbsito das mutas penais previstas nas cliusulas 01 (um) o 02 (dois),
fica estabelecido que o Santos FC recebers 50% (sessenta por cento) @ 30 ATLETA
3 restantes 40% (quarenta por cento) do velor estabelacido”.

O ATLETA possui, como conseqiéncia da cidusula supra descrita, dirsito @ 40%
(quarenta por cento) do resultado fivanceiro o montante recebido pelo SANTOS FG
em sua eventual ransferéncia & outro cluba de fulsbol, seja este montante derivado
do pagamento ¢ cldusula penal pela ATLETA, seja derivado de um acordo entre os
dols ciubes.

O ATLETA 6 atuaimente uma das grandes promessas do futebol brasiliro, sendo
reconhecido por todos aqueles que tbaiham o fulebol o havendo sobre o mesmo
uma grande expectativa de que se toms um jogador consagrado @ destacado no
cendrio mundial, embora neste momenio ainda seja jovem e estaja em fase de
transigéio das categorias inferiores ao pientel profissional do Santos FC.

A DIS. como empresa especialista em investimentos o futebo, tom interesse na
aquisigio do percentual detido pelo ATLETA, pois entende que o mesmo a0 longo
dos préximos anos possui s caracierisicas necassérias para sua efefiva
consagragao e transferéncia a um dos randes clubes de futsbol da Europa:

Para ofeio das obrigaghos ora pactusdzs entende-se por “diratos econdmicos* a
receita gerada, independente de fonte pagadora, em vinuds da resci o, com
anudneia ou ndo do SANTOS FC, do Gontrato de Trabalho do ATLETA, e suas
sventuals prorrogagbes. bem como qusicuer cssso, defiiiva ou parsial dos direitos
acorrentos 6o cado contrato durante 3 vigéncia do presefe nstrumgnto.

TS Paricuar 98 Cesoao de BFales EGanGmices Darvadas

‘At Profssionalda Futab_Acts Hese
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2012 2013

BRUTO 13.157.894,74 | -- | 33.222.591,36 | 6.644.518,27 53.025.004,37
PO 24 % - 24,75 % 24,75 % - |
RETENCION | -3.157.894,74 | -- | -8.222.591,36 | -1.644.518,27 | -13.025.004,37 |
NETO 10.000.000,00 | -- | 25.000.000,00 | 5.000.000,00 40.000.000,00

TABLA EN EUROS
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FCBARCELONA Ay Arstiens vae s

(6) En caso e incorporacid aicipads deljugador a1 discipliaa de) FC Barcelons
‘Que implique l pago de transieencia al Sartos FC, 1 otalidad de dicho importe
scrabonach pos of FC Bacelons.

(€)1 FC Barcelona y N&N Consitora Esportiva ¢ Empresarial Lida reaizarin sus
mejores esfuerans para que l tansfeseaci del Jugador al primero sea efeciva
POF 1040131 de agasto de 2013. Caso de no haber alcanzado el FC Barcelos y
Sanlos FC un acuerdo de traspaso definitivo en dicha fecha, los acverdos
inclidos en el presente documento quedarin sin efeco, sin que alo afete sl
ontato suscit el 15 de poviembre de 2011, que sz manteodri vigente y con
plenas efectos, obligacionesy cerechos par s pactes.

Les gradeccrermos nos devuelvan copi de a presentc, firmada por usiedes ¢3 sefal de
eceplacion y conformidad. Coa fa frma de este documento por lodas las parts, se
enicoderd. modificado | Conrato en lon téminos equi selalados, memeniéndose
vigente 3 con plenos efeiot en todos los demis témiros condiclones, s cord sus
Anexos.
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FISCALIA GENERAL DEL ESTADO i Y. S

'UNIDAD DE GOOPERACION INTERNAGIONAL

12 SEP 2017

Nimero: 423§

Fiscal de Cooperacién Internacional de la
Fiscalia de la Audiencia Nacional

C/Garcia Gutidrrez Nt 1, Shaienie
28004 Madric ENTRADA
[FECHA| 18 SEP 2017
Nimars T Madrid, 11 de septiembre de 2017
FISCALLIA OF LA AUDIENCIA NACIONAL N/Ref.: DS 307/17ML

Tmofa. Sr/a:

Adjunto e remito la documentacion remitida por el Ministerio de Justicia
procedente delas autoridades de Brasil, recibida en esta unidad el 25 de agosto de 2017
con referencia N 2284/2017-DPP, por la que se realiza ura transmision esponténea
de informaci6n en relacion a JOSEP MARIA BARTOMEU Y SANDRO ROSELL.

Aprovecho la ocasién para enviarle un cordial y afectuoso saludo.

(e

[e————

@ Oy cre st
AT uADAD






OEBPS/Images/documentos_llegados_de_brasil_tras_instruccion-26.png
VALGRES BRUTES

10.000.000,00

bido em2012__|

30.000.000,00

i serd___|Recebido em setembro 2013

10.000.000,00

serd

Recebido em dezem

500.000.00 | lpagos

.

50%|janeico de 2014
fulho de 2014

50% janeiro de 2017

s@% julho de 2017

janeiro dé 2018

utho de 2018 _

Z000.060,00 |
I

00000000






OEBPS/Images/Segundo_Contrato_3.png
vi.

vii.

EI DEPORTISTA ANUENTE firmar un nuevo contrato laboral con plazo
de vigencia de 5 (cinco) afios, y una clausula penalizadora en caso de
traspaso por valor de € 30.000.000,00 (treinta millones de euras),
inicidndose el 19/02/2009 y terminando el 19/02/2014, inscrito en la
CBF (Confederacion Brasilefia de Futbol), con el n® 665747.

DIS es una empresa especializada en negocios en el dmbito del fitbol,
especialmente en el traspaso, representacion y seguimiento de la carrera
de jugadores de fithol, estando reconocida en el mercado nacional como
una de las empresas mas importantes de su sector.

SANTOS y DIS vienen desarrollando numerosas actividades y negocios
conjuntos en el dmbito del fiitbol, especialmente en la inversion en
deportistas que resulten de interés mutuo, entendiendo ambas partes que
la colaboracion mantenida es de vital importancia para ambas
instituciones.

A efecto de las obligaciones aqui pactadas, se entiende por “derechos
econémicos” a los ingresos generados, independientemente de la fuente
pagadora, en virtud de la rescision, con anuencia o no del SANTOS, del
Contrato de Trabajo del DEPORTISTA ANUENTE, asf como cualquier
cesion definitiva o parcial (temporal) de los derechos inherentes al
Contrato de Trabajo del DEPORTISTA ANUENTE durante la vigencia del
presente contrato y/o de sus eventuales prérrogas.

Se incluye también en el concepto de “derechos econémicos” cualquier
cesion efectuada por una delas partes del porcentaje que detenta sobre el
eventual traspaso del DEPORTISTA ANUENTE, siempre que este
concepto no forme parte del traspaso de este a otra entidad de practica
deportiva.

Las partes deciden, de comiin acuerdo y con base en las normas nacionales e
internacionales que regulan la actividad del futbolista profesional, firmar el
presente instrumento, que por sf y sus sucesores mutuamente otorgan y aceptzn,
segin las siguientes cliusulas y condiciones, a saber:

1.0BJETO

1.1. Por medio de este instrumento contractual queda establecido que, en caso
de traspaso del vinculo deportivo del DEPORTISTA ANUENTE por el SANTOS a
cualquier otra entidad, el resultado financiero de tal transaccion serd dividido de
la siguiente manera:

1-SANTOS: 60 % (sesenta por ciento);
11 - DIS: 40 % (cuarenta por ciento).

2.PLAZO





OEBPS/Images/documentos_llegados_de_brasil_tras_instruccion-30.png
3

“[o0%0s0° 251 Z 33 Jod Gyau/eip3a Tevel
00°05Z°G€8°GE 00°000°000°00% 3
SUGI N SIenUE Seo51ed G| S0Bed| G0°000 0ZE L U
Iy STEUE Seye1ed €| SO5ed| 00"000°069 T GGUEpUEIY|
T RN TGL/Z107 1eV] 08¢0 00'000°06L
I FEURIN[305 §102 9P o4
T RN %05 8707 3p 0/73u| 0560 GO'000 €9C F GEqen O3
T RGN 05 7302 9p our|
I TEWN[ 705 7307 9 GujouE]| S08e0] 0G'000°E9LF GEGE GYENI0)
T RN %08 5702 3p ouit
I JEFON] %05 10 5p 03joue| 357 GO'000ETTT CEGE GTEITO)
7 OWRON[ %05 767 39 o
T IRURN 505 510 9 O¥PUel| BT 00000 EITF UG O RTE)
R £ 107 3 o
T TOUREN[ %05 V107 9p oaue]| 08¢0 06’000 Z6E° 3 3 ouEqeorenuoy
3T TewoN| 107 OXquIozp | 839| 00052 149°L 3 >
W 107 01qwoys | 63| 3
[Ty 3
15qasa] v esaidwol 03USWIGada) 9P wIvp | SCLIN/SOQITDN S380 1VA| A| 503913063 Sop SUON]
OIVYING 0] TVLOL]

T






OEBPS/Images/documentos_llegados_de_brasil_tras_instruccion-39.png
FIFA WORD PLAYER = 500.000
Contrato de trabalho - 85%

4.1.2, Adicionalmente al salario y premios sefialados, el FC
BARCELONA reconoce al JUGADOR el derecho a percibir un premio
adicional de CUATROCIENTOS _ VEINTICINCQ MIL EURQS
825.000.-€), en el supuesto que

u otro gatardén
que sustituya a éste y que le acredite como mejor jugador de fitbol
del mundo. Este premio se devengard tantas veces como el
JUGADOR obtenga el citado galardén durante la vigencia de este
contrato. Conseguido y abonado el premio en una temporada, éste
incrementard como mayor salario bruto consolidado el importe
seffalado en el Pacto 4.1.2. para todas las temporadas siguientes a
aquella en que se obtenga el citado galardon, pudiéndose
incrementar nuevemente el salario bruto caso de alcanzarse dicho
premio en més de una temporada.

Contrato de Imagem - 15%

6.4. Adicionalmente a las contraprestaciones fijas y variables
sefialadas, el CLUB reconoce al JUGADOR el derecho a percibir un
premio adicional de SETENTA Y CINCO MIL EUROS (75.000.-C).

en el supuesio que sea elegido enire os tres mejares jugadores de ia
temporada por 1a FIFA (balén de aro} v otro galarddn que sustituya 2
éste y que le acredite como mejor jugador de fitbol del mundo. Este
premio se devengard tantas vetes como el JUGADOR obtenga el
citado galardén durante la vigencia de este contrato. Conseguido y
abonado el premio en una temporada, éste incrementard como
mayores honorarios fijes consolidados ef importe sefialado en el Pacto
6.1, para todas las temporadas siguientes  aquella en que el
JUGADOR ocbtenga el citado galard6n, pudiéndose incrementar
nuevamente el salario bruto caso de alcanzarse dicho premio en més
de una temporada.

TOTAL = 2.500.000 (pelas 5 temporadas) = 12.500.000

Fundagao Barcelona 500.000,00E x 5 anos = 2.500.000,00E 1°
pagamento 1° de agosto de 2013.

Comissao de Agente 5% sobre o recebimento - 2.700.000,00E em
data a ser definida conforme pedido do Ney Pai
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CLAUSULA DECIMA-QUARTA

A8 partes. roconhacem ser o presents instumento tituo liuido, carto o enigivel para

“mparar processo de execusdo jud
Processo Civil Brasileiro.

CLAUSULA DECINA.QUINTA

O ATLETA doclara expressemente que néo ha quaiquer conrato previamente assinado que
#fete, diminua ou impega o cumprimento das obrigagdes cantaides neste insrumento,
isentando & DIS de qualquer responsabidade quanto a contratos anterkres do mesma

. @ forma do inciso Il do artigo 585 do Cddigo de

ratureza que eventualmente tenha mantido com terceiros

CLAUSULA DEGIMA-SEXTA

As obrigagdes pactuadas neste contrato sio imperaiivas & absohtaments necessérias &
concrolzago do negacio, tendo sido cuidadosamente analisadas pelas partes o seus
assessores lagais. Portanto, o descumprimento do qualguer cldusula contratual ensejacé o
parte prejudicada o direto de buscar, pelas vias adequacas, ressarsimento pelos prejuizos

experimentatios.

ULA DEGINA-SETINA
A efetiva valdade e eficécia deste conlralo esid sujsta a assinelura ente DIS & SANTOS
FC defum conlrato de parcera'ttelando o relacenamento e a distibuio doe diriteq
$ Tendo o SANTOS FC e a DIS alcangado

‘econdmicos do ATLETA enre as referidas pa
um acordo @ havendo a assinatura do mesmo, o presente instrumento considora-se
plenamente vélido e ifevogavel. Por outro lado, 6450 0 SANTOS FC e 5 DIS néo cheguem
@ um acordo, o presento insirumenlo 160 produzicd qualquer efeito, devendo ser

desconsiderado pelas partes.

CLAUSULA DECIMA-OITAVA

As partes elegem o foro da Comarca de S8 Patio, Estado de Sdo Paulo, como compatente
Para dinimic qualquer divida, divorgéncia ou controvérsia porventura oriunda do presente
Instrumento e, expressaments, renunciam 2 qualguer outro que tenham ou venham a ter,

por mais especial que sej

 por estarem assim justos & contratados, assinam o presento Instryménto Particuiar de
Cessgo de Direitos Econdmicos Derivados da Transferéncia do \incy Dsswni@e Alete
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609% (sesenta por ciento) y el DEPORTISTA el restante 40 % (cuarenta
por ciento) del valor establecido’.

iii. Bl DEPORTISTA posee, como consecuencia de la cléusula anterior,
derecho al 40% (cuarenta por ciento) del resultado financiero del
montante recibido por ¢l SANTOS FC en su eventual traspaso a otro club
de fiitbol, ya sca este montante derivado del pago de la cléusula de
penalizacién por ¢l DEPORTISTA, ya sea derivado de un acuerdo entre
los dos clubes.

iv. I DEPORTISTA es actualmente una de las grandes promesas del fitbol
brasilefio, siendo reconacido por todos aquellos que trabajan en este
deporte, y habiendo sobre el mismo una gran expectativa de que s
convierta en un jugador consagrado y destacado en el escenario mundial,
aungue en este momento atin sea joven y esté en fase de transicién de las
categorfas inferiores a la plantilla profesional del SANTOS FC.

v.  DIS, como empresa especialista en inversiones en el dmbito del fitbol,
tiene interés en la adquisicin del porcentaje detentado por el
DEPORTISTA, pues entiende que el mismo, a lo largo de los afios
venideros, posee las caracterfsticas necesarias para su efectiva
consagracién y traspaso a uno de los grandes clubes de fiitbol de Europa;

vi. A efecto de las obligaciones por la presente pactadas, se entiende por
“derechos econémicos” los ingresos generados, con independencia de la
fuente pagadora, en virtud de la rescisién, con anuencia o no del SANTOS
FC, del Contrato Laboral del DEPORTISTA, y sus eventuales
renovaciones, asf como cualquier cesién definitiva o parcial de los
derechos derivados del citado contrato durante la vigencia del presente
instrumento.

Acuerdan las partes suscribir el presente instrumento a tenor de las siguientes
dléusulasy condiciones:

CLAUSULA PRIMERA

Por ¢l presente instrumento y en la forma que mejor en derecho proceda, el
DEPORTISTA, con caricter irrevocable ¢ irretractable, cede a DIS el derecho de
recibir del SANTOS FC, u otra fuente pagadora que este indique, el valor
correspondiente al 40 % (cuarenta por ciento) del resultado financiero de su
eventual y futuro traspaso a otro club de fitbol, ya sea este montante derivado
del pago de la cldusula de penalizacion por el DEPORTISTA, ya sea derivado de
un acuerdo entre el SANTOS FC y el club interesado en los servicios del
DEPORTISTA.

Como consecuencia de la cldusula anterior, DIS pasa a ser la Gnica titular del
40 % (cuarenta por ciento) el rendimiento financiero eventualmente obtenido
por el SANTOS FC en un potencial traspaso del DEPORTISTA a cualquier
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y MISTERIO DE JUSTICIAY CUDADNNIA-
SECRETARIANACNAL DE JUSTICA Y SEGURIDAD PUBLICA
'DEPARTAMENTO DE RECUPERACION DE ACTIVOS Y COOPERACION JURIDICA INTERNACIONAL
COORDINACION GENERAL DE RECUPERACION DE ACTIVGS.

Oficio n. 613812017/CGRA-DRCE-SNJ-MJ

Brasilis, 03 de agosto de 2017

Ala Sefiora

T , SIGILOSO
Jefe dc Area Auxilo Judicial !

Subdireccién General de Cooperacion Juridica Intemacional | 3 vy e ®
Ministero de Jusicia

Sep Bemardo, 62
28071 - Madrid ~ Espafia-
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Asunto: Caoperacién Juridica en Materia Peaal Brasil./ Espafia — Caso Josep Maria
Bartolomeu ¢ Sandro Roell

Nuestra referencia: 2014/00101

06 450 a0
Sefiora Jefe,

Remitimos, con basc en el Asuerdo de Cooperacidn y Auili Juridico Mutuo en
Mmmmhkmbhahdumn&Bnnlydhmdezq:n(ymmwnm
Brasil por intermedio del Decreto n. 6.681, de 8 de diciembre de 2008), informaciones
espontancas fomecidas por ka Procuradria de la Repiblica en Sanios, extraidas de los autos del
Procedimiento Ivestigativo Criminal PIC n. 1.34.012.00008472013-31.

AL tiempo en que sgradecemos I coopercién, seguiros 8 1 completa
isposicion para cuslesquict aclaraciones.

SCN Quada 6, Conganto A& B1oc A, 3 s, EA. Veaclo 3000, Brasiia — DF 70716900
* Teltfon: #5561 258535 Fax: $55 61 2035 8915 Evmaik cooperscaopenmiin. 8075
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entidad de préctica deportiva en Brasil o en el extranjero, siendo el valor
restante (60 %) propiedad del referido club.

CLAUSULA TERCERA

En razén de la cesién en cuestién, DIS pagard al DEPORTISTA el importe de
5.000.000,00 RS (cinco millones de reales), en forma de una entrada de
500.000,00 R$ (quinientos mil reales), pagadera hasta el dfa 15 (quince) de
marzo de 2009, y 10 (diez) cuotas iguales, mensuales y consecutivas, por valor
de 450.000,00 R$ (cuatrocientos cincuenta mil reales) cada una, siendo la
primera debida a 15 (quince) de abril de 2009 y Ia Gltima a dfa 15 (quince) de
enero de 2010.

PARRAFO PRIMERO 3
Los referidos valores serdn depositados en la siguiente cuenta bancaria,
mediante la presentacién de factura o comprobante fiscal:

Titular: Neymar Sport Marketing $/8 Ltda.
CNPJ: 08.007.812/0001-70

Banco: Itati S/A (341)

Oficina: 1542

Cuenta Corriente: 25057-4

PARRAFO SEGUNDO

Es de total y exclusiva responsabilidad-del DEPORTISTA el pago de cualquier
tributo que incida sobre los valores que venga a recibir en virtud de este
instrumento.

Considerando la importancia de la inversion hecha por DIS en la adquisicién de
los derechos del DEPORTISTA, lo cual queda expresamente reconocido por este,
la pérdida de la participacién del 40 % (cuarenta por ciento) en razén de hechos
imputados dnica y exclusivamente al DEPORTISTA implicar un grave perjuicio
econbmico, siendo susceptible de resarcimiento, especialmente a causa de las
expectativas existentes en cuanto a la revalorizacién de una futura cesion del
vinculo deportivo del DEPORTISTA.

Como consecuencia de la cldusula anterior, el DEPORTISTA se compromete a no
buscar su liberacién gratuita, mediante cualquier medio, del contrato laboral
mantenido con el SANTOS FC, puesto que tal hecho causaré grave perjuicio
financiero a DIS.

CLAUSULA SEXTA
En la hipétesis de que el DEPORTISTA quedase libre del contrato laboral
mantenido con el SANTOS FC sin el conocimiento expreso de DIS, por escrito,
deberd el mismo indemnizar a DIS con una cantidad de 10.000.000,00 R$ (diez
millones de reales).

CLAUSULA SEPTIMA
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3.8. El SANTOS, desde el momento de la firma del presente, autoriza y, de ser
necesario, deberd expedir los documentos oportunos para que, tras la concrecion
del traspaso de los derechos del DEPORTISTA ANUENTE a terceros, los valores
a los que DIS tiene derecho por causa de este contrato sean recibidos
directamente por est o por un tercero a indicacién de esta.

3.9. En el caso en que el DEPORTISTA ANUENTE rescindiere unilateral e
injustificadamente st Contrato de Trabajo registrado en la CBE (CONTRATO
CBF) mantenido con el SANTOS, mediante el pag de la Cldusula Indemnizatoria
estipulada en el respectivo CONTRATO CBF, el valor de la cliusila
indemnizatoria pagada por el deportista serd dividido entre las partes en las
exactas proporciones establecidas en la cldusula 1.1.

4. CONFIDENCIALIDAD

4.1. Las partes es conprometen a guardar discrecién por sf y por sus agentes
sobre cualquier informacién a la que tuvieren acceso o que obtuvieren como
fruto de este contratoy de las negociaciones que lo precedieron.

5. DE LA RECEPCION DE PROPUESTAS

5.1. En la hipétesis de que cualquiera de las partes firmantes del presente
instrumento recibieren una propuesta formal para el traspaso del DEPORTISTA
ANUENTE, la parte que la reciba estd obligada a comunicar por escrito, en un
plazo méximo de 48 (cuarenta y ocho) horas, la existencia de tal propuesta a la
otra parte, informanco incluso el club del que se trata, la fuente pagadora, los
valores y plazos de pago.

5.2. En el caso en que cualquiera de las partes recibiere propuesta de adquisicién
de participacién en los derechos economicos del DEPORTISTA ANUENTE, sin
que esto formare parte de su traspaso a otra entidad de practica deportiva, la
misma estd obligada a comunicar, por escrito, y presentar a la otra parte la
referida propuesta para que esta, en el plazo maximo de 48 (cuarenta y ocho)
horas, cjerza su derecho de preferencia y adquiera la participacin en las
mismas condiciones de la propuesta. No habiendo manifestacién alguna en el
citado plazo, o decantindose la otra parte por no cjercer tal derecho, la parte que
recibié la propuesta queda libre para efectuar la negociacion.

6. OBLIGACIONES DE LAS PARTES

6.1. El SANTOS se compromete a mantener al dfa todas las obligaciones
laborales y sociales relativas al DEPORTISTA ANUENTE, no pudiendo de
ninguna forma practicar acto alguno que habilite a este para rescindir el
Contrato de Trabajo. EI SANTOS deberd notificar por escrito a DIS, en la
hipotesis de que posponga por (2) dos meses consecutivos o alterros
cualesquiera delas citadas obligaciones.
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en cada
temporada en que esto ocurra,

Contrato de Imagem - 15%
6.2 ~ (iv) Si el JUGADOR obtiene el premio por ganar (a Liga Naclonal de
p : 2

Trabajo, facturaré en cada una de las temporadas en que obtenga este
premio, la cantidad de CIENTO DOCE MIL QUINIENTOS EUROS

UEFA - CONQUISTA - 1.000.000
Contrato de trabalho - 85%

4.1.4 (iib) Si e CLUB gana la UEFA Champions leaque
durante la vigencia de este contrato, e JUGADOR recibira
un premio por la cantidad de OCHQCIENTOS
CINCUENTA MIL EUROS (850,000.-€) en cada
temporada en que esto ocurra.

Contrato de Imagem - 15%

6.2 - (v) Si el JUGADOR obtiene el premio por ganar a UEFA Champions
League segin [0 establecido en el pacto 4.14. (iii b) del Contrato de
Trabajo, facturard en cada una de las temporadas en que obtenga este
premio, la cantidad de CIENTO CINCUENTA MIL EUROS (150.000.€).

LFP (LIGA) + COPA = 1.000.000
Contrato de trabalho - 85%

41.4(iic) Si el cLuB
. Copa del Rey durante la
vigencia de este contrato, el JUGADOR recibiré un premio

por la cantidad de

OCHOCIENTOS CINCUENTA MIL
EURQS (850.000,-C) en cada temporada en que esto
ocurra.

Contrato de Imagem - 15%

6.2 ~ (vi) Si el JUGADOR obtiene el premio por ganar la Liga Nacional de

seguin lo establecido en el pacto 4.1.4. (jit ¢) del
Contrato de Trabajo, facturard en cada una de las temporadas en que
obtenga este premio, la cantidad de CIENTO CINCUENTA MIL EURQS
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PARAGRAFO SEGUNDO
E de total & exclusiva responsabilidado do ATIEVA. o pagemento de guaisquer tribuios que.
incidam sobre 0s valores que venha a receber em fungzo daste instrumento.

CLAUSULA QUARTA

Considerando a importancia do invastimento faito pela DiS na aquisigho dos diraitos do
ATLETA, 0 quo ¢ expressamenta reconhecilo por oste, a perda da participagao de 40%
(auarenta por conto) em razéo de faios imputecos inica o exciusivaments ao ATLETA he
5268 raves projuizos econdmicos, sendo passivel de ressarcimeno, especialmente em
fungdo das expectativas existentes quanto e valorizagdo de uma fulura Gessdo do vinculo,
desportivo do ATLETA.

ius NTA
Como consequdneia da clusula anterior, o ATLETA se compromels a ndo buscar sua
iberagao gratuita, mediante qualquer meio, 4o contrato de trabaiho mantido com o SANTOS.
aois

FC. eis que tai feto causaré grave projuizo finan:

CLAUSULA SEXTA
Na hipbtese de que o ATLETA venha a liberar-ss do contrato de trabalho mantido com o
SANTOS FC sem a anuéncia expressa da DIS, por escrito, deverd o mesmo indenizar @ DIS

1o montante de RS 10.000.000,00 (dez mihdes cie recis).

CLAUSULA SETIMA

Enquanto o ATLETA estiver vinculado 30 SANTOS FC doverd informar por eserito &
‘apresentar a DIS quaiquer proposia que receba visando sua transferéncia a outro clube de
futebol, num prazo méximo de 48 (quarenta o oito) horss a partic do racebimanto de tal
proposta, informando o clube, & fonte pagadora, os valores e prazos de pagamento,

CLAUSULA OITAVA

© ATUETA, em fungdo do oo investimerto (%5 5
aquisizao dos direitos aqui cedidos, enence, cormprecnds ¢ GONGOTG QU & omprosa
2p0sta 1@ s valorizagdo pofissiona! & que nicasea uturamente obier ua compansagEo
fnanceira hébil o suplantar o ctado investimente, o qus darsss<E com @ transferéncia
naros do vinclo desporiv do ATLETA s Sonos 5 oo coe g ool

espacialmanto sstrangeiro.

100.000,00) realizado pela DIS para a

=T
NS
A

st Pareuiar 46
[
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Santos Futebol Clube

PRESIDENCIA

Santos, 08 de novembro de 2.011.

Neymar da Silva Santos Junior

e

Prezado Neymar,

SANTOS FUTEBOL CLUBE, associagdo civil e recreativa sem fins lucrativos
estabelecida na cidade de Santos, estado de S&o Paulo, na Rua Princesa
Isabel, s/n° - Vila Belmiro, inscritna no CNPI/MF sob o n® 58.196.684/0001-
29, vem por meio deste, nos termos do art. 18, § 39, da Regulatinos on the
Status and Transfer of Players, da Fédération Internationale de Football
Association (FIFA), informa expressamente que concorda e autoriza o Atleta
Neymar a iniciar, desde 3, tratativas com quaisquer entidades de pratica
desportiva, nacionais ou internacionais, podendo concretizar eventual
transferéncia, desde que isso somente ocorra a partir de: 014 respeite os
termos do contrato mantido com o Santos Futebol Clube

Atenciosamente,

Luis iaro de Oliveira Rlbe)n

Presidente
Santos Futebol Clube
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MINISTERIO PUBLICO FEDERAL
‘GABINETE DO PROCURADOR GERAL DA REPUBLICA
'SECRETARIA DE COOPERAGAO INTERNACIONAL

‘OFiCIO n° 212312017/ACRIMISCIPGR
Brasilia-DF, 28 de juho de 2017.

S Ecdbndacseer
T Rocuporacét do Alvos o Cooperagao Juidica nemacionl
Socretaria Nacional de Justiga ~ Ministéro da Justica

S Gatre 6B Bicco L 2= andan. Earice Verincio 3000

70716900 - BRASILIVDE
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E R S RESERVADO
RESERVADO

‘Senhor Diretor,

Gumprimentando-o, encaminho-lhe documentos provenientes da
Procuracoria da Repdbiica om Santos, extraidos dos autos em reforéncia, para serem
wansmitdos s autoridades espanholas, a fim de colaborar com as investigades em
andamento naquele pais

Menciosamente,

CARLOS BRUNO FERREIRA DA SILVA
Procurador da Ropibl
‘Sacretério de Cooperagao Internaciona! Adjunto

Ty 051y
"&/-ﬂﬂ

Pig et
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ii. A DIS, mediante ‘Instrumento Paricular de Cesséo de Direitos Econdmicos
Derivados da Transferéncia de Vinculo Desportivo de Alleta Profissional de
Futebor" firmado em 03 (trés) de margo adquiriu do ATLETA ANUENTE 40%
(quarenta por cento) do resultado financeiro de sua eventual e futura
transferéncia a outro clube de futebol, seja este montante derivado do
pagamento da cidusula penal pelo ATLETA ANUENTE, seja derivado de um
acordo entre 0 SANTOS e o clube Interessado nos senvigos do ATLETA
ANUENTE

i O ATLETA ANUENTE fimaré um novo contrato de trabalho com prazo de
vigéncia de 5 (cinco) anos e cléusula penal para transferéncia ao exterior no
valor de € 30.000.000,00 (tinta mihdes de euros), iniciando-se em 19/02/2000
& teminando em 1910212014, regisirado nia CBF (Confederagdo Brasieira de

©  Futebol) sob o n® 665747.

1600358

- ADIS é uma empresa especiaizada em negécios no ffebo, especiamente na
+1 transferéncia, representacio e acompanhamento da carreira de atletas de

600 ' futebol, sendo reconhecida no mercado nacional como uma das empresas (\ \
E‘L = mais importantes do segmento. \,

v. SANTOS e DIS vem desenvolvendo inimeras atividades e negécios conjuntos

na esfera do futebol, especialmente no investimento em atletas que sejam de

interesse mituo, sendo que ambas as partes entendem que a colaboragio

mantida é de fundamental importancia para ambas as instituigdes. @
N

Vi Para efeito das obrigages ora paciuadas, ‘entende-se por ‘direitos
econdmicos” a receita gerada, independente da fonte pagadora, em virtude da
fesciso, com anuéncia ou ndo do SANTOS, do Contrato de Trabalho do
ATLETA ANUENTE, bem como qualquer cesséo defintva ou parcial dos
direitos decorrentes do Contrato de Trabalho do ATLETA ANUENTE durante a
vigéncia deste contrato elou suas eventuais promogagdes.

vii.  Abrange ainda o conceito de “direitos econdmicos” qualquer cessio efetuada
por uma das partes do percentual que detém sobre eventual transferéncia do
ATLETA ANUENTE quando isto ndo inporte emffrserénia destelpquia  ~g
entidade de prétca desportva.

Insirumento Parlular de Dvis2o de Direios Economicos Decorfentes da Transierénca de
Vinculo Desportivo de Atleta Profissional de Futebol_ Ateta Neymar da Siva Jinior_Pégina 2
des>
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Champions [eague, el JUGADOR recibird un premio de

SEISCIENTOS YREINTA Y SIETE MIL QUINIENTOS EUROS
(637,500.-C). Se entender por clasificacién para dicha
competicién, el acceso directo a la fase de grupos de la UEFA
Champions League sin necesicad de celebracién de partidos
clasificatorios previos a celebrarse al Inicio de la siguiente
temporada. En el caso que la clasificacién en la Liga Nacionat de
Fitbol no permita el acceso directo a 1a Liga de Campeones, el
JUGADOR s6lo tendra derecho al percibo de dicha retribucién i,
finalmente, el CLUB se clasifica para fa misma al inicio de la
siguiente temporada, siendo el JUGADOR en ese momento
miembro de la piantiia del CLUB.

Contrato de Imagem = 15%
6.2. Honorarigs varlables
(i) S! el JUGADOR obtiene el premio por clasificarse para
I i jons L segin lo

establecido en el pacto 4.1.4. (i) del Contrato de Trabajo,
facturar en cada una de las temporadas en que obtenga
este premio, Ja cantidad de

©) Classificagdo Oitavas da UEFA - 425.000 (trabalho) + 75.000
(imagem)= 500.000

Contrato de trabatho - 85%
414,

(i) En el caso de que el CLUB alcance los octavos de final de la.
UEFA Champions League, el JUGADOR recibira un premio de

CUATROCIENTOS VEINTICINCO MIL EUROS (425.000.-C).
Este premio sera abonado a la finalizacion de la temporada en
Qe se produzca dicha clasificacin.

Santrato de Imagem - 15%
6.2. Honorarios variables

(iv)  Si el JUGADOR obtiene el premio por ciasificarse para ﬂJSm.LGr
segun el
establecido en el pacto 4.1.4. (i) del Contrate de Trabajo,
facturard en cada una de las temporadas en que obtenga
este premio, la cantidad de SETENTA Y CINCO MIL
EURQS (75.000.-€).
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Este Instrumento seré interpretado y regido de acuerdo con las leyes de la
Repiiblica Federal de Brasil, excluidas las disposiciones sobre conflictos legal

Las partes reconocen al presente instrumento como cierto y exigible para
amparar un proceso de ejecucién judicial, en la forma del inciso 11 del articulo
585 del Codigo Civil Procesal Brasilefio.

El DEPORTISTA declara expresamente que no existe ningln contrato
previamente firmado que afecte, disminuya o impida cl cumplimicnto de las
obligaciones contrafdas en este instrumento, haciendo exenta a DIS de cualquier
responsabilidad en relacién con contratos anteriores de la misma naturaleza que
eventualmente haya mantenido con terceros.

CLAUSULA DECIMO SEXTA

Las obligaciones pactadas en el presente contrato son imperativas y
absolutamente necesarias para la concrecién del negocio, habiendo sido
cuidadosamente analizadas por las partes y sus asesores legales. Por tanto, el
incumplimiento de cualquier cldusula contractual proporcionaré a la parte
perjudicada el derecho de buscar, por las vfas adecuadas, resarcimiento por los
perjuicios sufridos.

La cfectiva validez y cficacia de este contrato se halla sujeta ala firma cntre DIS y
SANTOS FC de un contrato e colaboracin que tutele y explicite la distribucién
de los derechos cconémicos del DEPORTISTA entre las referidas partes.
Habiendo ¢l SANTOS FC.y DIS alcanzado un acuerdo, y existiendo de facto la
firma del mismo, el presente instrumento se considera plenamente valido e
irrevocable. Por otro lado, en caso de que el SANTOS FC y DIS no lleguen a un
acuerdo, el presente instrumento no producird ningtn’efecto y deberd ser
obviado por las partes.

L TAVA
Las partes designan la el foro de la Comarca de S#o Paulo, estado de Sio Paulo,
como la inica autoridad competente para dirimir cualquier duda, divergencia o
controversia que se pudiera originar a partir del presente Instrumento y,
expresamente, renuncian a cualquier otro que tengan o vengan en tener, por més
especial que sea.

Y, por estar asf justos y contratados, firman el presente “Instrumento Particular
de Cesién de Derechos Econémicos Derivados del Traspaso de Vinculo Deportivo
de Deportista Profesional de Fiitbol” en 03 (tres) copias de igual contenido, en la
presencia de los 4 (cuatro) testigos abajo descritos, para todos los fines de
derecho.

Séio Paulo, 06 (seis) de marzo de 2009.
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33. O SANTOS, o receber qualquer pagamento ou prestagéo derivada da
\ransferéncia do vinculo desportivo do ATLETA ANUENTE, deverd repassar a DIS a
participagao por esta detida o prazo méximo de 3 (rés) dias tels contados do efefivo
fecebimento pelo SANTOS.

34. O SANTOS expressamente s obriga a informar a DIS as datas e valores dos
pagamentos a serem efetuados pelo clube ou empresa adquirerte do vincuo  ro
desportivo ou direitos econdmicos do ATLETA ANUENTE, enviando a DIS uma cépia 2

autenticada do contrato celebrado para  transferéncia em questo e do contrato de mg” k
cambio, caso 0s recursos recebidos tenham origem no exterir, assim como de oulros ",
documentos relacionados & transferéncia, como eventuais pagamentos de comissBo.
Lo
35 O pagamento devido em fungao do estpulado na cléusula 3.1 serd feto pelo -, &
SANTOS a DIS, ou a quem esta indicar, no prazo indicado na dusula 33, e ests O
vinculado a0 recebimento, pelo SANTOS, do pagamento devido pela entidade de @ S
o M

prética desportiva, ou similar, que pretender contratar o ATLETA ANUENTE, sendo
certo que eventual atraso nesse pagamento resultaré no atraso do pagamento a DIS,
com o qual esta concorda, e, portanto, ndo implicard no pagamento de quaisquer
multas. !

36, Os pagamentos a DIS se daro no mesmo prazo, proporgao e forma daqueles

recebidos pelo SANTOS da entidade de pratica desportiva ou similar que contratar o
ATLETA ANUENTE. .

37. O nao pagamento pelo SANTOS a DIS dos valores devidos, nas datas
estipuladas, acaretars multa de 20% (vinte por cento) sobre o montante total da
operago, cormegio monetéria (IGP-M ~ FGV) e acréscimo de juros de mora de 1%
(hum por cento) a0 més, contabilizados até a data do efetivo pagamento. |

38. O SANTOS desde j4 autoriza e, se necessério for, deverd expedir qualquer
documento para que, apos a concreizagdo da transferénia dos direitos do ATLETA
ANUENTE a terceiros, os valores a que  DIS tem direito em fungao deste contrato
sejam recebidos diretamente por esta ou por teroeiro que esta indicar

39. Em caso de que o ATLETA ANUENTE venha a rescindir unilateral e \
imotivadamente o seu Contrato de Trabalho registrado na CBF (CONTRATO CBF)

instrumento Partcular de Diisao de Direilos Econdmicos Decorrentes da Transferéncia de
Vinculo Desportivo de Atleta Profissional de Futebol_ Atieta Neymar da Siva Jurior_Pégina 4 7/ e
des>
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7.6. En la eventualidad del surgimiento de cualquier duda en relacién con la
interpretacién de este contrato, las Partes deberdn negociar de buena fe con el
objetivo de alcanzar una solucién justa y equitativa que permita el
mantenimiento de una relacién armonica entre estas.

7.7. Cada disposicién de este Contrato es aut6noma. En caso de que alguno delos
términos o disposiciones sea considerado ilegal, invdlido o no ejecutable por
cualquier motivo, tal ilegalidad, invalidez o no ejecutabilidad no afectard la
validez del resto del presente instrumento o de cualquier otra de sus
disposiciones, pasando la disposicién ilegal, invélida o no ejecutable a ser
considerada por las partes como una disposicién a reelaborar por las partes
contratantes, de tal forma y contenido que sea lzgalmente vélida y que realice
una finalidad tan préxima a la intencién de la disposicion invlida como sea
posible,

7.8. Las partes reconocen el presente instrumento como titulo cierto y exigible
para amparar el proceso de ejecucion judicial, en la forma del inciso Il del
articulo 585 del Codigo Procesal Civil Brasilefio.

7.9. Las obligaciones pactadas en este contrato son imperativas y absolutamente
necesarias en la concretizacién de la negociacion, habiendo sido cuidadosamente
analizadas por las partes y sus asesores legales. For tanto, el incumplimiento de
cualquier cléusula contractual otorgard a la parte perjudicada el derecho de
buscar, por las vias adecuadas, su_ resarcimiento por los perjuicios sufridos.

7.10. El DEPORTISTA ANUENTE manifiesta su total e irrestricta conformicad
con todos los términos del presente instrumento.

8.JURISDICCION COMPETENTE

8.1. Las partes designan la Jurisdiccion de la Comarca de Santos/SP como la
Ginica competente para conocer de cualquier eventual litigio con el presente
contrato como objeto, con renuncia a cualquier otro, por mas privilegiado que
fuere.

Y, por estar asf justos y contratados, firman los contratantes el presente
“Instrumento Particular de Division de Derechos Econémicos Fruto del Traspzso
de Vinculo Deportivo de Deportista Profesional de Fiitbol” en 3 (tres) copias de
igual contenido y forma, y para un tnico fin de Derecho, ante los 4 (cuatro)
testigos abajo citados, que también lo suscriben.

Santos, 06 (seis) de marzo de 2009.
SANTOS FUTEBOL CLUBE

Presidente Sr. Marcelo Pirilo Teixeira
(N.dela T:: Consta la firma)
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CONTRATOS PERIODO 10 CLAUSULA
DE TRABAJO DE VIGENCIA MENSUAL DE RESCISION
5 DE FEBRERO DE 2008 | 05/02/2008 ol 04/02/2011 | 20.000RS | 33.250.000 RS (Brasil)
30.000.000 € (extranjero)
6 DE MARZO DE 2009 06/03/2009 al 05/03/2014 | 25.000RS | 33.000.000 RS (Brasil)
30.000.000 € (extranjero)
10 DE FEBRERO DE 2010 | 10/02/2010 ol 31/12/2014 | 50.000RS | 66.500.000 RS (Brasil)
35.000.000 € (extranjero)
19 DE AGOSTO DE 2010 | 19/08/2010 a 19/08/2015 | 150.000 RS | 180.000.000 RS (Brasil)
35.000.000,/45.000.000 €
segn fecha (extranjero)
22 DE DICIEMBRE DE 2011| 22/12/2011 ol 13/07/2014 | 200.000RS | 180.000.000 RS (Brasil)

65.000.000 € (extranjero)
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Fwd: LOPES BEZERRA/ALTIMIRO 28MAY2013 GRU MAD

Andre Cury
2052013 606

P St Musa <ecardermusaTI@hotmad coms;

Eniadovi Phoe

ko da rrsagen encaminhads

De: ristina Gonnlez Golcochen cision oruaiezichacebra.at>
Data: 2 i majo e 2013 12230 BRI

Para: Rl Saneh Colo <auaniehificiacionacat> “sodeusm@smalcon” <adeasmBgmalca>
Assunto: Re: LOPES BEZERRA/ALTIMIRO 28MAY2013 GRU MAD

Lesdira a buscar carkos el chofer dl presideate. Poudremos el nombre de ALTIMIRO 0s paecs biex.
”

Gokoches

ey 2, 20030520 o Romace S T
 Colon; aedieunmBgmailcon

Asunto: RV: LOPES BEZERRA/ALTIMIRO ZBMAY2013 GRU MAD

Rt LOPES BEZERRALTIVIRO 28HAYZOL3 G MAD

YOUR ITINERARY
PASSENGER(S): ALTIMIRO LOPES BEZERRA

BOOKING REF: 7VYEUL,
ISSUE OATE: 28 WAY 2013

CONTACT THEORKTION

wLcon
AVDR ARISTIDES KATLLOL SX
BARCELONA

08028 BARCELONA
ser1N
PHONE: TER

- s oumscxsosmse o rwentens
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Fwd: Calculo

Altamiro Bezerra
SN 1635

PO TusTIONetal com <oduardomuTI@Imalcoms,
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52, Caso 0 SANTOS, por qualquer motivo @ sem a anuéncia prévia e por escrto da
DIS, possiviits a bsragdo do vinculo desportivo do ATLETA ANUENTE, tomande-o
livre para firmar novo contrato de trabalho com qualquer outra entidade de pratica
desportva, fica pré-estipulada uma compensagdo por perdas © danos & ser paga 2
DIS no montante R 10.000.000,00 (dez milhdes de reais).

63. Mediants requisigio da DIS, 0 SANTOS compromete-se a emil, em pape!
{imbrado do clube @ devidamente firmado por seu presidente, durante a vigéncia do

presente instrumento, documento auforizando a DIS. buscar propostas para &
@

transferéncia do ATLETA ANUENTE. &
&

gl

7.  DISPOSIGOES GERAIS =
5

74, Fica expressamente acordado que no consituiré novago a abstencéo por
qualquer das partes do exercicio de qualquer direto ou faculdade assegurados por i
ou por este instrumento, nem a eventual toleréncia de atraso no cumprimento de
quaisquer obrigagaes por qualquer das partes, que 3 impedigo que a outra parte, a
seu exclusivo citéro, venha a exercer a qualquer momento tais diretos ou facuidades,
os quais séo cumulativos & nEo excludentes em relagao aos previstos em lel

7.2 Nenhum aditamento, alteragdo, rescis&o ou renincia a qualquer cidusuia deste
contrato ou consentimento com a dispensa deste instrumento produzira efeftos, exceto
se escrito e assinado por representantes autorizados de todas as partes ora
contratantes e, neste caso, tal renincia ou consentimento produzird efeitos apenas na
parte especifica e para o propésito especifico para o qual serd dado.

7.3. Toda e qualquer notica3o, solictagdo, demanda ou comunicacdo pessoal
relativas a este contrato deverso ser feitas por escrito e seréo validas se entregues no
enderego da parte destinatéria constante do preambulo deste instrumento, com a
‘competente comprovagéo do recebimento.

74, As partes declaram expressamente que nZo hd qualquer conirato previamente
assinado que afete, diminua ou impega o cumprimento pelas partes de suzs

obrigages contraidas neste instrumento. As partes acordam que o caso de confitos

o Gitimo prevalecera da maneira e na proporgo permitida pela legislagdo aplicavel.

-
@
s ic
2009

it

@ s
o

o I
@ i
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® B

3

entre qualquer i, regulamento, disposigdo ou norma e as disposigdes deste mm&,\ /,L/

Tnstumento Particular de DivisAo de Direflos Econémicos Decorrentes da Transferéncia de
Vinculo Desportivo de Atieta Profissional de Futebol_ Atieta Neymar da Silva Junior_Pégin:
de9>
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FISCALIA AUDIENCIA NACIONAL
op. 622015
Juzgado Central de Instruccién n & [ —
R e
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! 2258 7 |
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L ENTRADA ~
ALJUZGADO B

EL FISCAL, nabiendo recibido a través de la Unidad de Cooperacén Internacional
de la Fiscalla General del Estado una “ransmision espontinea de informacion’ de 'z

‘autoricades brasilefias que tienen relacidn con el presents procedimiento, se ineresa que se
unan a las actuaciones ¥ se dé trasiado a las partes para su conocimiento y on aras del

derecho de defensa.

En Madid, 221 de eptiombre de 2017

Fdo. José Perals Calleja
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6.1.1. En contraprestacién por aceptar la cesion al CLUB de
determinados derechos de imagen, el JUGADOR recibiré una
cantidad total de UN MILLON QUINIENTOS MIL EUROS
(1.500.000.-€), que serén abonados no mds tarde del 31 de
diciembre de 2013.

2) 8.500.000,00E -~ salario garantido por 5
temporadas = Totalizando 42.500.000

1)6.000.000,00E ~ salario fixo
Contrato de trabalho - 85%

4.1.2. En concepto de salario, ficha, primas por partidos ganados,
dietas, compensacién por viajes privados, ayuda a la vivienda, uso de
vehiculo y por cualquier otro concepto salarial que e pudiera
corresponder, a excepcién de los conceptos, premios o bonificaciones
que expresamente se resefian en otras apartados de este contrato, el
JUGADOR pescibiré cada temporada de vigencia de este contrato, la
cantidad de CINCO MILLONES DE EUROS (5.000.000,-€).

Adicionalmente, y en compensacién convenida por el derecho dei
equipo técnico para fijar al JUGADOR en fa posicion més
conveniente, convocarlo © no para jugar en los partidos oficiales o
amistosos, alinearlo o no, o cualauier otra necesidad deportiva, el
CLUB abonara 2l JUGADOR, cada temporada de vigencia del
presente contrato, la cantidad de CIEN MIk EUROS (100.000.- €).

Contrato de Imagem = 15%

6.1.2. En tanto se mantenga vigente este contrato, y en concepto de
contraprestacion por (1) la cesion en exciusiva de los derechos de
imagen colectivas, (i) ia posibilidad de participacién en ia explotacién
de los derechos de imagen individual -con vinculacién ai CLUB-, y
i) Ia asuncién de Ia obligacién de garantizar el derecho de tanteo,
en los términos establecidos de acuerdo con la cléusula 4.3, sobre los
acuerdos de explotacion de imagen personal individual 2 favor de los
patrocinadoresioficiales del CLUB y (iv) la cesién de los derectios de
imagen individuales con y sin vinculacién al FC BARCELONA st uso






OEBPS/Images/tabla-03.png
CUADRO RESUMEN DE LOS PAGOS POSIBLES Y MINIMOS GARANTIZADOS

DEL CONTRATO LABORAL Y DE IMAGEN FIJO Y VARIABLE

(CONTRATO TRABAJO | CONTRATO IMAGEN
DESCRIPCION CONELFCB (FCB x N&N Adm.
03/06/2013 | Bens) 03/06/2013

Duracién del contrato de trabajo 5 temporadas 5 temporadas

Sueldo (cuota anual fija) 5.100.000 € 900.000 € 1765%
Premio por jugar, como minimo, el 60 % 1.062.500 € 187.500 € 1765%
de los partidos oficiales, por temporada

Premio en caso de clasificacion del club 637.500 € 112.500 € 17,65%
para disputar la Champions League

Premio en caso de clusificacion del club para 425.000 € 75.000 € 17,65%
los octavos de final de la Champions League

Premio en caso de que el club gane el 637.500 € 112,500 € 17,65%
Campeonato Nacional de la Liga Espafiola

Premio en caso de ganar la Champions League 850.000€ 1500006 1765%
Premio en caso de que el club gane el Cam- 850.000 € 150.000 € 1765%
peonato Nacional de Liga y lo Copa del Rey

Premio en caso de el club gane la 1.062.500 € 187.500 € 17,65%
Champions League y la Copa del Rey

Premio en caso de el club gane el 1.700.000 € 300.000 € 17,65%

Campeonato Nacional de la Liga Espariola,
la Champions League y la Copa del Rey

Porcentual reductor aplicado a los premios si 50% 50%
no disputara el 60 % de los partidos oficiales
Premio si es elegido lo mejor jugador de 425.000 € 75.000 € 1765%

la temporada por FIFA (Balén de Oro)
Valor minimo garantizado para 5 temporadas = 45.900.000 € 8.100.000 € | 1765%
Prima de fichaje 8.500.000 € 1.500.000 € 1765%
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INSTRUMENTO PARTICULAR DE DIVISAO DE DIREITOS ECONOMICOS
DECORRENTES DA TRANSFERENCIA DE VINCULO DESPORTIVO DE ATLETA
PROFISSIONAL DE FUTEBOL

Pelo presente insirumento particular, as partes abaixo assinadas:
SANTOS FUTEBOL CLUBE, entidade de pratica desportiva, com sede 4 Rua
Princesa Isabel, 77, Santos/SP, CEP 11075-501, inscrita no CNPJ sob o n°
58.196.684/0001-29, neste ato representado por seu Presidente, Sr. Marcelo Piilo
Teixeira, brasileiro, maior, casado, advogado, portador da Cédula de Identidade RG.

n° 16.589.320-1 SSP/SP e inscrito no CPF/MF sob n® 052.953.418-52, doravante
denominado SANTOS;

D.LS. - ESPORTES E ORGANIZAGAO DE EVENTOS LTDA, pessoa juridica de
direito privado, com sede & Rua Joaquim Floriano, n° 466, sala 2007, Itaim Bibi, Sao
Paulo/SP, CEP 04534-002, inscrita no CNPJ/MF sob o n° 07.886.414/0001-09, neste
ato representado conforme seu contrato social por seu sécio, Sr. Delcir Sonda,
portador da Cédula de Identidade RG. n° 6.003.058-6 SSP/SP e inscrito no CPF/MF
sob n°®024.019.830-15, doravante denominada DIS;

NEYMAR DA SILVA SANTOS JUNIOR, brasikiro, soleiro, mafor por emancipagdo,
escritura de emancipacéo registrada no 1° Tabeligo de Notas da Comarca de Santos-
SP, sob Livio n.® 881, pagina 371, em 02/03/200; atleta profissional de futebol,
portador da Cédula de [dentidade RG n® 36.008.846-6 SSPISP, inscrito no CPF sob o
n° 382.43.356-31, residente e domiciliado a Rua Marechal José Olinto de Carvalho,
° 54, apto. 92, na cidade de Santos/SP, CEP 11070-210, doravante denominado
ATLETA ANUENTE;

tém entre si por justo e contratado o que segue.
CONSIDERANDO QUE:

i. O SANTOS ¢ uma entidade de prética desportiva que mantém Contrato de
Trabalho com o ATLETA ANUENTE, detendo 100% (cem por cento) do
vinculo desportivo e 60% (sessenta por cento) dos direitos econémicos

derivados de sua eventualtransferéncia nacional oWau‘onnr. Y

<Instrumento Particular de Divisao de Direftos Economicos Decorrentes da Transferéncia de
Vinculo Desportivo de Atleta Profissional de Futebol_ Atleta Neymar da Silva Junior_Pégina 1
de9>
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Resaliem a5 partos calobrar o prosents iasiumento, que 56 regerd de acordo com as

sequintes clgusulas o condigbes:

GLAUSULA PRIMEIRA

Polo presenta instrumento & na malhor forma do direo 0 ATLETA, em caror mevogavel o
inatatavel, cade & DIS o dirito do racabar ¢o SANTOS FC, ov outra fonte pagador que
st indicar, o valor referents a 40% (quarents po cento) do resuado fnanceiro d sua
eventual ¢ fuura transferéncia a auto cubo Ge fusbol, o0ja osle montante dorado do
pagamento da clduscia penel pefo o ATLETA, soa cervado do um ocordo enfre 0 SANTOS

FC o 0 clube ineressado nos senvigos do ATLETA.

CLAUSULA SEGUNDA

Gomo conseqlcia da ctausula anteriar,  DIS passa a ser a dnica liular de 40% (quarenta
por cento) do proveit financeiro eventualments apurado pelos SANTOS FC em uma futura
transteréncia do ATLETA para qualquer eniidade do préfica desporiva do Brasi ou do.
exterior, sendo o valor remanescente (60%) de propriedade do referido clube.

CLAUSULA TERGEIRA
Em mazgo da cessdo ora astads o DIS pagerd a0 ATLETA a mporiancia de RS

5.000.000,00 cinco milhBes de reai), seno ura enlrada do RS 500.000,00 (quinhentos mil
reais), @ ser paga até o dia 15 (quinze) de margo do 2009, 10 (doz) parcelas igusis,
mensais & consacutivas no valor de RS 450.000,00 (quatrocentos ¢ cinqaenta mil resie}
cada uma, sempre a primeica devida em 15 (quinza) de abxil ds 2009 ¢ dkima no dia 15

(quinze) de janeiro de 2010. f

SARAGRAFO PRIMEIRO
s referidos valores serdo dopositados na cequinte conta bancdria. mediante 3

apresentagio de fatura ou nota fscal.

Ttolar: Neymar SportMatketing SIS Ltda.
CNPJ: 08.007 8121600170

Banco: lad SA (341)

Agéncia 1542

Conta Comtene: 250574

“Giaiinere Paricuor g Cessie G DFiRas Coarbries Dervades,
“Alea Pofasions o Ftsua Ao e
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INSTRUMENTO PARTICULAR DE CESION DE DERECHOS ECONOMICOS
DERIVADOS DEL TRASPASO DE VINCULO DEPORTIVO DE DEPORTISTA
PROFESIONAL DE FOTBOL

Por el presente Instrumento particular, las partes abajo firmantes:

NEYMAR DA SILVA SANTOS JUNIOR, brasilefio, soltero, mayor de edad por
emancipaci6n, escritura de emancipacién inscrita en la 1% Notarfa Piblica de la
Comarca de Santos-SP (Brasil), en el Libro n? 881, pagina 371, el 02/03/2009;
deportista profesional de fitbol, titular del Documento de Identidad brasilefio
RG n® 36.008.846-6 SSP/SP, inscrito en el CPF con n? 382.443.358-31, residente
y domiciliado en “Rua Marechal José Olinto de Carvalho, n? 54, apto. 92", en la
ciudad de Santos/SP, CEP 11070-210, en adelante denominado DEPORTISTA; y

D.LS. - ESPORTES E ORGANIZAGAO DE EVENTOS LTDA, persona jurfdica de
derecho privado, con sede en “Rua Joaquim Floriano, n® 466, sala. 2007, Itaim,
Sdo Paulo/SP, CEP 04534-011 (Brasil)”, inscrita en el CNPJ/MF con el nimero
07.886.414/0001-09, en este acto representada conforme sus estatutos sociales
por su socio-director, Sr. Delcir Sonda, titular del, Documento de Identidad
brasilefio RG n® 6.003.058-6 SSP/SP, e inscrito_en. el CPF/MF con nimero
024.019.830-15, en adelante denominada DIS, y.

'WAGNER PEDROSO RIBEIRO, brasilefio, casado, agente de jugadores inscrito en
la Confederacién Brasilefia de Futbol con n? 018, titular del Documento de
Identidad brasilefio RG n® 7.979.691-6_SSP/SP, inscrito en el CPF/MF con
nimero 873.629.928-53, con domicilio profesional en “Av. Moema, n? 170, ¢j.
55, en la ciudad de Sdo Paulo/SP, CEP 04077-020, en adelante denominado
TERCER INTERVINIENTE, establecen que:

‘Tienen entre sf por justo y contratado lo siguiente:
CONSIDERANDO QUE:

i, El SANTOS FUTEBOL CLUBE (SANTOS FC) y el DEPORTISTA firmaron
ol Contrato Laboral de Deportista Profesional inscrito en la
Confederacién Brasilefia de Fitbol (CBF) con el n® 627.806, por el
periodo de 05/02/2008 a 04/02/2011, habiendo acordado las referidas
partes que, en la hipétesis de traspaso del vinculo deportivo del
DEPORTISTA a otro club de fiitbol, el resultado financiero de la
operacién serfa dividido entre las mismas.

ii. Bl punto 4° (cuarto) de las cléusulas extraordinarias del Contrato Laboral
de Deportista Profesional CBF n® 627.806 estipula que “en caso de que
ocurra, en el plazo de validez del contrato vigente, una transaccion que
busque la negociacién de comin acuerdo entre el club y el deportista
para el traspaso del Vinculo Deportivo del deportista a otra entidad, o
pago/depésito de las sanciones de penalizacién previstas en las cldusulas
01 (uno) 0 02 (dos), queda establecido que ¢l SANTOS FC recibird el
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Profissional de Futebol em 03 (irds) vins de igual tear,

na presenca das 4 (quatro)
testemunnas abaixo qualificadss, para todos o fins de direito,

S0 Paulo, 06 (seis) de margo do 2000,
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AFRICA SEMPRUN

LA CRONICA DETALLADA DE UN LARGO PROCESO JUDICIAL, REPLETA
DE INFORMACION INEDITA SOBRE UNO DE LOS ESCANDALOS MAS
SONOROS DEL FUTBOL DE LOS ULTIMOS ANOS.

. | .\
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5§ MINISTERIO BRECCION CENERA DE COOPERACON
DE JUSTICIA vttt
s
toeto FISCALIA GENERAL DEL ESTADO. UNIDAD
00228412017 DPP DE COOPERACION INTERNACIONAL
wwn20n7 - CALLE ORTEGA Y GASSET, 5. 1 PLANTA -
COMISION ROGATORIARELATIVA A JOSEF MARIA 28071 MADRID ESPARA
ettty 3
7] Adjunta tengo el honor de remitirle documentacién procedente de las
20880 7 autoridades de BRASIL, relativa a JOSEP MARIA BARTOMEU ¥

SANDRO ROSELL por Ia que se realiza una transmision espontanea do
informcien,.con el ruego de que a diria  las autordades competentes.

Esta solicitud se realiza al ampao de lo dispuesto en el Converio de
Cooperasion Juridica y Asistencia Judiiel en Materia Penal entre ¢l Reino
de Espafia y Ia Repiblica Federativa de Brasil hecho en Brasilia el 22 de

__{ ‘mayo de 2006 (BOE de 04-02-2008).

Se ruega informe dol curso dado a la presente solicitud, a fin de
comunicarlo a las autoridades requireates, aprovechando la ocasion para
agradecerle su colaborecion.

Madrid a 1810872017

LA SUBDIRECTORA GENERAL DE COOPERACION
JURID) RNACIONAL (p.0.)

BealRz Dz Bayod
Jefe de Area Ausilio Judicial
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R v
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84, As partes elegem o foro da Comarca de Santos/SP, como o unico competente
para conhecer de eventul pendéncia decomrente deste contrato, com rendncia de
qualquer outro, por mais privilegiado que seja.

E, por estarem assim certos e ajustados, fimam os signatérios o presente
“Instrumento Particular de Divisso de Diretos Econdmicos Decorrentes da
Transferéncia de Vinculo Desportivo de Atieta Profissional de Futebol® em 3 (trés) vias
de igual teor e forma, e para um nico fim de Direito, diante das 4 (quatro)
testemunhas abaixo, que também o subscrevem.

Santos, 06 (seis) de margo de 2009.

N/

SANTOS FUTEBOL CLUBE
Presidente Sr. Mafcelo Pirilo Teixeira

’@ﬁ/ﬂlﬂfl A
D.1.S. - ESI RTESEM"WADDEEVE""’SL"DA
, Sr. Delcir Sonda @

\\

~

nsirumento Partcular de Divisao de Difeitos Economicos Decorrentes G
Vinculo Desportivo de Alleta Profissional de Futebol_ Afieta Neymar da S dimr P mms % },3
de9>
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INSTRUMENTO PARTICULAR DE DIVISION DE DERECHOS ECONOMICOS
FRUTO DEL TRASPASO DE VINCULO DEPORTIVO DE DEPORTISTA
PROFESIONAL DE FUTBOL

Por el presente instrumento particular, las partes abajo firmantes

SANTOS FUTEBOL CLUBE, entidad de prictica deportiva, con sede en “Rua
Princesa Isabel, 77, Santos/SP, CEP 11075-501", inscrita en el CNPJ con el
niimero 58.196.684/0001-29, en este acto representado por su Presidente, Sr.
Marcelo Pirilo Teixeira, brasilefio, mayor de edad, casado, abogado, titular del
Documento de Identidad brasilefio RG n? 16.589.329-1 SSP/SP, e inscrito en el
CPF/MF con el n? 052.953.418-52, en adelante denominado SANTOS;

D.LS. - ESPORTES E ORGANIZAGAO DE EVENTOS LTDA., persona jurfdica de
derecho privado, con sede en “Rua Joaquim Floriano, n® 466, sala 2007, Itaim,
Sdo Paulo/SP, CEP 04534-011", inscrita en el CNPJ/MF con el ntmero
07.886.414/0001-09, en este acto representada conforme a sus estatutos
sociales por su socio, Sr. Delcir Sonda, titular del Documento de Identidad
brasilefio RG n® 6.003.058-6 SSP/SP, e inscrito en el CPF/MF con el nimero
024.019.830-15, en adelante denominada DIS;

NEYMAR DA SILVA SANTOS JUNIOR, brasilefio, soltero, mayor de edad por
emancipacion, escritura de emancipacion inscrita en la Notarfa Pdblica n® 1 de la
Comarca de Santos-SP, en el Libro n° 881, pagina 371, el 02/03/2009; deportista
profesional de fdtbol, titular del Documento de Identidad brasilefio
RG n® 36.008.846-6 SSP/SP, inscrito en el CPF con n® 382.443.358-31, residente
y domiciliado en “Rua Marechal José Olinto de Carvalho, n® 54, apto. 92", en la
ciudad de Santos/SP, CEP 11070-210, en adelante denominado DEPORTISTA
ANUENTE;

tienen entre sf por justo y contratado lo siguiente:
CONSIDERANDO QUE:

i EI SANTOS es una entidad de préctica deportiva que mantiene Contrato
Laboral con el DEPORTISTA ANUENTE, poseyendo el 100 % (cien por
cien) del vinculo deportivo y el 60 % (sesenta por ciento) de los derechos
econémicos derivados de su eventual traspaso nacional o internacional.

i DIS, mediante el “Instrumento Particular de Cesion de Derechos
Econémicos Derivados del Traspaso de Vinculo Deportivo de Deportista
Profesional de Fitbol”, firmado el 03 (tres) de marzo, adquirié del
DEPORTISTA ANUENTE el 40% (cuarenta por ciento) del resultado
financiero de su eventual y futuro traspaso a otro club de fitbol, ya fuere
esta cantidad derivada del pago de la cldusula de penalizacion por el
DEPORTISTA ANUENTE, ya fuere derivado de un acuerdo entre el
SANTOS y el club interesado en los servicios del DEPORTISTA
ANUENTE.
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RES: Planilha de calculos de valores em PDF

Lissandro Florencko

400620131283

Peaneymarsivasantos@gmalcom <osymarsibasantos@gmai.com>;

Ceahamirobezerra@nrsportscombr <altamitobezerra@nrsport com.br>; Fadorencio@hotmal com
<liadforencio@hotmailcom>; mmibicharaemaita.com.br <mm@bicharaematta com be>; qustavo@xistogsantos comby

<gustvo@istoesantos combe>; edardomusa?3 hotmal com <eduardomusal)@hotmalcoms:
alamicbezera@instiutonorgb <atamobezerrainsittonrorgbr>;

B 1aneos (16 K8)
Cépiade cakulo de recebimentos Neyma x Barceona xsx:

Segue o cdlculo também em versio nomal

abs

e Lissandro Florencho [matodissandroorencio@rrsports com.br]
Enviada em: s85ado, 1 de funho de 2013 09:46

Para: neymarsivasantos@gmall com

Cc: atamiobezema@nrsperts.com.br; FadvRorencio@hoimall.com; mm@bicharemotta.com.br';

b stoesanios com.b; ‘sdusrdomusa73@hotmall.con; allamircbezerra@institutonyorg.br
‘Assunto: Planiha de caiculos de valores e POF.

‘Segue a tabels em PDF dos célculos

Qquer coisa me ligue

Abs

Lissandro

ron T— . - ]
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As partes resolvem, de comum acordo e com base nas normas nacionais e
internacionais que regulam a atividade do atleta profissional de futebol, fimar o
presente instrumento, que por si e seus sucessores mutuamente outorgam e aceitam,
segundo as seguintes clausulas e condigdes, a saber:

1. OBJETO

14. Por intermédio deste instrumento contratual fica acertado que em caso d&
transferéncia do vinculo desportivo do ATLETA ANUENTE pelo SANTOS a qualquer
outra entidade, o resultado financeiro de tal transagéo serd divido da seguinte forma:

|~ SANTOS: 60% (sessenta por cento);
11 DIS: 40% (quarenta por cento).

2 PRAZO

24. O presente instrumento contratual teré seu prazo iniciado na data de sua
assinatura e permaneceré em vigor enquanto o ATLETA ANUENTE possuir contrato
de trabalho com 0 SANTOS.

3. DOPAGAMENTO DOS RESULTADOS

31, Em decoméncia da presente transagéo, a DIS, no caso de rescisdo ou cessio
do Contrato de Trabalho em funcdo de transferéncia defiitiva ou temporéria do
ATLETA ANUENTE para oulra entidade de pratica desportiva no Brasil ou no exterior,
fard jus a0 recebimento do equivalente, em reais, aos percentuais estabelecidos na
cldusula 1.1, incidentes sobre o valor liquido que couber ao SANTOS pela
transferéncia.

32, Por valor liquido da transferéncia entende-se o valor bruto da transferéncia,
descontados 0s tributos diretos incidentes, bem como eventuais comissdes por
intermediagéo da negociagdo, imitadas a0 méximo de 5% (cinco por cento) sobre o
valor total da transferéncia. O pagamento de eventual comisséo a terceiros e 0 seu
respectivo valor serd objeto de deciso conjunta entre SANTOS e DIS. | \

<instrumento Particular de Divisao de Difeitos Economicos Deconentes da Transferénca de
Vinculo Desportivo de Ateta Profissional de Futebol_ Atieta Neymar da Siva Janior_Pégina 3
des>
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CLAUSULA oA

O INTERVENIENTE ANUENTE, na quaidada de agante de ogadores icenciado pela CGF
900 0 1° 18 (dezoilo) o atuaimente também agunisireprassniants do ATLETA, manfiesto
sua total o imestita cencorddncia com todos os tormos deste coniato,

‘CLAUSULA DECINA

O INTERVENIENTE ANUENTE dedara sinda que, na qualidade de representants do
ATLETA o morcado co ftsbol do nenhuma forma intemodiar negdios ou possivas
iransferéncias do ATLETA que possam prejudicar os dirsitos aqui transmitidos @ DIS.

CLAUSULA DECI f

Neste sontido, o INTERVENIENTE ANUENTE o o ATLETA assumem o compromisso de.
409, pelo prazo de § (cinco) anos contados a parir ds data da assinatura deste instrumento,
estéo absolutamente comprometidos com 03 torrios do mesmo a fim do assegurar a DIS
uma compensagdo financeira adequada a todas as expectatives existentes com relagio &
serformance futura do ATLETA.

LA CIMA-SEGUND)

Apenos como uma evatus] garanta & compensco minim por projuz0s que a DIS possa
enlrentar, na hipétese de que o contrato de trabaio do ATLETA com o SANTOS FC alinja
e oo fnl b e © ATLETA lire pae frmar conistocam o ouro clube da futsbol s
endo a DIS obtdo ucro na transleréncia, esia terd direto  rocaber 10% (doz por
unto) do montants but dotodes o8 concs d inagom, publcidads, propaganda slou
de natureza comelata que o ATLETA veniha a firmar uaramente.

PARAGRAFO UNICO

Esto valor seré devido intograimente afé que 2 DIS recupors totaimente o valor invaatido
nosto contrato, o qual serd cortigido pelo IGP-H (FGV) e acrescido de uma taxs ds juras.
fqual aquela prevista para a cademela do paupanca, contablizados desde a data dos
respeciivos desembolsos.

GLAUSULA DECIMA-TERCEIRA
Este Instumonto serd narteado ¢ fogido s acorso com as fs ¢ Repibin Fedarstva

do Brasil, excluidas as disposigaes sobre confiiss de el |

i PAAEdar G CAFSd G iraios S50+ Ot
e Pofssiona o Fusee Ao s
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UEFA + COPA = 1.250.000
Contrato de trabatho - 85%

d) Si el CLUB gana en.

k durante la vigencia
de este contrato, &) JUGADOR recibird un premio por la
cantidad_de
QUINIENTOS EUROS (1.062.500.-C} en cada
temporada en que esto ocurra.

Contrato de Imagem - 15%

6.2 (vil) Si el JUGADOR obtiene el premio por ganar la UEFA Champions

segun lo establecido en el pacto 4.1.4. (ii o) del
Contrato de Trabajo, facturard en cada una de las temporadas en que
obtenga este premio, la cantidad de CIENTO OCHENYA Y SIETE MIL
'QUINIENTOS EURQS (187.500.-C).

LIGA + UEFA + COPA = 2.000.000
Contrato de trabalho - 85%
4.1.4(liie) Si el CLUB gana en la misma temporada el

y.la Copa del Rey durante la vigencia de este contrato, el
JUGADOR recibiré un premio por la cantidad de UN
MILLON SETECIENTOS MIL EUROS (1.700.000.-€) en
cada temporada en que esto ocurra,

Los premios estipulados en los apartados (i) y (if) son
acumulativos entre ellos y con todos los otros. Los premios
estipulados en los apartados (il a), (il b) podran acumularse
entre ellos y con () y (i). Los premios estipulados en los
apartados (W ¢), (il d) y (iil &) son excluyentss, no pudiendo
acumularse a ningln ofro premio de los indicados en esta
ldusula 4.1.4. salvo los premios Indicados en los apartados (i) y
.

Contrato de Imagem - 15%

6.2 (vill) Si el JUGADOR obtiene el premio por

i segiin lo establecido
en el pacto 4.1.4. (ill €) del Contrato de Trabajo, facturard en cada una de
las temporadas en que obtenga este premio, la cantidad de
MIL EUROS (300.000.-€)
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Mientras el DEPORTISTA esté vinculado al SANTOS EC, debers informar por
escrito a DIS y presentarle cualquier propuesta que reciba en relacion a su
traspaso a otro club de ftbol, en un plazo méximo de 48 (cuarenta y ocho) horas
a partir de la recepcion de tal propuesta, informando al club de la fuente
pagadora, los valores y plazos del pago.

El DEPORTISTA, como consecuencia de la alta inversién (5.000.000,00 R$)
realizada por DIS para la adquisicién de los derechos aquf cedidos, entiende,
comprende y esté conforme con que la empresa apuesta en su revalorizacin
profesional y que necesita futuramente obtener una compensacién financiera tal
que pueda amortizar la citada inversion, hecho el cual se producird con el
traspaso oneroso del vinculo deportivo del DEPORTISTA por el SANTOS FC a

otro club de fiitbol, en particular extranjero.

EI INTERVINIENTE ANUENTE, en calidad de agente de jugadores registrado por
la CBF con n® 18 (dieciocho) y actualmente también agente/representante del
DEPORTISTA, manifiesta su total y estricta conformidad con todos los términos
del presente contrato.

EI INTERVINIENTE ANUENTE declara ademés que, en calidad de representante
del DEPORTISTA en el mercado de fiitbol, de ninglin modo intermediaré en
negociaciones o posibles traspasos  del DEPORTISTA que puedan ser en
perjuicio de los derechos aquf cedidos a DIS.

CLAUSULA UNDECIMA

En este sentido, el INTERVINIENTE ANUENTE y el DEPORTISTA asumen el
compromiso de que, durante el plazo de 5 (cinco) afios a partir de la fecha de
firma de este instrumento, estin absolutamente comprometidos con los
términos del mismo a fin de asegurar a DIS una compensacién econémica
adecuada a todas las expectativas existentes en relacién con el rendimiento
futuro del DEPORTISTA.

Meramente como eventual garantfa y compensacién mfnima por perjuicios a la
que DIS pueda hacer frente, en la hipStesis de que el contrato laboral entre el
DEPORTISTA y el SANTOS FC concluya y quede el DEPORTISTA libre para
firmar contrato con otro club de fiitbol y no habiendo DIS obtenido lucro por el
traspaso, esta tendré derecho a recibir el 10 % (diez por ciento) de la cuantfa
bruta de todos los contratos de imagen, publicidad, propaganda y/o de
naturaleza similar que el DEPORTISTA firme futuramente.

PARRAFO UNICO

Este valor serd debido fntegramente hasta que DIS recupere totalmente el valor
invertido en este contrato, el cual ser4 regulado por el ente IGP-M (FGV), e
incrementado en una tasa de interés igual a la prevista para libretas de ahorros,
contabilizada desde la fecha de los respectivos desembolsos.
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2.1. El presente instrumento contractual tiene inicio en la fecha de su firma y
permanecerd en vigor mientras el DEPORTISTA ANUENTE posea contrato de
trabajo con el SANTOS.

3. DEL PAGO DE LOS RESULTADOS

3.1. Como efecto de la presente transaccion, DIS, en el caso de rescision o cesién
del Contrato de Trabajo en funcién de traspaso definitivo o temporal del
DEPORTISTA ANUENTE a otra entidad de préctica deportiva en Brasil o en el
exterior, serd acreedor al pago del equivalente, en Reales brasilefios, al
porcentaje establecido en la clédusula 1.1, incidente sobre el valor liquido que
corresponda al SANTOS por dicho traspaso.

3.2. Por valor liquido del traspaso se entiende el valor bruto del traspaso,
descontados los impuestos directos aplicables, asf como eventuales comisiones
por intermediacién de negociacion, limitadas al méximo del 5% (cinco por
ciento) sobre el valor total del traspaso. El pago de eventuales comisiones a
terceros y su respectivo valor serd objeto de decision conjunta de SANTOS y DIS.

3.3. FI SANTOS, al recibir cualquier pago o prestacion derivada del traspaso del
vinculo deportivo del DEPORTISTA ANUENTE, deberd pagar a DIS la
participacién por esta detentada en el plazo miximo de 3 (tres) dfas Gtiles a
contar desde la recepcién efectiva por parte del SANTOS.

3.4. El SANTOS expresamente se obliga a informar a DIS de las fechas y valores
de los pagos a ser efectuados por el club o empresa compradora del vinculo
deportivo o derechos econémicos del DEPORTISTA ANUENTE, enviando a DIS
una copia compulsada del contrato celebrado para el traspaso en cuestion, y del
contrato de cambio, en caso de que los recursos recibidos tengan origen en el
exterior, asi como del resto de documentos relacionados con el traspaso, tales
como los eventuales pagos de comisiones.

3.5. Fl pago debido en funci6n de lo estipulado en la cldusula 3.1. serd efectuado
por el SANTOS a DIS, 0 a quién esta indique, en el plazo indicado en la cldusula
3.3, y estd vinculado a la recepcién, por parte del SANTOS, del pago debido por
la entidad de prictica deportiva, o similar, que pretenda contratar al
DEPORTISTA ANUENTE, ocurriendo que un eventual retraso en este pago
resultard en un retraso en el pago a DIS, condicion con la cual esta concuerda, y,
por tanto, no implicard el pago de ninguna sancién.

3.6. Los pagos a DIS se efectuarn en el mismo plazo, proporcion y forma que
aquellos recibidos por el SANTOS de la entidad de practica deportiva o similar
que contrate al DEPORTISTA ANUENTE.

3.7. El impago por parte del SANTOS a DIS de las cantidades debidas en las
fechas estipuladas implicard una penalizacion del 20 % (veinte por ciento) sobre
el montante total de la operacién, correccién monetaria (IGP-M - FGV) més el
correspondiente interés de demora del 1% (uno por ciento) mensual,
contabilizado hasta la fecha del pago efectivo.
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Protocolo

Ministério Publico Federal
AJC: Exmo Senhor Procurador Thiago Lacerda Nobre

CONFIDENCIAL

Conforme determinago de V. Exa. em meu depoimento no 22 de fevereiro de
2017, seguem as comunicagdes por emai sobre o assunto que fui questionado
“transferencia o atieta Neymar para o FC Barcelona’®

© envelope contem:

1. Email do diretor do clube confirmando o acerto financeiro entre as partes
(com dols anexos impressos)

2. Emall do representante o ciuba espanhol enviando as passagens aéreas
para Barcelona para o acvogado e para o gerente financeiro do atleta para
finalizar o contrato

3. emall do advogado do grupo NR com o resumo das bases acordadas (uma
planilha com 03 folhas de impress3o mais resumo impresso)

4. email do gerente financeiro do grupo NR com o mesmo resumo do item
‘anterior (um anexo impresso)

5. emall do advogado com uma planilha com 03 opgBes e pagamentos (uma
planilha com 03 impressdes)

6. email do advogado do grupo NR com um resumo das negociagdes das.
clausulas contratuais (um anexo impresso)

Permanego s disposigio de V. Exa para dirimir eventuals divides

] e
EduardoFusa Costa Bravo ” Né’p b
W’ < =
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0 SR1A RORERCONSSANDRO UAYES SRV - v e ian

Fwd: RV: SILVA FLORENCIO/LISSANDRO 28MAY2013 GRU MAD

Andre Cury
wanosaon 665

B Musa <eduardomusaT3ahotmatcoms;

YoUR 1TINERARY
PRSSENGER(S) : LISSANDRO SILVA FLORENCIO

BOGKING REF: TvYINE
ISSUE DATE: 28 WRY 201

CONTACT INFORMETION

nvnA RaiSTIOES HATLOL S0

o028 sarcacn
SEAIN

BrowE: TOR

XX T8

TUE 28 MAY 2013 FLIGHT - SAO PAULO S? 7O NADRID ES

DCPARTURE: 26 WAY 19:10 - GUARULHOS INTL, ZERMINAL: 1
RRIVAL: 29 ¥R 10:20 - GARAJAS, TERMINAL: 45
R 1B 6620 - Tatun

FLIGHT B0oIHG K
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Santos Futebol Clube

PRESIDENCIA

Santos, 08 de noviembre de 2.011.

Neymar da Silva Santos Junior

Estimado Neymar,

SANTOS FUTEBOL CLUBE, asociacion civil y recreativa sin animos de lucro
establecida en la ciudad de Santos, estado de Sao Paulo, en Rua Princesa
Isabel, s/n° - Vila Belmiro, inscrita en el “CNPJMF’ [Catastro Nacional de
Persona Juridica del Ministerio de Hacienda] n° 58.196.684/0001-29, a través
de la presente, en los términos del Art. 18, § 3°, de Regulatinos on the Status
and Transfer of Players, da Féderation Internationale de Football Association
(FIFA), informa expresamente que esta de acuerdo y autoriza al Neymar a
iniciar, a partir de ahora, negociaciones con cualesquier entidades de practica
deportiva, nacionales o internacionales, por lo tanto, puede concretar eventual
transferencia, siempre que esto se produzca a partir de 2.014 y respete los
términos del contrato mantenido con Santos Futebol Clube.

Atentamente,

Firmado: [firma ilegible]

Nombre: Luis Alvaro de Oliveira Ribeiro,
Cargo: Presidente

Santos Futebol Clube

Rua Princessa Isabel, 77 — CEP 11075-500 / PABX 13-3257.4000 / FAX 13-
3239.1152 — SANTOS — SP — BRASIL

SITIO WES filegible]

[Constan rubricas].

[Consta un sello de Santos Futebol Clube].

[Consta un sello de Ftbol Club Barcelona]
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mantido com o SANTOS, mediante o pagamento da Cléusula Penal estipuiada no
respectivo CONTRATO CBF, o valor da cléusula penal efetivamente paga pelo atleta
ser dividido entre as partes nas exatas proporgdes estabelecidas cldusula 1.1,

4. CONFIDENCIALIDADE

41 As partes se comprometem a guardar sigio por si e por seus prepostos de foda
@ qualquer informagéo que obtiveram ou que venham a obter em decoréncia deste
contrato e das tratativas que o antecederam. By

5 DORECEBIMENTO DE PROPOSTAS
51, Na hipbtese de qualquer das partes signatirias do presente instrumento

sceber uma proposta oficial para a transferéncia do ATLETA ANUENTE, a parte que
a receber é obrigada a comunicar, por escrito, em até 48 (quarenta e oito) horas, a
existéncia de tal proposta & outra part, informando inciusive o clube, a fonte
pagadora, os valores & prazos de pagamento.

52 Caso qualquer das partes receba proposta de aquisigdo de participagio nos
direitos econdmicos do ATLETA ANUENTE, sem que isto importe em sua
fransferéncia para outra entidade de prética desportiva, a mesma ests obrigada a
comunicar, por esciito, @ apresentar & outra parte a referida proposta para que ests,
o prazo méximo de 48 (quarenta e oito) horas, exerga seu direito de preferéncia &
adquira a partiipagdo nas mesmas condigdes da proposta. Nio havendo

1anifestagéo no citado prazo ou sendo ela pelo néo exercicio da preferéncia, a parte
Que recebeu a proposta esté livre para efetuar & negociagao.

6. OBRIGAGOES DAS PARTES

6. OSANTOS se compromete a manter em dia todas as obrigagdes trabalhistas &
sociais relativas ao ATLETA ANUENTE, no podendo de forma nenhuma praticar
qualquer ato que possibilite a este rescindir o Contrato de Trabalho. O SANTOS
deverd notificar, por escito, a DIS, na hiptese de que atrase por (2)

8S£0081L

is meses .
conseculivos ou altemados quaisquer das citadas obrigagaes. &\ 4(/ N

<lnstrumento Particular de Divisao de Direltos Economicos Decorentss da Transferancia de.
Vinculo Desportivo de Allta Profissional de Futebol_ Atleta Neymar da Siva Jinior_Pagina §
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y explotacién comercial por el sponsor principal del CLUB el
3JUGADOR percibiré del CLUB, una cantidad fija por temporada de
NOVECIENTOS MIL EUROS (900.000.-C).

1II) 2.500.000,00E - adicional garantido

a) Titularidade -1.065.500 (trabatho) + 187.500 (imagem)=
1250.000

Contrato de trabalho - 85%

4.1.3. El JUGADOR recibird, ademds, un premio por temporada por
un importe de UN MILLON SESENTA Y DOS  MIL QUINIENTOS
EUROS (1.062.500.-C) en el caso
‘temporada un minimo del 60% de los partidos oficiales disputados
por el primer equipo de fitbol del CLUB, en las competiciones de Liga
Nacional, UEFA Champions League, Copa dei Rey, Supercopa de
Espaiia, Supercopa de Europa y Mundial de Clubs. Se contabilizara
como partido oficial jugado si el JUGADOR disputa, como minimo,
cuarenta y cinco minutos en un partido del tiempo reglamentario
(incluyendo prorrogas). Se excluye del cémputo porcentual, a efectos
de calculo de los partidos totales, los partidos no jugados por baja
médica del JUGADOR. Si durante el transcurso de un partido el
JUGADOR se lesiona de forma que por esta razén tuviera que
retirarse del partido, este partido se tendra como Jugado a efectos del
cémputo mencionado, aunque el JUGADOR no hublera disputado el
minimo establecido de 45 minutos.

Contrato de Imagem - 15%
6.2. Honorarios variables
[0} Si el JUGADOR obtiene el premio por participar en el 60% de
partidos oficiales segin [0 establecido en ef pacto 4.1.3. del
Contrato de Trabajo, facturara, en cada una de las temporadas
en que obtenga este premio, la cantidad de
R

5y

b) Classificagéo Fases de Grupo UEFA - 637.500 (trabalho) +
112.500 (imagem)= 750.000

Contrato de trabalho - 85%

4.1.4. Si el 3UGADOR cumple el minimo de partidos establecido en
el apartado anterior, recibir por temporada y en tanto se mantenga
vigente este contrato, 10s siguientes premios:

(i) En el caso de que el CLUB se clasificase 2 partir de la temporada
201418 " e o
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D.LS. - ESPORTES E ORGANIZAGAO DE EVENTOS LTDA
Sr. Delcir Sonda
(N. delaT.: Consta la firma)

DEPORTISTA
Neymar da Silva Santos Jtnior
(N_dela T.: Consta la firma)

TESTIGOS:

TESTIGO 01
NOMBRE: Thiago Tiraboschi Ferro
CPF: 223.033.138-80

TESTIGO 02
NOMBRE: Wagner Pedroso Ribeiro
CPF: 873.629.928-53

TESTIGO 03
NOMBRE: Neymar da Silva Santos
CPF: 080.591.778-00

TESTIGO 04
NOMBRE: Nadine Gongalves da Silva Santos
CPF: 121.215.028-74

<Instrumento Particular de Divisién de Derechos Economicos Fruto del Traspaso
de Vinculo Deportivo del Deportista Profesional de Fiitbol_ Deportista Neymar
da Silva Jinior>

Nota de la Traductora Constan los sellos de la Notarfa PGblica n® 6 de la ciudad
de Sio Paulo (Brasil), de fecha 23 de noviembre de 2009, para el reconocimiento
de la autenticidad de todas las firmas que figuran arriba.
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FLIGHT: 18 6755 - IBERIA
FLIGHT BO0KING R2E: KGN
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AIRGRAFT ORNER: 1B TBERIA
EQUIPMENT: AIRBUS TNDUSTRIS A320-100/200
GPERATED BY ISERIA, 18

ERL 3 VAY 2013 FLIGH - Y0RID %5 TO 540 PAULO 5¢

vErmaTAE, 3L HAY 1. so o s, L ¢

GURRILHOS INTL, TERMDAL: 1
s 1n 6051~ is6RIA i
FLIGHT BOOKING REF: KKEMI

BOOKING STATUS: CONFIRMED
CLASS: BUSINESS (R)

NON SHOKING

s, 0is0

SEAT 010 o SHOKING SEAT CONFIRED F0R AR 10PES BEZERRA

AIRCRAST CHNER: T8
SOUTRENT: ATRSS TASTRZS AMO
OFERXTED BY ISERIA, 16

FLIGHT TICKET(S)

TICKET: 1B/ETKT 075 3901357356 FOR ALTINIRO LOPES SEZERRA i

GENERAL DNRORMATION

PRECIO 2750.52 BUR

OESPUES DE 1A SALIOA DEL VUELD // ANTES TR
LA SALTDR DEL VUELO CAKBIOS COV RESTRICCIONES
¥ PENALIZACION SUJETOS A DISPONIBILIDRD

DBL VUELO.

EN CASO D6 SMERGENCIA FUERA DEL HORARIO DE OFICINA
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€stas parcelas todas acima compdem os 100.000,006 ga}anm'ns:
RESUMO:
1) Indenizag&o - 10.000.000 - ja recebidos no Brasil

- 30,000,000 - a receber em 15/09/2013
Total - 40.000.000
2) Agéncia - 2.000.000 -
3) Arrendamento - 4,000,000

4)Garantia Final -  1.500.000 (Clausula 6.5 (imagem) e
4.1.8 - (trabalho)

1) 10.000.000,00€ - signing Bonus - pagos em 30 de
setembro de 2013

2) 8.500.000,00E ~ salario garantido por 5
temporadas Totalizando 42.500.000

TOTAL: 100.000.000,00E

12.500.000,00E -~ PREMIOS POR CONQUISTAS ALEM
DOS 100.000,00 GARANTIDOS

LFP - LIGA NACIONAL - 750.000
Contrato de trabatho - 85%

4.1.4, Si el JUGADOR cumple el minimo de partidos establecido en el
‘apartado anterior, recibiré por temporada y en tanto se mantenga vigente
este contrato, los siguientes premios:

(iii) En concepto de premio por titulos conseguidos, el JUGADOR recibird
los siguientes:

(iia) Si el CLUB gana el Campeonato Nacional de Liga
durante la vigencia de este contrato, recibird un premio
por la cantidad de SEISCIENTOS TREINTA Y SIETE
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6.2. En caso de que el SANTOS, por cualquier motivo y sin anuencia previa y por
escrito de DIS, posibilitare la liberacion del vinculo deportivo del DEPORTISTA
ANUENTE, dotandole de libertad para firmar nuevo contrato de trabajo con
cualquier otra entidad de prictica deportiva, queda pre-estipulada una
compensacién por pérdidas y dafios a ser pageda a DIS, por la cantidad de
10.000.000,00 R$ (diez millones de reales)

6.3. A requerimiento de DIS, el SANTOS se compromete a emitir, en papel
timbrado del club y debidamente firmado por su presidente, durante la
del presente instrumento, documento autorizado a DIS para buscar propuestas
parael traspaso del DEPORTISTA ANUENTE.

7. DISPOSICIONES GENERALES

7.1. Queda expresamente acordado que no constituiré novacion la abstencién de
cualquiera de las partes en el ejercicio de cualquier derecho o facultad
garantizados por ley o por este instrumento, ni la eventual tolerancia del retraso
en el cumplimiento de cualquier obligacién por cualquiera de las partes, que no
impedirén que la otra parte, exclusivamente bajo su propio criterio, venga a
ejercer en cualquier instante tales derechos o facultades, los cuales son
acumulativos y no excluyentes en relacion a los previstos en la legislacion.

7.2. Ninguna adicién, alteracién, rescision o renuncia a cualquier cldusula de este
contrato o consentimiento de la dispensa de este instrumento producird efectos
de no hallarse por escrito y firmado por los representantes de todas las partes en
la presente contratantes y, en tal caso, dicha renuncia o consentimiento
producird efectos solamente en la parte especifica y para el proposito especifico
al cual serd dado.

7.3. Cualquier notificacién, solicitud, demanda o comunicacion personal relativas
a este contrato, deberdn ser efectuadas por escrito y serdn validas toda vez que
sean entregadas en la direccion de la parte destinataria constante en el
predmbulo de este instrumento, con el correspondiente acuse de recibo.

7.4. Las partes declaran expresamente que no existe ningin contrato
previamente firmado que afecte, disminuya o impida el cumplimiento por las
partes de las obligaciones por ellos contraidas en este instrumento. Las partes
acuerdan que, en caso de conflictos entre cualquier ley, reglamento, disposicion
o norma, y las disposiciones de este contrato, el (iltimo prevalecera de manera y
enla proporcién permitida por la legislacion aplicable.

7.5. Las partes declaran que tienen capacidad juridica para la firma del presente
instrumento y aseguran que todos los actos, autorizaciones y aprobaciones
necesarios o exigidos por contrato o estatuto social, ley u orden judicial para la
firma y cumplimiento de este, asf como la practica de los actos en &l contenidos,
fueron debidamente ejecutados y obtenidos
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INSTRUMENTO PARTICULAR DE CESSAC DE DIREITOS ECONGMICOS DERIVADOS
DA TRANSFERENGIA DE VINCULO DESPORTIVO DE ATLETA
PROFISSIONAL DE FUTEBOL

Felo presente instrumento particular, as partes abaixo assinades:

NEYMAR DA SILVA SANTOS JONIOR, brasileiro, solteiro, maior por emancipacio,
escritura de emancipagéo regisirada no 1° Tabsiifo e Netas Ga Comarca de Santos-SP.
<ob Livio n.® 881, pagina 371, em 02003/2009; atista profissional de futebol, portador da

sdula de Identidade RG n° 36.008.846-6 SSPISP, inscrito no GPF sob o n° 382.443.358-
31, residente e domiciliado a Rua Marechal José Olinto ¢e Carvalho, n° 54, aplo. 92, na
cidade e Santos/SP, GEP 11070-210 doravante denominado ATLETA; &

D15, ~ ESPORTES E DRGANIZAGAO DE EVENTOS LTDA., pessoa juridica de direto
srivado, com sedo 4 Rua Joaquim Floriano, n° 469, salz 2007, taim, Sd0 Peulo/SP, CEP
01534-01, inscrta no CNPUIME sob 0 ri° 07.886.414/0001-09, neste ato representado
conforme seu contrato sodial por seu séio-diretor, Sr. Delcr Sonda, poriador da Cédule de
(dentidade RG. N° 6.003.056-5 SSPISP e inscrico no CPF/MF 500 n® 024.010.830-15.
doravante denominado DIS, &

WAGNER PEDROSO RIBEIRO, brasileiro, casado, agents de jogadores regisirado na
Confederacio Brasileira de Futebol s0b o n° 018, portador da Céula de Identidede RS n®
£ 675.691-6 SSPISP, inscrito no CPF/MF sob n° 873 629.978-53, com enderego profissional
2 Av. Moema, ne 170, dj. 55, na cidade de S0 Paulc/5P, CEP 04077020, doravente

senominado TERCEIRO INTERVENIENTE, sstabelecem que:

Tém entre si por justo e contratado 0 que s3gus.

CONSIDERANDO QUE:

i O SANTOS FUTEBOL GLUBE (SANTOS FC) & 0 ATLETA firmaram o Contrato de
“Trabalho de Atleta Profissional regisirado na Confederagde Brasikira de Fuiebol
(GBF) sob o n° 627,506, plo periodo de 0510772008 5 Gal0212011, sendo que 25
referidas partes acordaram que«na hipdtese de trangferéncie do vinculo desbamvo

\ /i &

y a»wemnmm{w 3
? a1 e 00

e ParEar 6 Caseia G Dvees Econamices Dorvados
"Rl Profiesionl de Futebol_ATe!s NG
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CONTRATAGAO NEYMAR JR

1 Contrato de trabalho

Prazo - 5 anos

Objeto - trabalho - laboral

Valores - todos netos/liquido, em Euros na Espanha
Valor total - 31.369.250,00E

2 Contrato de Imagem

Prazo - 5 anos

Partes - (Barcelona FC e Neymar Jr)

Objeto - Cesséo dos direitos de imagem - com posterior indicacao de empresa
Valor - 15% sobre os valares recebidos o contrato de trabatho

3 Contrato de Agéncia

Prazo - 5 anos

Partes - (Barcelona FC e NR Sports)

Objeto - Otimizago da marca Barcelona no Brasil

Valor - pago no Brasil, j4 descontando os impostos brasileiros

Valor Total - sendo 2.490.000,00E liquidos no Brasil apés o pagamento dos
Impostos - SEGUNDO BARCELONA - SA0 05 3.000.000,00E BRUTOS DA
ESTRUTURA (600.000,00E AO ano)

4 Contrato de Arrendamento de Servigos profissionais
Prazo - 5 anos
Partes - (Barcelona FC e NN Consultoria)

Objeto - Atividade de observacio e assessoramento de jogadores do Convenio
celebrado entre Santos e FC Barcelona

Valor - pagos no Brasil

Valor Total - 1.650.000,00E liquidos no Brasit com os impostos j& pagos

|
|
|
|
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D. Neymar da Silva Suntos Jusior
'N&N Consaltoria Esportiva ¢ Empresarial Ltd.
D. Neymar da Silva Santos

Baccelona, 8 6 de mayo de 2013

Setores,

En refacin con 10s acuerdos alcanzados en fecba 15 de noviembre de 2011 para la
incorporacién del jugador D. Neymas da Silva Saotos Junior (en adelane, ol Jugador) al
primer equipo del FC Bacoelona , en concreto, en selacion o coniralo de dicha fecha
suscrito eatre ¢l Jugador, la sociedad N&N Consultoria Esportiva ¢ Empresarial Lid.,
. Neymas da Silva Sanfos ~sctuando en su condicit de agente del Jugador, y e FC
Barcelooa (cn adelante, el Contrato), por Ia presente les confirmamos formalmeate fos
ecuerdos alcanzados posteriommente con ustedes, y que so traducen en 10 siguieate:

(&) Bl EC Barceiona garantiza al Jugador que, durante Jos primeros cinco atos en
que csé vinculado_laborakmeate como Jugador de mestro b, peribir,
directumente o a trvés de fa sociedsd que legalmente tenga cedida 1a
explotacitn comercial de sus detechos de jmagen, un importe mioimo total de
CIEN MILLONES DE EUROS (100.000.000.6). Esta cifia comprende: (i)
o o8 pgos que e C Barslosdt et oo el msnio.

6, incluyendo toto salaro fjo beuto como boous o premios.
e o ko oot comepn. bl o g pcta e, e
apliacién tanto con el contrato de tabejo y de cesién de derecbos de imagen

- que se suscriban inicialmeate como con”cualquier oo conirato que, con
posierioridad, y dentro del citado periodo de ciaco alos, sustiteya dichas
documeatos; (i) cualquies remio o pago adicional us, o estando recogido en
los contratos, sea pactado con a plaatle; (i) cualquier contaprestacion y

i6n que el FC Barcelona sbone a N&N Consultora Esportiva ¢
Emprestril Lida. en concepto d traspaso de derechos del Jugador de acverdo
‘con a cléusula quinta del Contrato; (iv) péstamo realizado por e FC Barcelona
& favor de N&N Consultorla Esportiva ¢ Empresarial Lida. Por el contrari, esta
il s ot s imports y conresaciones e o I o

pusda percibi de
mmmmmaﬁndnm:mbmdzhphnulhddi‘cnmm

®) Igualmente, 3 reconociendo el carete imevocable del Contrato y del preseate






